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 555محضر الجلسة رقم 
  

 ( 2007 يونيو 26) 1428 ربيع الآخر 27: الثلاثاء التاريخ
 .لسام٬: المستشار السيد فوزي بنعلال، الخليفة الثاني لرئيس الرئاسة

خمس دقائق، ابتداء من الساعة الثانية : ثلاث ساعات و التوقيت
 وخمس وثلاثين دقيقة.

 : الأسئلة الشفوية.جدول الأعمال

 

 : المستشار السيد فوزي بنعلال، رئيس الجلسة

 بسم ౫ಋ الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أشرف المرسلين.
 السيد الوزير،

 السادة المستشارين ام٭ترمين،
من الدستور، ووفقا لمقتضيات النظام  56عملا بأحكام الفصل 

سة لأسئلة الداخلي م٬لس المستشارين، يخصص ام٬لس هذه الجل
 السادة المستشارين وأجوبة الحكومة عليها. 

وقبل الشروع في تناول الأسئلة الشفهية المدرجة في جدول 
الأعمال، أعطي الكلمة للسيد الأمين لإطلاع ام٬لس على ماجد من 

 مراسلات وإعلانات، تفضل السيد الأمين.
 :المستشار السيد أحمد حاجي أمين ام٬لس

لرحيم والصلاة والسلام على سيدنا محمد وعلى آله بسم ౫ಋ الرحمن ا
 وصحبه وسلم.

 السيد الرئيس ام٭ترم،
 السيد الوزير ام٭ترم،

 المستشارون ام٭ترمون، ةالسيدة والساد
جدول أعمال  15توصل مجلس المستشارين باستدراك على جدول 

جمادى  10الشفهية ليوم الثلاثاء  ةمجلس المستشارين لجلسة الأسئل
 .2007، دورة أبريل 2007يونيو  26موافق  1428انية الث

 يحذف من جدول الأعمال السؤالين التاليين:
السؤال الموجه إلى السيد وزير التجهيز والنقل: الأثمان التنافسية  -

المناسبة لبعض الرحلات التي تنظمها الخطوط الملكية المغربية، 

 دريس الراضي، نورللمستشارين ام٭ترمين السادة: محمد الشافعي، إ

الدين بركاع، محمد اجبيل، الحسين الحداوي، نبيه لحسن، علي 
 أساكتي، أحمد بومكوك.

السؤال الموجه إلى السيد وزير المالية والخوصصة: الحفاظ على  -
السادة: أبرشان عبد الحميد،  الأملاك المخزنية للمستشارين ام٭ترمين

اهيم بنديدي، نبيه لحسن، إدريس الراضي، عبد ام٬يد المهاشي، إبر 
 البشير أهل احماد، محمد الشافعي، علي أساكتي.

ويضاف إلى جدول الأعمال السؤال الموجه إلى السيد وزير الفلاحة 
والتنمية القروية والصيد البحري: معاناة الفلاحة المغربية مع ارتفاع 
 تكلفة تجهيزات السقي للمستشارين ام٭ترمين السادة: إدريس الراضي،

أحمد بومكوك، نور الدين بركاع، محمد أجبيل، لحبيب الزويكي، محمد 
 الشافعي، نبيه لحسن، الحسين الحداوي، عبد القادر النميلي.

 كذلك توصل ام٬لس برسالة من الفريق الحركي 
 الموضوع: طلب تأجيل. 

 "سلام تام بوجود مولانا الإمام.
ال الآني الموجه وبعد، يشرفني أن ألتمس من سيادتكم تأجيل السؤ 

إلى السيد وزير التجهيز والنقل حول مسالك ومخارج الطريق السيار 
وجدة، المدرج في جلسة الأسئلة الشفهية ليوم الثلاثاء الرابط بين فاس و 

 إلى جلسة مقبلة. 2007يونيو  26
 وتفضلوا السيد الرئيس بقبول فائق التقدير والاحترام.

 بمجلس المستشارين".إدريس مرون رئيس الفريق الحركي 
 كذلك توصل ام٬لس برسالة من السيد وزير العلاقات مع البرلمان. 

  2007يونيو  26الموضوع: جلسة الأسئلة الشفهية ليوم الثلاثاء 
 "سلام تام بوجود مولانا الإمام.

وبعد، نظرا لالتزامات حكومية طارئة، يشرفني أن أبلغكم طلب 
الشفهي الموجه إليه حول التوزيع  السيد وزير الصحة بإدراج السؤال

الجغرافي للأطباء مباشرة بعد الإجابة عن الأسئلة الشفهية الآنية الثلاثة 
يونيو  26الأولى المدرجة في جدول أعمال جلسة يوم الثلاثاء 

2007. 
 وتفضلوا بقبول خالص عبارات التقدير.

 الوزير المكلف بالعلاقات مع البرلمان، محمد سعد العلمي".



 

 

2 

لك المراسلات التي توصل بها ام٬لس للإعلان عنها: توصلت كذ
رئاسة ام٬لس بقرارين للمجلس الدستوري، الأول يحمل رقم 

بشأن الطعن الذي قدمه السيد عبد ౫ಋ بنعثمان ضد  07/639
-السيد عبد الرحمن مكرود، والطعن الذي قدمه السيد والي جهة تازة

ضد السيد عبد الواحد تاونات عامل إقليم الحسيمة -الحسيمة
 8المسعودي، ملتمسا فيهما إلغاء نتيجة الاقتراع الذي أجري في 

لتجديد ثلث أعضاء مجلس المستشارين، في نطاق  2006سبتمبر 
-الهيئة الناخبة المكونة من أعضاء الجماعات الملحية بجهة تازة

 تاونات.-الحسيمة
الواحد وقد قام ام٬لس الدستوري بإلغاء انتخاب السيد عبد 

المسعودي وعبد الرحمن مكرود عضوين بمجلس المستشارين، على إثر 
 .2006سبتمبر  8الاقتراع الذي أجري يوم 

بشأن الطعن الذي قدمه السيد  07/640القرار الثاني يحمل رقم 
محمد بلماحي، ملتمسا فيه إلغاء انتخاب السيد مولاي إدريس الحسني 

 8ثر الاقتراع الذي أجري في العلوي عضو بمجلس المستشارين على إ
، في نطاق الهيئة الناخبة المكونة من أعضاء الجماعات 2006سبتمبر 

ام٭لية بجهة مكناس تافيلالت، وقد قضى ام٬لس الدستوري برفض 
طلب السيد محمد بلماحي، الرامي إلى إلغاء نتيجة الاقتراع الذي 

 .2006سبتمبر  8أجري في 
ابية التي توصل بها مجلس المستشارين عدد الأسئلة الشفوية والكت 

 يونيو منه: 26إلى غاية يوم الثلاثاء  2007يونيو  19ابتداء من 
 سؤالا؛ 20عدد الأسئلة الشفهية: 
 أسئلة. 6عدد الأسئلة الكتابية: 

 شكرا السيد الرئيس.
 :السيد رئيس الجلسة

شكرا السيد الأمين. هناك طلبات إحاطة. أربع طلبات واردة على 
سة ام٬لس، إذن نبتدئ بالإحاطة الأولى من طرف الفريق رئا

 الاستقلالي، تفضل أحد الإخوان.
 :المستشار السيد محمد العربي القباج

 بسم ౫ಋ الرحمن الرحيم.
 شكرا السيد الرئيس.

 السادة الوزراء،

 إخواني المستشارين،
 أختي المستشارة،

التي تعرضت لها  أحيط ام٬لس علما والرأي الوطني بالضربة القاضية
الشغيلة المغربية، حيث ارتفعت أثمنة بعض المواد الغذائية الأساسية، 
الشيء الذي زاد في الأزمة التي تعيشها الشغيلة والشعب المغربي بصفة 
عامة، بحيث في الوقت الذي أخذنا وعدا من عند السيد الوزير الأول 

 الاتفاق على مراجعة في الحوارات الماراطونية مع المركزيات النقابية، تم
السلم المتحرك للأجور، لماذا؟ لأن الحكومة شافت أنه الزيادة في 
الأجور في هذا الظرف يعني غير مستعدة باش ترفع الأجور، في الوقت 

 الذي تشبثت فيه المركزيات النقابية بمراجعة أجور الشغيلة.
في الوقت الذي كنا ننتظر تفعيل هاذ السلم المتحرك للأجور، 
بطبيعة الحال، كنا ننتظره بالإيجاب باش يخفف من معاناة الشغيلة،  
كنشاهدو اليوم أنه بعض المواد الأساسية التي تستهلك بكثرة واللي  
كيستهلكوها هم الضعفاء تم رفع أثمنتها، ويشاع ويقال وربما مؤكد أن 

 مواد أخرى غادي تتراجع أثمنتها بالارتفاع.
قابية، الإتحاد العام للشغالين بالمغرب السيد الرئيس، حنا كمركزية ن

نرفض أي زيادة في المواد الأساسية ومتشبثين بالتزامات الحكومة، لأنه 
نحن اطمأنا أن تفعيل السلم المتحرك للأجور سيخفف المعاناة وغادي 
يحسن شيئا ما وضعية الشغيلة. أؤكد أننا كشغيلة نرفض هذه الزيادة 

زيادات أخرى في مواد أخرى،  ونقول للحكومة: حذاري أن تكون
لأنه هاذ الشي غادي ينعكس على الفئة الضعيفة من الشغيلة ومن 

 الشعب المغربي.
النقطة الثانية، السيد الرئيس، وهي بطبيعة الحال لها ارتباطا بالنقطة 
الأولى، أننا بعد أربعة أيام أو خمسة أيام ستبدأ العطلة الصيفية 

لحال كتابة الدولة بذلت مجهودا كبيرا والمخيمات الصيفية، بطبيعة ا
وارتفع عدد المستفيدين من المخيمات، بطبيعة الحال نصفق له، لكن 
يجب أن تتحمل المسؤولية الحكومة لأن لما رفعت من عدد المستفيدين 
من المخيمات، وهذا بطبيعة الحال صفق له الجميع واللي مجموعة من 

الأسف الحكومة لم تتجاوب  العائلات اللي ارتاحت لهذا القرار، مع
مع هذه الزيادة باش تحسن أوضاع المخيمات وتحسن كذلك المنحة، 

درهم تكفي في تدبير يوم كامل، فطور،  15بحيث باله عليك هل 
  غذاء، عشاء، الغاز، إلخ..؟
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كذلك هناك مشكل اللي بطبيعة الحال اللي سبق لنا نبهنا منه، ألا 
بعض المناطق كتغازوت، كالسعيدية، وهو بعد قرار الحكومة بتوسيع 

هناك بعض المخيمات التاريخية والمخيمات الأساسية في المغرب مشت 
مع خبر كان، مخيم تغازوت، مخيم طنجة، مخيم السعيدية، مع الأسف 

 لا توجد أماكن أخرى لتعويض هذه الأماكن التي تم إلغاؤها.
م كذلك هناك مشكل خطير، المنظمات والجمعيات يطلب منه

فتح حوارات مع وزارة التعليم من أجل وضع رهن إشارتهم بعض 
المؤسسات، مع الأسف مجموعة من الجمعيات بقيت مخيماتها معلقة 
لكون باقي بعض الجمعيات وأغلبها لم تتوفر على الأماكن اللي يمكن 
تدير فيها المخيمات، في الوقت اللي كان بطبيعة الحال الأماكن اللي 

 كتابة الدولة.خصها توفرها هي  
نتمنى في هاذ ثلاثة أيام أو يومين اللي بقت يكون واحد الحوار 
وواحد التشاور ما بين وزارة التربية الوطنية وكتابة الدولة في الشباب 
باش توفر أماكن للتخييم لأنه العدد ها هو كاين قاد، وكتابة الدولة 

ساعة باقي  ملتزمة به ومستعدة له الأطر كلها، ولكن الأماكن لحد ال
 كاين مشكل فيما يخص المخيمات.

فنتمنى أن هذه المشاكل اللي الآن غادي تخلق بعض المشاكل، لا 
فيما يخص أولا هاد الزيادة في المواد الغذائية غادي تؤثر على 
المخيمات، المقرات والفضاءات ما كايناش، الجمعيات تدق ما بين 

غير مؤهلة من أجل النيابات باش تاخذ مؤسسات رغم أن المؤسسات 
تطبيق برامج التخييم، فنتمنى من الحكومة أن هذا المشكل تلقى لو 

 حل باستعجال. 
 شكرا السيد الرئيس.

 :السيد رئيس الجلسة
شكرا السيد المستشار ام٭ترم. الإحاطة الثانية الواردة على رئاسة 

 ام٬لس من طرف فريق التحالف الوطني، فليتفضل السيد المستشار.
 :تشار السيد أحمد الكورالمس

 شكرا السيد الرئيس.
 بسم ౫ಋ الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أشرف المرسلين.

طبقا لمقتضيات النظام الداخلي، يشرفنا باسم فريق التحالف الوطني 
أن نحيط مجلسنا الموقر، ومن خلاله كافة فعاليات ام٬تمع المغربي 

فريق الأغلبية، الفريق  بقضية، كما جاء على لسان زميلي من
 الاستقلالي للوحدة والتعادلية.

الأمر أيها السادة الكرام يتعلق بالزيادات المتتالية والمرتفعة التي 
تعرفها المواد الغذائية الأولية والماء والكهرباء والزيت والسكر إلخ.. بعد 
زيادات متكررة أصلا، بحيث لا تساير بالمرة لا الطاقة الشرائية 

طنين ولا السلم المتحرك للأجور ولا الزيادات الهزيلة التي تجود بها للموا
الحكومة مرغمة على الموظفين والأعوان بعد طول عناء وجولات 
ماراطونية من الحوار الاجتماعي التي غالبا ما يكون تحت ضغط 

 الشارع المغربي ومؤازرة لكل القوى والفعاليات المواطنة.
كي أقرب الصورة من أذهان المواطنين وهنا سأعطي مثلا صارخا، ل

الذين يعيشون مرغمين هذا الواقع المزري، وذلك يبرهن بجلاء قصور 
الحكومة وانعدام بعد النظر واستراتيجية مستقبلية واضحة المعالم، أثمنة 
المواد الغذائية عرفت ارتفاعا متكررا، فيما عرفت نسبة ارتفاع الماء 

للضعيف ولا حتى لأصحاب الأجور % وهكذا لم يصبح  7والكهرباء 
المتوسطة مكانا داخل الأسواق المغربية المتوسطة، ناهيك عن الأسواق 
الممتازة المخصصة لعلية القوى التي لا يجرؤ أصلا حتى على الاقتراب 

 منها.
وهنا أطرح التساؤل عن السر الحقيقي وراء هذه الحملة الملتهبة في 

كومة عن ضبط الأسواق أم المواد الغذائية، فهل هو عجز للح
المضاربين والسماسرة أم عدم وضوح الاستراتيجية الإجمالية للحكومة 
الحالية في تزويد الأسواق الوطنية بالمواد الأولية وبذل مجهودات إضافية 
لتحسين وضعية الفلاحين والموظفين والأجراء، لأنهم هم الشرائح الحية 

وتحريك العجلة الاقتصادية والقوى النشيطة الكفيلة بخلق الثروات 
 والاجتماعية؟

 وشكرا السيد الرئيس.
 السيد رئيس الجلسة:

شكرا السيد المستشار ام٭ترم. نمر إلى طلب الإحاطة الثالث من 
 الفريق الحركي، تفضل أحد السادة المستشارين ام٭ترمين.

 :المستشار السيد عبد الحميد السعداوي
 شكرا السيد الرئيس.

 يس ام٭ترم،السيد الرئ
 السادة الوزراء ام٭ترمون،
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 زملائي المستشارين ام٭ترمين،
تشهد بلادنا إنجاز مجموعة من الأوراش التنموية الكبرى بمختلف 
جهات المملكة، وتقوم الحكومة في المقابل بمجهوادت جبارة من أجل 

 تحقيق العديد من المشاريع التنموية محليا وجهويا ووطنيا.
لمهول في أثمنة مواد البناء، وخصوصا في مادتي لكن الارتفاع ا

تطرح اليوم أكثر من سؤال،  الأجورالإسمنت والحديد وكذلك مادة 
الأمر الذي أدى إلى زيادة الطلب على مواد البناء بمختلف جهات 
المملكة وفتح الطلب على مصراعيه للمضاربين والوسطاء من أجل 

لخصاص الذي تعرفه بعض مضاعفة أثمنة هذه المواد مستغلين بعض ا
الجهات في مادة الإسمنت والحديد، بحيث أصبحت تباع في السوق 
السوداء، مما أثر سلبا على وثيرة إنجاز العديد من الأوراش ذات الطابع 

 الاجتماعي المخصصة لذوي الدخل المتوسط وام٭دود.
لذا نطلب من الحكومة بتشديد المراقبة والضرب بيد من حديد على  

تلاعبين والمضاربين في بيع وتسويق هذه المواد، وذلك من أجل كل الم
والمستثمرين على حد سواء وتوفير مواد البناء في السوق  حماية المواطنين

الوطنية، ونخشى كذلك أن هذا الغلاء سيترتب عنه عجز في إنجاز 
 المشاريع التي سطرتها الحكومة في هذا الباب. 

أو إذا كانت الحكومة  -ة إذنعلى الحكوم –وإذا تعذر عليها 
مستعدة لفتح الباب أمام رجال الأعمال المغاربة من أجل استيراد هذه 
المواد في الأسواق الخارجية وبالشكل الذي يواكب التنمية ام٭لية 

 والوطنية.
 والسلام عليكم.

 :السيد رئيس الجلسة
ول شكرا السيد المستشار ام٭ترم. نمر إلى آخر طلب إحاطة في جد
 أعمالنا وهو الوارد من فريق الإتحاد الدستوري، تفضل السيد الرئيس.

 :المستشار السيد إدريس الراضي
 شكرا السيد الرئيس.

 السادة الوزراء ام٭ترمون،
 الزميلة والزملاء الأعزاء،

من النظام الداخلي أتقدم باسم فريق الإتحاد  128في إطار المادة 
الارتفاع الملحوظ.. الإخوان في الأغلبية  الدستوري لإثارة الانتباه إلى

الآن تكلموا على الأثمنة اللي تزادت في مجموعة من المواد الأساسية 

وتيقول واحد المثل " وشهد شاهد من أهلها" وأنا سأتكلم عن 
الارتفاع الملحوظ لظاهرة الاحتجاجات بمختلف أشكالها: موظفو 

ة، رجال التعليم بمختلف الجامعات ام٭لية، موظفو الإدارات العمومي
درجاتهم، والتصعيد المثير الذي يمكن تسجيله هو الذي يقوم به 
الشباب المغربي المعطل من حاملي الدكتوراة، مرورا بام٬ازين، ثم 

 المكفوفين.
وقد أكد السيد وزير الداخلية بأن نسبة الاحتجاجات مرتفعة 

دليل قاطع على جدا، ولعل ساحة شارع محمد الخامس أمام البرلمان ل
 صحة ما نقول.

 الزملاء الأعزاء،
إذا أصبحت مشاهد الاحتجاجات مألوفة لدى الحكومة وأصبحت 
هذه الحكومة تتعامل معها وكأنها جزء لا يتجزأ من تفاصيل حياتها 
اليومية، لكن هذا الاعتياد لا يمكنه أن يجعلنا في المعارضة نغض 

سة الاجتماعية الطرف على حقيقة أساسية، وهي فشل السيا
في مجال التشغيل، فالحكومة لم تستطيع  عللحكومة ومعها الفشل الذري

بعد تفعيل توصيات المناظرة الوطنية المنعقدة تحت شعار مبادرة 
التشغيل، ولم تتمكن حتى الآن من وضع سياسة واستراتيجية ناجعة 

ج لمعالجة إشكالية البطالة، إذ لازال ام٬ازون المنخرطون في برنام
التكوين من أجل الإدماج يعانون البطالة بعد قضائهم لسنة كاملة من 

 90التكوين، وحتى برنامج مقاولتي الذي التزمت به الحكومة بإحداث 
لم  2008ألف مقاولة صغيرة في أفق  30ألف منصب شغل بخلق 

مقاولة في مختلف جهات المملكة،  500تستطيع الحكومة إنجاز سوى 
إلا  2008ألف مقاولة، ولا تفصلنا عن سنة  30فأين نحن من رقم 

أشهر قليلة، ألا يعتبر السادة المستشارون هذا ضحكا على الشباب 
 وتلاعبا بمصير العاطلين.

 الزملاء الأعزاء،
الغريب هو أن الحكومة لازالت تصر على الاستغلال الانتخابوي 

 للتشغيل والعطالة لتعلن عن إلتزمات جديدة:
من  10.000و 2010دس في أفق مهن 10.000تكوين 

، ونحن نقول للحكومة ونطالبها 2012العاملين الاجتماعيين في أفق 
 بأن تلتزم أولا بوعودها قبل نهاية ولايتها.



 

 

5 

وما يثير الاستغراب أكثر هو مزاعم البرامج الانتخابية المنبثقة عن 
بعض مكونات هذه الحكومة، والتي أطلقت العنان للوعود، فمنها من 

دث أيضا حنا ما شغلناش الأولين ويتحدثون عن تشغيل مليون يتح
عاطل، وكاين عاود ثاني حزب أطلق العنان للوعود على تشغيل 
مليونين ونصف عاطل، وفوق هاذ الشي غادي يوزع منح على الأسر 

درهم شهريا، وهذه  500المعوزة غادي يعطي للناس اللي ما عندهمش 
وتشكل استثناء عالميا، فالمتعارف لغة جديدة على مشهدنا السياسي، 

عليه هو إذا أرادت أن تقدم الحكومة برامج كان عليها أن تقدم برامج 
قابلة للتنفيذ، وعند نهاية الولاية تتقدم الحكومة بحصيلة رقمية بما أنجز 
وحنا في المغرب افتتحت الحكومة عهدها بالوعود، وهي الآن تقدم 

ذن نتساءل مع الحكومة وعود جديدة عوض أن تقدم حصيلة، إ
وهي ألان تقدم وعود جديدة عوض أن تقدم  بالوعود،عهدها 

حصيلة إذن نتساءل مع الحكومة التي سبق لها أن عبأت كل 
الإمكانيات بزيارات لكل الأقاليم والجهات بالتطبيل والتهليل ببرنامج 
مقاولتي، أين هي نتائج هذا البرنامج الذي سيشغل حسب زعم 

 ألف عاطل؟ 90الحكومة 
إن الحكومة عوض أن تتقدم أمام الشعب المغربي بالحصيلة الرقمية 
لكل البرامج التي التزمت بها فإنها تكرس توجهها الإنتخابوي بكثرة 
تنقلات الوزراء وترأس التدشينات لمشاريع تم إنجازها منذ سنة، كاين 
مشاريع اللي عندهم سنة وعاد دشنوهم أو سبق تدشينها ولترأس 

ماعات بالأقاليم والعمالات الغرض من هذه الزيارات هو تلميع اجت
 صورة الحكومة وإنقاذ الحصيلة الفاشلة.

ختاما، أقول أن الوعد على الوعد قبل الوفاء الوعد من دواعي 
 فقدان الثقة في الواعدين.
 شكرا السيد الرئيس.

 :السيد رئيس الجلسة
 شكرا السيد المستشار ام٭ترم.

 ارة،السيدة المستش
 السادة المستشارون ام٭ترمون،

 السيدين الوزيرين،
نشرع الآن في معالجة الأسئلة الشفهية المدرجة في جدول أعمال 

سؤالا، سبعة أسئلة منها آنية موجهة لكل  19هذه الجلسة، وعددها 

سؤالا عاديا  13من قطاعات الصحة، الفلاحة، التجهيز والنقل، و
 لنقل، الفلاحة، المالية، التشغيل.تهم قطاعات الصحة، التجهيز وا

إذن نستهل هذه الجلسة الآنية الموجهة إلى قطاع الصحة وعددها 
ثلاثة أسئلة: السؤال الأول الآني الموجه إلى السيد وزير الصحة حول 
محاربة التسممات التي يتعرض لها المواطنون للمستشارين ام٭ترمين 

شكيل، سفيان قرطاوي،  السادة: محمد بلحسان، الحو المربوح، عابد
౫ಋ عباد، عبد  لحسن بوعود، يحيى يحيى، عبد اللطيف اسطمبولي، عبد

 الحميد بنعلوش، حسن أبو العز، الحاج الطاهري.
 الكلمة لأحد السادة السائلين، فليتفضل مشكورا.

 :المستشار السيد محمد بلحسان
 شكرا السيد الرئيس.

 بسم ౫ಋ الرحمن الرحيم.
 المستشارين، أختي، إخواني

 السادة الوزراء،
تعرف ظاهرة التسمم التي يتعرض لها المواطنون ارتفاعا كبيرا خلال 
فصل الصيف، سواء ما يتعلق منها بالتسممات الغذائية أو الناتجة عن 
لذغات بعض الحشرات السامة والعقارب، وهو الأمر الذي يتطلب 

سممات، وكذا تحركا ميدانيا لنشر التوعية والتحسيس بمخاطر الت
الوسائل الكفيلة للوقاية منها، كما يتطلب تعزيز المستشفيات والمراكز 
الصحية، خاصة بالمناطق النائية، مثل قيادة أنيف وقيادة الجرف 
والطاوس وتنجداد وأوفوس وقبائل عبد الصباح والريصاني، وبالخصوص 

ر من كل منطقة مرزوكة التي تعرف في هاته الفترة من السنة توافذ الزوا
مناطق المملكة وخارجها لأجل التداوي من الروماتيزم عن طريق 

 حمامات الرمال.
لذلك يجب تزويد هذه المناطق بمختلف الأطر الطبية المتخصصة 
والأدوية الضرورية لمعالجة التسممات التي يتعرض لها المواطنون، خاصة 

 لخطر.إذا علمنا أن أي تأخير في معالجة المصابين يعرض حياتهم ل
 لذلك نسائلكم السيد الوزير: 

ما الذي تقوم به الحكومة من أجل تكثيف التوعية الصحية  -
 للوقاية من التسممات؟
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ما هي الإجراءات التي ستقومون بها لتقريب وسائل العلاج من  -
المواطنين المتعرضين للتسممات، خاصة بالمناطق القروية والنائية؟ 

 وشكرا.

 :السيد رئيس الجلسة
 كرا للسيد المستشار. الكلمة للسيد الوزير، فليتفضل مشكورا.ش

 :السيد محمد الشيخ بيد ౫ಋ وزير الصحة
 شكرا السيد الرئيس.

 السيد الوزير،
 السيدة المستشارة،

 السادة المستشارين ام٭ترمين،
أريد في البداية أن أقدم الشكر الجزيل للسادة المستشارين على 

يعود مرارا وتكرارا تحت هذه القبة. أنا أظن  طرحهم لهذا السؤال الذي
أن إشكالية التسممات، بالأخص الغذائية هي إشكالية مرحلية متعلقة 
بالمرحلة التي نعيشها، والتي تتصف بتحولات اجتماعية سريعة، 
وبالأخص تحولات غذائية واتخاذ نمط جديد من التغذية وبالأخص 

هزة في أماكن غير صالحة مرارا إشكالية الوجبات السريعة والصغيرة الجا
تحت غطاء السماء، وبالتالي فالإشكالية تتعلق بإشكالية النظافة بصفة 
عامة بمفهومها العام: نظافة المكان، نظافة ام٬ال، نظافة المطابخ، 
نظافة المهنيين، إشكالية نقل وتخزين وتوزيع المواد الغذائية الطازجة، 

ملا هيكليا، وأظن أن الجواب هو وبالتالي فهي طبعا عملية تتطلب ع
التي أتى اليوم في البرنامج الذي قدمه السيد الوزير الأول هذا الصباح، 
برنامج رواج، والذي يتوخى تأهيل قطاع التجارة بصفة عامة وقطاع 

 الخدمات في هذا الميدان، وهذا طبعا يتطلب وقتا طويلا.
أخذنا فقط الأرقام، قبل أن يبدأ هذا البرنامج، حاليا هناك طبعا إذا 

والسنة الماضية فقط تم على صعيد التوعية والتحسيس تم تنظيم أكثر 
ألف حلقة للتوعية الصحية فيها ورقات عمل، ملصقات،  120من 

%  25تحسيس إذاعي وتلفزي. تمت مثلا مراقبة وفحص أكثر من 
 من العاملين في هذا القطاع، وهذا العمل مستمر.

طنية لليقظة والصحة تلعب دورا مهما، هناك كذلك لجنة خلية و 
وعندما تطرح بعض الإشكاليات هناك مكاتب الصحة التابعة 
للبلديات التي تقوم بدور أساسي، ولكن هذه إشكالية متعلقة بالنمو 

 والوعي ام٬تمعي بصفة عامة، ويتطلب وقت طويل حتى نتغلب عليه.

تحدث عنها فيما يتعلق بإشكالية العقارب، هذه الإشكالية تم ال
مطولا تم حذف "الصيروم" من طرف المنظمة العالمية للصحة، والخطة 
الوحيدة المتخذة هي الإنعاش، ولكن سرعة انتقال المرضى إلى أماكن 
يوجد فيها أطباء والآن هناك شبكة أولية منتشرة فيها أكثر من 

 مؤسسة على الصعيد الوطني والأمور تتحسن شيئا فشيئا. 2500
 لى انتباهكم.شكرا لكم ع

 السيد رئيس الجلسة:
 شكرا السيد الوزير. هل هناك تعقيب؟ تفضل السيد المستشار.

 :المستشار السيد محمد بلحسان
 شكرا السيد الرئيس.

 السيد الوزير،
أولا نشكركم السيد الوزير على المعلومات التي قدمتموها وعلى 

يمكن لأحد أن ام٬هودات الجبارة التي تقوم بها وزارتكم، والتي لا 
ينكرها، وبالخصوص السيد الوزير لأنكم أنتم من خيرة أطر هذه 

 الوزارة، وأنتم منها ومن أهل هذه الوزارة.
إلا أننا السيد الوزير نريد أن نثير الانتباه إلى أنه في حالة هذه 
التسممات التي تقع هنا وهناك في بعض الأحيان، يجب تظافر 

ة لوحدها اللي خصها تتحمل المسؤلية الجهود، ماشي غير وزارة الصح
لأن وزارة الصحة ماشي غير لوحدها خص وزارة الداخلية والجماعات 
ام٭لية، ووزارة التعليم كذلك لأن التوعية تأتي أولا من وزارة التعليم، 
وبالتالي وزارة الإعلام لأنها هي اللي خصها حتى هي تتعاون معكم في 

 هاذ ام٬ال.
تشديد المراقبة ديال المنتوجات كما جاء في   ،روكذلك السيد الوزي

كلمتكم خص المراقبة والنظافة وهاذ المسائل كلها خصها لأن قلتو 
 هذا هو الواقع.

لهذا السيد الوزير في نفس السياق كنطالبو منكم ألا ترون أن توفر 
اعتمادات خاصة م٭اربة التسممات، وبالخصوص في الصيف، هاذوك 

تديروا واحد الميزانية خاصة لهاذ التسممات وهاذ الميزانية ديالكم 
المسائل اللي تقع رغم أنه وقعت بعض التسممات كما حدث مؤخرا 
في بعض الجامعات، هذا ولكن كيف ما كان الحال خص الإعلام 
ووزارة التعليم يساعدوكم، ومرة أخرى نشكركم على ام٬هودات التي  

 كتقوم بها وزارة الصحة، وشكرا.
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 :يس الجلسةالسيد رئ
شكرا السيد المستشار. نمر إلى السؤال الثاني الموالي الموجه إلى السيد 
وزير الصحة حول الأدوية المهربة وانعكاساتها على صحة المواطنين 
والإضرار بمهنة الصيدلة الوطنية للمستشارين ام٭ترمين السادة: ناجي 

عبد الحميد  فخاري، عبد العزيز عزابي، إسماعيل قيوح، فوزي بنعلال،
 بلفيل، مصطفى القاسمي.

 تفضل السي ناجي فخاري.
 :المستشار السيد ناجي فخاري

 شكرا السيد الرئيس.
 السادة الوزراء،

 الأخت، الإخوة المستشارين ام٭ترمين،
 بسم ౫ಋ الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أشرف المرسلين،

سنا ملموسا لقد عرفت المؤشرات المتعلقة بالوضعية الصحية تح
خلال العقود الثلاث الأخيرة، ولكن هذا الإنجاز رغم أهميته لازال 

 محدودا بالمقارنة مع الدول ذات المستوى الاقتصادي المماثل للمغرب.
موضوعنا اليوم موضوع هام يمثل في عنصر الأدوية الذي يعتبر 
 عنصرا هاما في الاستراتيجية الصحية، فالمواد الصيدلية كما نعلم لا
يمكن اعتبارها كممتلكات أو مواد عادية، وذلك لكون المستهلك أولا 
غير مؤهل لتقييم أو تحديد مدى جودة الأدوية، الشيء الذي يستلزم 
وجود نظام عام للمراقبة لأن الدواء يستوجب وصفة من طبيب مختص 

 وصيدلي لصرفه وتقديمه.
الخضوع  كما أن الدواء مادة مصنعة وذات هدف محدد لا يمكن لها

لقوانين السوق وحدها، وإنما لسياسة وطنية صيدلية ترتكز على مبادئ 
الوفرة والجودة. هذا بالنسبة للدواء الذي يقتنى من الصيدليات الوطنية، 
لكن ماذا عن الأدوية المهربة التي لازالت متفشية في المنطقة الشرقية 

بارة المبذولة من ام٭ادية للشريط الجزائري، وذلك رغم كل ام٬هودات الج
قبل كل الجهات المعنية، مما يزيد من تخوفنا على انعكاس هذه الأدوية 
على صحة المواطن المغربي بالدرجة الأولى الذي يستهلك أدوية 

 أغلبيتها انتهت صلاحيتها، وكذا الإضرار بمهنة الصيدلة الوطنية.
في الأدوية وأمام هذه الوضعية الفوضوية المقلقة للاتجار غير القانوني 

المهربة نسائلكم السيد الوزير، ما هي الإجراءات المستقبلية التي 

ستتخذها الوزارة، وذلك بتعاون مع كل الجهات المعنية من أجل الحد 
 من ظاهرة بيع الأدوية المهربة؟

ما هي الإجراءات التي ستتخذها الوزارة في حق المصحات الخاصة 
 دوية والأدوات الطبية المهربة؟ والعيادات التي تقتني هي الأخرى الأ

 وشكرا السيد الرئيس.
 :السيد رئيس الجلسة

 شكرا السيد المستشار. لكم الكلمة السيد الوزير.
 :السيد وزير الصحة

 شكرا السيد الرئيس.
 السيد الوزير،

 السادة المستشارون ام٭ترمون،
أريد كذلك أن أقدم الشكر للسيد المستشار على طرحه لهذا 

الذي كذلك تناولناه مرارا تحت هذه القبة. حقيقة أن تهريب  السؤال
 8الأدوية وتزوير الأدوية عمليتين دوليتين، تقريبا على الصعيد العالمي 

% من الأدوية تباع مزورة، ولكن في بلادنا لدينا أولا ثلاث أدوات 
مهمة لتحصين بلادنا ما أمكن من هذه الظاهرة: أولا، هناك مدونة 

تي صادقتم عليها، والتي الآن يجري العمل بها، والتي أعطت الأدوية ال
للصيدلي بصفة عامة مكانة متميزة في هذا القطاع، والتي تحمي 
المستهلك بصفة مهمة جدا، وتحمي الصيدلي والمفتش كذلك بنفس 

 قوة القانون.
هناك أداة ثانية هو دور المختبر الوطني لمراقبة الأدوية، وهو مختبر 

تماده من طرف أوروبا وأصبح مختبر كجميع مختبرات أوروبا الآن تم اع
يشتغل في شبكة من المختبرات الدولية ويسهر فقط على جودة 

 الأدوية في بلادنا والمستهلكات الصيدلية بصفة عامة.
آخر جهاز وهو جهاز تفتيش الصيادلة ام٭لفين ويقومون تقريبا 

س الأخيرة إلا على تفتيش سنويا، ولم نعثر في السنوات الخم 500ب
دواء مزور واحد، مزور في فاس والآخر مزور في أستراليا، وبالتالي 
فهناك تحكم في المسار القانوني الذي تمر منه الأدوية: المسالك 

 القانونية.
فيما يتعلق بالتهريب هذه إشكالية كبيرة، وطبعا أنا أعرف سوق 

صحة، وهناك لجنة الفلاح وزرته مرارا، وهناك خارج عن قطاع وزارة ال
حكومية فيها الداخلية وفيها الفلاحة التي تقوم بزجر الغش، وتنتقل  
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كلما كان هناك تشكي أو تضرر أو خبر حول هذه المواد، وهي مواد 
فعلا كجميع المواد التي نراها في شرق المملكة مهربة تختفي طورا وتظهر 

يس المستهلك طورا ثانية، وطبعا تبقى إشكالية محاربتها هو وعي وتحس
بخطورة هذه الأدوية التي تباع تحت حرارة الشمس، تباع في الغبار، 
تباع بأيادي قذرة، وبالتالي لا مجال م٭اربتها إلا بوعي المستهلك ورفض 

 المستهلك لهذه الأدوية.
فيما يتعلق بالمصحات أنا أنزه المصحات أن يتناولوا هذه الأدوية 

مصحات هائلة متطورة مجهزة،  من السوق السوداء، والمصحات لنا
فيها أشخاص وطنيون يعرفون مهامهم، وأنا أنزههم طبعا عن التسوق 

 في هذه الأماكن. شكرا.
 :السيد رئيس الجلسة

 شكرا السيد الوزير. هل هناك تعقيب السيد المستشار؟
 :المستشار السيد ناجي الفخاري

 شكرا السيد الرئيس.
القيمة، وكذلك نحن بودنا في  نشكر السيد الوزير على التوضيحات

 الفريق الاستقلالي نشكر الحكومة على ام٬هودات التي تقوم بها.
أنا أريد فقط أن أركز على حبوب الهلوسة لأنها تشكل خطر على 
صحة الأطفال والشباب والنساء الذين يتعاطون لتناول هذه 
المنشطات الخطيرة، والتي تذهب بالعقول، كذلك تسبب في فقدان 

قولهم إلى ارتكاب جرائم خطيرة، كما يجب تقوية وتجديد أجهزة ع
مراقبة الأدوية التي تباع في الصيدليات، وكذلك لمنع تسرب الأدوية 
المهربة التي تباع في بعض الصيدليات سامحهم ౫ಋ، والتي يكون آجالها 
في الغالب على وشك النهاية أو انتهت مدة صلاحيتها، مما يسبب في 

 المواطن، وشكرا.تسمم صحة 
 :السيد رئيس الجلسة

 شكرا السيد المستشار، الكلمة لكم السيد الوزير.
 :السيد وزير الصحة

هذا سؤال ثاني ومهم جدا، ربما أهم من السؤال الأول. فيما يتعلق 
، في الحقيقة هذه ظاهرة مخيفة جدا، l’hallucinationبحبوب الهلوسة 

ى أن لا تتسرب لا من وهناك مراقبة مستمرة وحرص مستمر عل
الصيدليات ولا من المعامل، ولكن طبعا مع الأسف هناك طرق أخرى 

على الصعيد للتهريب تأتي منها هذه الأدوية من مختلف الأماكن 
  .وهي طبعا ظاهرة عالمية ،العالمي
ين وبالأخص دخلعمل مستمر مع جميع المت كهنا أن يكون طبعاأتمنى 

 الصحافة الوطنية حتى نحارب هذه وفي تفي المدارس وفي البيوتا
  .الظاهرة المخيفة

هناك  ،الأدوية الخطيرة في المستشفيات وفي المصحاتراقبة فيما يتعلق بم
 un carnet deبرخصمراقبة مستمرة لهذه الأدوية وتعطى فقط 

souche  وهناك مراقبة مستمرة  ،يبقى نظيرها في المصحةورقة مضمونة
تنا أو من االسوق السوداء من صيدليولا أظن أنها تتسرب إلى 

 مصانعنا.
 :السيد رئيس الجلسة

الثالث الموجه كذلك  الآني ذن نمر إلى السؤالإ الوزير.شكرا للسيد 
إلى السيد وزير الصحة حول تفعيل مقتضيات قانون التغطية الصحية 

أحمد الكور، محمد اطريبش، أحمد  :للمستشارين ام٭ترمين السادة
 أحمدد العقاوي، الميلودي عفوت، عبد السلام أحدوش، الديبوني، محم

زهير، سعيد كمال، محمد  الدين، حسنالشرقاوي، محمد عبده عز 
البطاح، ميلود ناصر، عبد السلام الودي، فليتفضل أحد السادة 

 ام٭ترمين.
 :محمد عبده عز الدين المستشار السيد

 السيد الرئيس ام٭ترم،
 السادة الوزراء ام٭ترمين،

 السادة المستشارين ام٭ترمين،
وجاء هذا  ،لقد صادق البرلمان منذ مدة على قانون التغطية الصحية

الورش الكبير نتاج نضالات كبيرة لمختلف الفعاليات السياسية 
خاصة ذوي  ، حيث سيمكن شرائح واسعة من المواطنين،الوطنية

خل ستشفائية داالدخل الضعيف من حق التطبيب وولوج الخدمات الا
لكن الملاحظ السيد الوزير هو أن هذا المشروع  ،المؤسسات العمومية

د أن العديد من المواطنين نجحيث  ،مازال لم يأخذ طريقه إلى التطبيق
ستشفائية التي تعاني من أصبحوا يعانون الأمرين داخل المؤسسات الا

وأصبحت لا تساير  ،الاكتظاظ وضعف الإمكانيات المادية والبشرية
 الكبير الذي تعرفه بلادنا في مجال التطبيب والتمريض. الخصاص
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السيد الوزير ام٭ترم، نتساءل أين الخلل؟ وما هي الإجراءات التي 
تعتزمون القيام بها للإسراع في تطبيق مدونة التغطية الصحية التي 

  ؟ستمكن من تعميم العلاج لفائدة الجميع
 وشكرا السيد الرئيس.

 :السيد رئيس الجلسة
 الكلمة لكم السيد الوزير. المستشار،ا للسيد شكر 

 :السيد وزير الصحة
شكرا السيد الرئيس، أريد أن اطمئن السيد المستشار على أن ليس 

بل أخذت هذه المنظومة طريقها إلى النجاة  بالعكس،هناك أي خلل، 
 التوقيع تم ،شاء ౫ಋ، مسلسل معقد وصعب، مهيكل إن وإلى النجاح

أمام  2005يناير  منذ بأكادير ة في القصر العامرأعلى ميثاق الأجر 
إلى التطبيق في شهر ظام ل هذا الندخوفعلا  ،أنظار جلالة الملك

في  16.5وكانت لدينا فقط  2005غشت  18 ،غشت الماضي
في المائة  34، الآن وصل إلى يااختيار المائة من السكان مؤمنين 

مين الإجباري على أالتوانتهينا من المنتوج الأول و  ،مؤمنين إجباريا
ن لآاالمرض الخاص بالقطاعين الخاص والعام من أجل الموظفين وهو 

انتهى وجميع المأجورين في القطاع الخاص والموظفين دخلوا الآن تحت 
قبة هذا التأمين الإجباري على المرض ثم هناك منتوج ثالث يسمى 

والآن ، في المائة من السكان 30 موسيظ ،عناية يهتم بالمستقلين
في اح بكما سمعت هذا الص  ،استفاد منه ستة آلاف إلى حد اليوم

  .لأول في تمارةالسيد الوزير اتدخل 
هذا منتوج ثالث مهم  ،وهناك منتوج ثالث وهو المساعدة الطبية

 الإجراءاتتمت الآن جميع  ،في المائة من السكان 28سيغطى تقريبا 
من جميع الأصناف وهي   عندما ننتهي ،ولكنه منتوج لباقي المواطنين

 سن قوانين خاصة بها لكي تبقى تموهناك مجموعات صغيرة  ،كثيرة
في المائة لكي تستفيد من هذا النظام وستتم  22فقط الباقية وهي 

  .شاء ౫ಋ قبل هذه السنة إن أجرأته
إجراءات مصاحبة مهمة منها تأهيل المستشفيات،  طبعا وهناك

كل هذه الإجراءات   ،صين والممرضينمنها تسريع وثيرة تكوين المخت
لحد الآن نشر جميع النصوص المتعلقة بهذه الأنظمة  تمتمت لحد الآن و 

القانوني لهذه العملية  الإطارهناك أي نص لم ينشر للتحكم في  بقولم ي
قد طبق ف ،ولست أدري لماذا يقال لنا لم تأخذ طريقه إلى التطبيق

كالة الوطنية للتأمين الصحي حتى الو  وجميع الوثائق نشرت وجميع..
مع  اتفاقياتهناك  ،لضبط هذه العملية تشتغل منذ سنة ونصف

 التوقيع عليها في السنة الماضية أي جميع تمري خدمات قد بمد
طويل وصعب ومهيكل يسير تدريجيا  ظاموالن ،الإجراءات الآن قد تمت

 أناو  انزلاقمدروسة علميا ولن يكون هناك  ،معقولة ،وبخطى مضبوطة
 على الأقل إلى الجريدة الرسمية يعود أنطبعا أهيب بالسيد المستشار 

 وشكرا. ،لكي يتأكد مما قلته
 :السيد رئيس الجلسة

 تفضل. ،تعقيب للسيد المستشار الوزير،شكرا للسيد 
 :أحمد الكور المستشار السيد

شكرا السيد الرئيس، فعلا كل ما جاء على لسان السيد وزير 
أولا السيد الوزير إلى سمحتو اللي  .كله على صواب  الصحة ام٭ترم،

 لأولىاالعملية  يشوب هذهجعلنا نطرحو هاذ السؤال وهو الخلل الذي 
سمحوا لي تالنوع من الخلل وغادي  باش ننبهكم أشنا هي الحالات

  .الملفالسيد الوزير باش نوضعكم في الصورة فيما يخص هذا 
دأ هذا المشروع اللي هو قانون بدأت.. ب كما قلتم  الاقتطاعاتأولا 

أي  2005 غشت وبدا تفعيله كما قلتم في 2002 ر فياللي صاد
، والمؤقتين من رواتب المتقاعدين والأرامل والمأجورين الاقتطاعاتبدأت 
السيد الوزير ولكن واحد العدد   2005من  الاقتطاعاتبدأت  إلخ..

هذه الخدمات أي  كبير وواحد النسبة مئوية كبيرة لا تستفيد أصلا من
رقم ديال التـأمين ولن حتى شي وثيقة باش  ما عندها لا بطاقة ولا

إرجاع المصاريف المتعلقة  يذ الخدمات أايمكن لها تستفيد من ه
 شستافدتهذه الحالة الأولى أي نسبة كثيرة ما ك ،بملفات المرض

أي كتساهم في تأدية واحد الغلاف مالي  الاقتطاعوكتساهم في هاذ 
 يا من راتبها الشهري.شهر 

السيد  ،وهو عملية إرجاع المصاريف ،السيد الوزير ،الحالة الثانية
الصادر  65.00الوزير كما ينص على ذلك القانون الذي أشرتم إليه 

والذي ينص على مدة إرجاع هذا الغلاف المتعلق  2002في 
وحنا لاحظنا من خلال مجموعة  ،بالمصاريف الطبية في ثلاث أشهر

رائح ام٬تمع المغربي أنه هاذ الشيء اللي جاء في هذا القانون ما من ش
شكون اللي غادي  ؟المسؤولنعرفوش شكون ا مفعلش وما مطبقش وم
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شرفوا تك  هو القطاع اللي واش قطاع الصحة اللي ؟ذ المسؤوليةانحملوه ه
 قطاع التشغيل أو الحكومة برمتها. أوقطاع المالية  أوعليه 

اللي  الاقتطاعاتالة الثالثة وهو واحد النوع من السيد الوزير، الح
 ،تيموت لها راجلها كتبقى لية مأأي الأرامل المر  ،تيعرفوه الأرامل

وتساهم في  ،غلتالمرأة التي تش أي الموظفة المرأةخاصة أتكلم على و 
الأول ديالها،  الاقتطاع ،اقتطاعاتكتعرف ثلاثة   ،تمويل هذا الصندوق
 ،اللي كيجي اللي كيحدوا لها من المعاشات كأرملةوالاقتطاع الثاني هو 

 ،الأيتام اتالثالث وهو اللي كيحدوا لها من معاشها، معاش والاقتطاع
وحتى هذه واحد  ،معناه كتساهم ثلاثة مرات في تمويل هذا الصندوق

العدد ديال الحالات بحال هاذ الشيء اللي كنقول لكم السيد الوزير 
ولا  ،تافدوش من هذه التغطية الصحيةتيعرفوش وما كيسا مازال م

 وشكرا. ،ل عليكم السيد الرئيسيأط
 :السيد رئيس الجلسة

 . الرد على التعقيب.لسيد الوزير.اشكرا السيد المستشار، تعقيب 
 :السيد وزير الصحة

أريد أن أقول السيد الرئيس، على أن إشكالية إرجاع المصاريف 
التدبير أي  هيئات ادة هيكلةإع تتموقد  ،المتعلقة بهيئات التدبير

والصندوق الوطني  الاجتماعي الاحتياطالصندوق الوطني لمنظمات 
كانت هناك ملفات خاصة بهذه الصنادق   ذاوإ ،الاجتماعيللضمان 

وما أعرفه  ،أهيب بالسيد المستشار الاتصال بالإخوة في الصناديق
ذا  وقد تحسنت وأظن إ ،مدة إرجاع المصاريف قد تقلصت نشخصيا أ

كانت هناك ملفات خاصة فأنا مستعد إما أن أكون وسيطا بين 
الصناديق لمعرفة  هذهإلى  ئلتجي أن السيد المستشار والصناديق أو

 وشكرا. ،بالضبط الإشكالية المطروحة
 :السيد رئيس الجلسة

مع السؤال العادي الموجه إلى  إذن نواصل الوزير،شكرا للسيد 
الجغرافي للأطباء للمستشارين ام٭ترمين  حول التوزيع السيد وزير الصحة
لي، إدريس مرون، جمال أربعين، عمار عبد الفتاح، يالسادة محمد فاض

ة، مصطفى تر، بوسلهام بيدحمد السنيتي، عمر مكأرزقي، أسعيد 
بوطاهري، عبد الحميد السعداوي، الالرداد، محمد الكبوري، بوطاهر 

 لقاء السؤال.ة، يتفضل أحد المستشارين لإتوبوسلهام بي
 

 :عبد الحميد السعداوي المستشار السيد
 شكرا السيد الرئيس.

 السادة الوزراء ام٭ترمون،
 إخواني المستشارين ام٭ترمين،

الكل يعلم ماذا بذلت الدولة من مجهودات من أجل تحسين 
يع الجغرافي للمملكة إلا أن ز وتوسيع الخدمات الصحية حسب التو 

غياب سياسة واضحة فيما يخص توزيع وهو يبقى دائما  ،الملاحظ
الأطباء بصفة عامة والأطباء المتخصصون بصفة خاصة على 

لأهداف سياسة القرب التي التزمت  اوهذا تنفيذ ،مستشفيات المملكة
هذه ام٬هودات  ورغم كل ،بها الحكومة من أجل تنمية العالم القروي

ة للسكان المبذولة لازال قطاع الصحة لا يستجيب للحاجيات الضخم
القرويين الذين يعانون من ضعف الخدمات الطبية ومن التوزيع 

خاصة بالمستشفيات القروية  ،متوازن للأطباء المتخصصينلالا
هذا ما يدفع بهذه الساكنة التي تتحمل  ،ومستشفيات المدن الصغيرة

 العلاج.عبء السفر والتنقل إلى المدن الكبرى قصد 
اليات التي تشكل عائقا في وجه هذه الإشك مماأ الوزير،السيد 

 من التنمية ام٭لية وتقريب شبكة المستشفيات والخدمات الصحية
لمواطن نسائلكم حول الخريطة الصحية للأطباء المتخصصين التي ا
الوزارة لتعميم الأطباء  ةإستراتيجيتغل بها الوزارة، ما هي شت

 زير.وشكرا السيد الو  ؟المتخصصين على مستشفيات ربوع المملكة
 :السيد رئيس الجلسة

 ، تفضلوا.شكرا للسيد المستشار، الكلمة لكم السيد الوزير
 :السيد وزير الصحة

 شكرا السيد الرئيس.
 السيد الوزير،

 السادة المستشارين، 
فعلا هذه الإشكالية كبيرة جدا والخلل يؤرقنا جميعا فيما يتعلق 

 ،أماكن المملكة بتوزيع الأطباء المختصين بصفة شبه عادلة على جميع
طبيبا  50تخلى  2003إلى  2000أريد أن أقول فقط أنه في سنة 

وهذه إشكالية مطروحة أولا فرار هؤلاء  ،مختصا عن عملهم نهائيا
تخليهم عن  ،يسمى بالأماكن النائية الأماكن ماونفورهم من هذه 

معنى أن هناك طبعا  الأماكن،بهذه  الاستقرارأو عدم  عملهم
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 رفع تمأولا  ،واضحة في هذا المكان بالنسبة للحكومةإستراتيجية 
لكي  500تقل إلى نوسي 300سنويا إلى  150التكوين لهؤلاء من 

 ،ثيتأنولكن رغم تزايد هؤلاء فإن القطاع  ،يقارب العرض الطلب
وبالتالي هناك إشكالية النساء اللواتي  ،رويدا رويدا، ،هذا شيء مهم

وطبعا يجدن صعوبات كبيرة بهذه  ،ةينتهين من الدراسة في سن متأخر 
وهذه إشكالية من الصعب جدا تدبيرها بقوانين لابد  ،الأماكن النائية

 عويصة وصعبة ومؤلمة. اجتماعيةنها مشكلة لأبأخذها بعين الاعتبار 
منهم الزيادة في منح التخصص كانت  ،كذلك تشجيعات مهمةتم  

لحراسة الإلزامية ثم إقرار منحة عن ا ،درهم 4000الآن درهم  2750
 انتشارن أن تساهم في كهذه تشجيعات مادية يم ،وعن المسؤولية

كبة ا كذلك هناك مو   ،لأماكن النائيةا استقرارهم فيوفي طبعا  ،هؤلاء
البيئة التي يشتغلون لكي تكون أخرى من تهييء وعصرنة المستشفيات 

طبيب  1028قد تمكنا من نشر فومع ذلك  ،صالحة للعمل بيئة فيها
  .مختص في الأربع سنوات الماضية في عدة مدن آنية

الدول لجا إلى  ، والكثير منجميع الدول تعيش هذه الإشكالية
هذا  ..هذه طبعا ،ب أطباء مختصون من الخارج في ظروف خاصةذج

برفع وثيرة  أنه ن نتمنىكول ما الملف مطروح يمكن أن يدرس يوما
تمكن من نشر هؤلاء نالتكوين وبتحسين جاذبية المستشفيات أن 

لأماكن اميلة التي تعرفها بلادنا في الجماكن الأالزملاء واستقرارهم في 
 شكرا. ،النائية

 :السيد رئيس الجلسة
 تفضل السيد المستشار. ؟هناك تعقيبهل لسيد الوزير، اشكرا 

 :عبد الحميد السعداوي المستشار السيد
 ،تو بتنويرنا بهاشكرا السيد الوزير على هذه التوضيحات اللي تفضل

إلا أن هذا السيد الوزير نريد المزيد من ام٬هودات قصد توفير الصحة 
بالمستشفيات ام٭لية  الاختصاصاتتوسيع  أوللجميع ومحاولة تقريب 

قروية وليس فقط الإقليمية كما هو الضرية أو الحأي المراكز الصحية 
 ،ة بني يحسنالشأن بالنسبة لإقليم القنيطرة أو جهة الغرب الشرارد

حيث نرى أن عددا كبيرا المواطنين ينتقل من حدود الإقليم أو حدود 
العادية اللي  الاختصاصاتجل بعض أالجهة إلى مدينة القنيطرة من 

من قبل في مدينة القنيطرة لأن كان هناك بعض المراكز  هدناشا
والتي كان يتوافد  ،اختصاصاتالصحية التي كانت تتوفر على عدة 

مبرمجة مرة أو مرتين في الأسبوع لكل  وكانت ،لمواطنيناعليها 
  .اختصاص

لذا نطلب منكم السيد الوزير ولا أحد يشكك في ام٬هودات التي 
نطلب  إنناإلا  ،ذلونها في هذا القطاع قصد توفير الصحة للجميعبت

والسهر على توفير بعض  ،كل هذه الأشياء  الاعتباربعين  خذمنكم الأ
راكز الصحية بمختلف مراكز ومدن وقرى جهة الاختصاصات بالم

 وشكرا السيد الوزير. ،الغرب الشراردة بني يحسن
 :السيد رئيس الجلسة

 السيد الوزير. والسيد المستشار، تفضلاشكرا  
 :السيد وزير الصحة

المراكز الصحية ف ،هناك تراتبية الاستشفاء أنفقط أن أوضح  تبغي
مركز صحي قروي أو  ،لمختصين باتااتالأول ولا تزود ب تسمى الخط

ضري يكون فيه فقط ممرضون و أطباء عامون هناك خط ثاني هو ح
هناك  ، وبالتاليهو المستشفى الجامعي ثالثالمستشفى ام٭لي والخط ال

تراتبية ومن الصعب جدا أن يكون هناك أطباء مختصون في الخط 
 الأول، طبعا يمكن أن يكون هناك عمل تطوعي من طرف الزملاء

ببعض ا المختصون باتفاق مع مندوب وزارة الصحة لكي ينتقلو 
من تغلون و شيتطلبون طاقم كبير لكي ي همولكن ،الأماكن للعمل

 تأهيله مؤخرا وتزويده بأدوات تم القنيطرة الذيكيد أن مستشفى الأ
يكون طبعا أن ومنها أدوات القلب  ،منها السكانير ،طبية متقدمةبيو 

ن يكون مركزا مرجعيا لتنقل المرضى الذين كانوا أملجأ لجميع المنطقة و 
والآن ينتقلون فقط إلى القنيطرة التي  ،ينتقلون فيما مضى إلى الرباط

والقنيطرة أو هذه المنطقة داخلة في  ،زودت بالآليات وكذلك المختصين
وقد استفادت في السنوات الماضية ولا  ،برنامج كبير للتأهيل والعصرنة

 وشكرا.  ،ر إلى آخر هذه السنةبرنامجها مستم لزا
 :السيد رئيس الجلسة

وقبل أن  ،شكرا للسيد الوزير، إذن ننتقل إلى السؤال الآني الموجه
وننتقل إلى  ،ننتقل نشكر السيد الوزير على مساهمته في هذه الجلسة

وجه إلى السيد وزير الفلاحة والتنمية القروية والصيد المالسؤال الآني 
تخاذها لمواجهة حالة الجفاف للمستشارين اير المزمع البحري حول التداب

، العلمي التازي، محمد نيالمعطي بنقدور، علال عزيو  :ام٭ترمين السادة
أحمد السرغيني، خيري بلخير، عبد  حاجي،عبو، إبراهيم الحب، أحمد 
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د المسعودي، بنونة نمحا، مولاي غوثيالسلام الهمس، عبد ౫ಋ ال
فيد، فليتفضل أحد السادة المستشارين لإلقاء دي عمر، محمد الميالور 

 السؤال.
 :علال عزيوني المستشار السيد

 بسم ౫ಋ الرحمن الرحيم.
 السيد الرئيس،

 إخواني المستشارين،
 السيد الوزير،

فهو قطاع حيوي واستراتيجي  ،يجادل أحد في دور قطاع الفلاحة لا
لتي لها علاقة خاصة ا ،الاقتصاديةبكافة القطاعات  متينله ارتباط 

وأرقام  ببرنامج الحكومة ارتباطكما أن له   ،لمواد الفلاحيةباإنتاجية 
أغلبهم  ،ي سكان المغربثلثقوت و ذلكم أنها مصدر  ،وتوقعاتها الميزانية

ية تشباب يشتكون ويعانون من قلة الفرص وقلة التجهيزات التح
رائية للمواطن تفاوت داخل المدينة والقرية وتأثير ذلك في القدرة الشالو 

  .شيء واضح لا جدال فيه
ن توالي سنوات الجفاف وضعف التساقطات الغير المنتظمة التي إ

تشهدها بلادنا خلال هذه السنة كان لها تأثير كبير على الإنتاج 
هل عملت وزارتكم على اتخاذ  ،الفلاحي والعالم القروي بصفة عامة

الجفاف؟ كما نسائلكم  حالة مجموعة من الإجراءات والتدابير لمواجهة
هذه  السيد الوزير ام٭ترم على الإجراءات والتدابير الاستعجالية لمواجهة

الرأي العام وطمأنة المستوى الفردي والعام، وذلكم لتنوير  الوضعية على
 وشكرا. ؟ساكنة العالم القروي

 :السيد رئيس الجلسة
 شكرا للسيد المستشار، الكلمة لكم السيد الوزير.

لدى وزير الفلاحة والتنمية القروية  محمد محتان كاتب الدولةالسيد 
 :المكلف بالتنمية القروية والصيد البحري،

 شكرا السيد الرئيس.
 بسم ౫ಋ الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على سيد المرسلين.

 السادة المستشارون ام٭ترمون،
يهم بداية أشكر السيد المستشار على هذا السؤال الأساسي الذي 

 ،القروي والاقتصادواحد القطاع حيوي في بلادنا ألا وهي الفلاحة 
وكما أشار السيد المستشار عرفت بلادنا مع الأسف سنة فلاحية شبه 

طات الأرقام في هذا الباب عبيضاء فيما يخص فلاحة الحبوب اللي ت
مليون قنطار مقارنة مع معدل  20لواحد المنتوج ديال  لنا فيهاللي وص
كانت   قنطار لأقول بأنه حقيقة مليون 60 اللي تيفوقسنوات الخمس 

  .سنة شبه بيضاءال
السيد وزير الفلاحة والتنمية القروية والصيد وكان وانطلاقا من هذا 

أعطى عروضا فيما يخص البرنامج الذي قمنا به  عدة مرات البحري
ن ويمك تالية،وهي تتمحور حول ام٭اور الستة ال ،آفة الجفاف لمواجهة

 باش غاديش يسمح غادي نرجع لشي وحدين فيهم لأنه الوقت ما
 ندخل في التفاصيل.

وكذلك ام٭ور الثاني يهم  ،يهم إنقاذ وحماية الماشية ،ام٭ور الأول
وكذلك ام٭ور الثالث هو  ،تزويد الساكنة القروية بالماء الصالح للشرب

الرابع هو  وكذلك ام٭ور ،تعويض فرص الشغل الضائعة بالعالم القروي
وفي  ،خامسا التأمين الفلاحيكذلك و  ،معالجة مديونية الفلاحين

 الأخير تزويد الأسواق الوطنية بالمواد الفلاحية.
هنا أن أرجع أساسا فيما يهم بالأساس  وفيما يخص ام٭ور الأول أود

المواد العلفية على سبيل المثال الشعير اللي اتخذت إجراءات للإعفاء 
شاء ౫ಋ  مركية والضرائب الغير المباشرة باش ندخلو إنمن الرسوم الج

مليون قنطار ديال الشعير والأمور غادية وكتكلف نظرا  10واحد 
وهنا كتكلف  ،السوق العالمية ديال بعض المواد العلفية فيثمنة للأ

نقطة على الصعيد الوطني  18والدولة كتكلف بالنقل من المرسى إلى 
هذا أقول بأن هاد الشيء يكلف  ،الشعير هاذ اللي غادي تفرق فيها

  .درهم للقنطار ديال الشعير 84تقريبا 
 الماشية ولالا وكذلك أود أن أقول في هذا الباب فيما يخص تزويد 

حنا كوزارة الفلاحة راه خدامين في  ،العنصر البشري في العالم القروي
الشاحنات  وكذلك صيانةحفر الآبار وفي صيانة بعض نقط الماء 

وفي نفس الوقت كتابة الدولة  ،والصهاريج اللي تينقلوا الماء للماشية
 قايمين بواحد كذلك  المكلفة بالماء والمكتب الوطني للماء الشروب

 18جماعة قروية على صعيد  359يهم تقريبا  ،العمل في هذا الباب
إلى  30اللي كيوصل فيها واحد الخصاص ديال الماء ما بين  ،إقليم
 ة.في المائ 70

فيما يخص تعويض  يها هووالنقطة الأساسية كذلك أود أن أرجع إل
اعت ضمع الأسف  بأنه قوللأفرص الشغل الضائعة في العالم القروي 
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مليار ديال  120 مليون يوم عمل ما يقدر بواحد 20لنا واحد 
بتعليمات من السيد الوزير الأول طلب من  كوهنا ،السنتيم

نعجلو فيها اللي فيها  باش خصنا عندنا مشاريع اللي ،القطاعات
اللي نحاولو نعجلو  مليار ديال السنتيم ألفواحد القدر مالي ديال 

مليار ديال  200واحد البرنامج إضافي ديال  جايوكذلك  بها،
ونحاولو نتواجهو بها إن شاء ౫ಋ السنتيم لنذهب كذلك بالمشاريع 

 وشكرا السيد الرئيس. ،للحد من آفة الجفاف
 :ئيس الجلسةالسيد ر 

 تعقيب للسيد المستشار. .شكرا للسيد الوزير
 :المستشار السيد المعطي بنقدور

 بسم ౫ಋ الرحمن الرحيم.
 السيد الرئيس،
 السيد الوزير،

 إخواني المستشارين ام٭ترمين،
وعن  ،أشكر السيد الوزير على رده على السؤال الذي تقدمنا به

لكن تبقى بعض  ،أن تقوم بها الإجراءات التي تنوي وزارة الفلاحة
 الملاحظات السيد الوزير، غادي نركز على ثلاث نقط:

دعم  لىنكم الآن تتكلمون عأالماشية بصفة عامة  الأولى،النقطة 
فهي تتعرفوا في  ،وا إلى معالجة هذه الماشيةضالشعير ولم تتعر في للعلف 

خص يتو  ،واحد السنة اللي كتكون قليلة العشب كتكثر فيها الأمراض
فهي  ،إطعام هذه الماشية لابد من تطبيبهالى لابد للمحافظة زيادة ع

 ة صعبة.حيالآن تمر بمرحلة ص
ذمة الفلاحة ما  في السيد الوزير وهي القروض اللي هي ،الثانية

  ،طريقة معقلنة لمعالجتها بصفة عامة الدولةأو أخذتش وزارة الفلاحة 
لطبيعية لابد لها من تضامن الجفاف يعتبر من الكوارث ا ،كارثة وطنية

هذه الشريحة من الفلاحة مصيبتهم أنهم  ..وطني، فالقرض الفلاحي
 اعرضو تالذاتي، الآن  الاكتفاءويبحثون لإيجاد  ،يمتهنون الفلاحة

للجفاف ترتبت عليهم قروض ومعالجتها هي معالجة أفقية وليست 
 عمقية، لابد من معالجة القروض بالنسبة للديون.

كاينة ديك لاماندا أو   بغينا نقولوإلى  الوزير،السيد  ،التأمين
ألف  300لا يؤمن إلا حوالي  ،التعاضدية للتأمين هي تأمين نخبوي

، تعالج جميع المناطق أنتعاضدية وطنية لابد الكانت   ذاهكتار، إ

، كون فيها حبوب تؤمن الماشية أو تؤمن أشياء أخرىي لا التي فالمناطق
من الآفات التي تحصل للورديات لأشجار  من البرد مثلا،أشجار 

ذلك فلابد من واحد التأمين اللي يكون  ابهش التفاح والمشماش وما
كانت هذه التعاضدية حقيقة   ذاإ ،التأمين من حيثمنطقي، تمنطق 

لابد أن تعالجها  ،تريد أن تعالج المشاكل ديال الفلاحة بصفة عامة
 ا.وشكر  ه الملاحظات،بهذ ، أكتفيبهذا الشكل

 :السيد رئيس الجلسة
 شكرا للسيد المستشار، الرد على التعقيب السيد الوزير.

لدى وزير الفلاحة والتنمية القروية والصيد  السيد كاتب الدولة
 :المكلف بالتنمية القروية البحري،

نشير أنه فيما يخص معالجة مشاكل  بغيت ماشي تعقيب، غير
 مطلوبشكال المتابعات و كل أ  فيقتو هو الفلاحين بأنه كاين إجراء 

 كذلك  وأود ،من القرض الفلاحي أن يتعامل مع كل ملف على حدة
أن أشير فيما يخص التأمين الفلاحي وأنا أشاطر ما قاله السيد 

 100ألف ما وصلنا مع الأسف حتى  300المستشار كاين واحد 
كنت أتكلم هذا الصباح   في هاذ.. ألف ديال الناس اللي كينخارطوا

هكتار  20الفلاح اللي هاذ العام دار واحد التأمين ديال  مع واحد
، التكلفة في الهكتاردرهم  190قال كنت كنخلص  أمضرا؟قلت له 

وام٭راث وماكينة الحصاد وهذا تيتقام عليهن والزريعة ولانكري تيتقام 
وقال لي  ،درهم 1500و التأمين ب درهم 1500الهكتار ب  ىعل

باش تعوض لي لاماندا  لص اليومنخ يمكن عيطوا علي اليوم غادي
خسارة   وألأقول اللهم نص خسارة  درهم، 2900واحد القدر ديال 

باش ندفعو حتى ذيك  واحد التحسيس هنا يكون لأقول لابد ،كلها
بأهمية  مازال ماواعيشالفلاح  ألف.. مازال ما وصلناش لها لأن 300

 ౫ಋ شاء دام إنلقل وزيدن تكون خطوة أولى باش وبغينا ،هذا التأمين
 وشكرا السيد الرئيس. ،مستقبلا

 :السيد رئيس الجلسة
قطاع إذن ننتقل إلى الأسئلة الآنية الموجهة إلى شكرا السيد الوزير، 

السؤال الآني الثاني الموجه إلى السيد وزير النقل حول  ،والنقل التجهيز
 ظروف عبور المنتجات البحرية للمستشارين ام٭ترمين السادة يوسف

بنجلون، لحسن بيجديكن، المعطي بنقدور، الحبيب لعلج، الكلمة 
 .السيد المستشار لأحد السادة السائلين، تفضل
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 :يوسف بنجلون المستشار السيد
 السيد الرئيس،
 السيد الوزير،

 إخواني المستشارين،
طارق يتعلق بعبور المنتجات البحرية لمنطقة جبل كالسؤال ديالنا  

ة في نقل البضائع والأشخاص بطبيعة صصمثن المراكب المخ على
 الحال.

 مهم دور وأنتم تعرفون السيد الوزير أن قطاع الصيد البحري عند
خص بالذكر هناك المنتجات أعلى الصعيد الوطني والمنتجات البحرية و 

  .السرعة في التنقل ديالها يالبحرية الطرية اللي كتستدع
ص فيما هو هيكلي خلال الآونة الأخيرة هناك مشاكل عدة كتلخ

مثال التكلفة الغالية المطبقة على و  كذلكثم   ،وما هو تنظيمي
 الشاحنات اللي كتنقل هذه البضائع للسوق الأوروبية المشتركة.

بين المغرب وإسبانيا كاين جوج  أنتم تعرفون السيد الوزير أنه ما
نه ملي كتكون في المغرب التاسعة أبمعنى  ،ديال الساعات ديال الفرق

فإذا كانت هذه الباخرة  ،ديال النهار 11في أوروبا كتكون  ،باحاص
حترمتش الخروج اديال الصباح وما  11غادي تخرج من الميناء في 

 موجودة مااللي كانت  وفي غالب الأحيان بعد ما ذاك العقدة ،ديالها
لأشخاص والبضائع أنهم يستعملوا ابين الشركات المختلفة اللي كتمكن 

للتمكن من خدمات مختلف الشركات أصبحت كل نفس التذكرة 
وبالتالي المركب كيدخل الميناء  ،شركة كتشوف المصلحة ديالها الخاصة

يخرج في الثالثة أو الرابعة ديال  لو في الواحدة ديال النهار كيمكن
هذه المنتجات البحرية الطرية عندها واحد الساعة اللي هي  ،العشية

الجزيرة واللي هي السادسة بالمغرب إذا ما  محددة في الثامنة مساء ميناء
المراقبة البيطرية بميناء الجزيرة  لاشكيمكن ما  وصلتش في الساعة ديالها 
وبالتالي هذا المنتوج يمكن ما يوصلش إلى  ،وتشرف على المراقبة ديالها

ن المنتجات البحرية على أخاصة و  ،خسارة كبيرة ذ كيكبدالأسواق وه
 50مليار ديال الدرهم والطرية منها كتمثل  9 الصعيد الوطني كتفوت

في المائة من  95وميناء طنجة هو المنفذ الوحيد لما يفوق  ،في المائة
عدم  هاذإذن السيد الوزير  .المنتجات البحرية الطرية للمملكة المغربية

لشركات الناقلة لالتوقيت ديال مغادرة هاذ المراكب التابعة  احترام

خسارات  عبر جبل طارق كتكبد هذا القطا للبضائع والأشخاص ع
  .جد مهمة

ولهذا نسألكم السيد الوزير ماذا تفكرون في المستقبل باش نتفاداو 
لهذه المنتجات باش يمكن  كذلك ومثال  طاء الأسبقيةإعهاذ المشكل و 

 الاستفادةلها تصل إلى الأسواق ديالها ويتم الترويج ديالها وتكون 
 وشكرا. ،طنيالو  الاقتصادشاملة لصالح 

 :السيد رئيس الجلسة
 الكلمة لكم السيد الوزير. .شكرا للسيد المستشار

 :وزير التجهيز والنقل ،السيد كريم غلاب
 شكرا السيد الرئيس.

 السيدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،
السيد المستشار في أن الأهمية للنقل  رأي أشاطر أقول أنني أريد أن

نافسية للمنتوجات المغربية لدى الأسواق البحري لدعم القدرة الت
في المائة من البضائع تمر عبر الموانئ  98ن أوخصوصا و  ،روبيةو الأ

جل أالحكومة بوضع عدة إجراءات من  قومت ذاوعبر النقل البحري ل
ذكر تحرير ألنقل البحري والمرور عبر الموانئ منها أريد أن اتحسين أداء 

الذي كان سابقا يعني تسلم البحري  ونشاط النقل لنقل البحريامجال 
 الرخص للحفاظ على التوازنات المعمول بها حاليا في حين أننا قررنا

تحرير النقل البحري لتعزيز عدد ديال الرحلات ودعم المنافسة من  الآن
  .الأثمنة لمرور الشاحنات والبضائع كذلك  أجل تقليص

ث بعض الأحيان تكون بعض الأحدا أنه كذلك هناك صحيح
وهذا ناتج في بعض الأحيان على  ،الأوقات احترامتؤثر سلبا على 

  .بعض الأعطاب التقنية التي يصعب توقعها أو حتى تنبؤهاعلى المناخ و 
كذلك أريد أن أشير أن طريقة تدبير سيولة الشاحنات والبضائع 
عبر مضيق جبل طارق سيتقدم بشكل ملحوظ وفتح ميناء طنجة 

ا طاقة كبيرة جدا نبحيث ستكون ل ،هذا الصيفمن  انطلاقاالمتوسطي 
 الاكتظاظخرات هو تألأنه من ضمن العوامل اللي كتجعل أنه هناك 

توسع الميناء بميناء طنجة ب في حين أنه ،الحاصل في الميناء الحالي لطنجة
المتوسطي يعني ستكون لنا طاقة جديدة كبيرة يتم توظيفها في الرفع من 

  .تهذه الرحلا لةمستوى سيو 
توضع سفينة إضافية خاصة بنقل أن كما أريد أن أشير إلى 

وهذا من أجل  ،الشاحنات خلال فترة رجوع المغاربة المقيمين بالخارج
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بأنه وأذكر  ،تعزيز الإمكانيات الموجودة للنقل عبر مضيق جبل طارق
وهذه هي  ،الأنشطة تخصص تسعة سفن للقيام بهذا العمل لهذه

من أجل تحسين مرور الشاحنات عبر مضيق  تخذهانالإجراءات التي 
ولكن بدون شك عندنا فتح ميناء طنجة المتوسطي هو  ،جبل طارق

طاقات الجديدة المتوفرة لهذا البالذي ستكون لنا فرصة لإعادة تنظيم 
 وشكرا. ،الميناء

 السيد رئيس الجلسة:
 لسيد الوزير، الكلمة لكم السيد المستشار في إطار التعقيب.اشكرا 

 :يوسف بنجلون ستشار السيدالم
إلا أنه السيد الوزير   ،السيد الوزير على هذه الإيضاحات وشكر كن

 كيخصكم تعرفوا أن الباخرة الإضافية اللي كتوقع في هذه الشهور
الأسماك الطرية هي غير كفصل الصيف بالنسبة للمواد الطرية   ديال

ها سبعة عند ،كتخرج في العاشرة صباحا  هاذيك الباخرةصالحة لأن 
يعني هي الخمسة ديال  ،ساعات باش توصل إلى الجزيرة الخضراء

العشية باش توقع في العملية ديال المراقبة ديال المصالح البيطرية ديال 
كما قلت لك في الأول    لأن ميناء الجزيرة ما كتوصلش في الساعة ديالها

ين كاين جوج ديال الساعات ديال الفرق ديال العامل الزمني اللي كا
بمعنى أنه ملي في الجزيرة الخضراء الناس كتمشي  ،ما بين أوروبا والمغرب

تتغذى حنا مازال عاد كنديرو الإجراءات الجمركية وديال الشرطة باش 
  .الشاحنة يمكن لها تطلع إلى المركب

من  الاستفادةلأخيرة أنا قلت لكم السيد الوزير إمكانية افي الفترة 
وا نفس الورقة، الكة للبواخر باش يستعملخدمات مختلفة للشركات الم

ما يمكن لك تطلع بنفس  هاذ الشركات اليوم ما بقاتش كتستعمل
الورقة إلا في الشركة المسمى الورقة ديالها وبالتالي المركب ولى كيدخل 

ديال النهار كيبقى يعمر في  11الميناء ديال طنجة كيوصل في 
 يل العشية لا ناهي ولا منتهالسيارات وفي الشاحنات حتى الرابعة ديا

ويبق  مواطن مغربي أو سلعة مغربية تطلع على المركب أنلا يمكن 
مملوءة بالأسماك لمدة أربع  السيد جالس هو وأولاده أو الشاحنة تبقى

 ،ساعات كتساين المركب يدير الحمولة الكافية ديالو باش يخرج يتوجه
ستعمرة من طرف وهنا السؤال يطرح علاش مدينة سبتة السليبة الم

قاطع لساعات الخروج والدخول وفي ميناء طنجة  احترامإسبانيا هناك 
أي شركة هي صاحبة الحق وهي صاحبة الرأي بدرجة أن السيد اللي 

هو كيراقب المرأب ديال الباخرة هو صاحب الأمر وهو الناهي 
ما يطلعكش حنا   يمكنكتجي عندو يمكن يطلعك   ملي ،والمنتهي

ن المنتوجات البحرية الطرية في العالم بأسره عندها أسبقية كنعرفو على أ
لى إذا قارنا المسافة غفيما يتعلق بالأثمنة والثمن الأ اتدراس ودرنا

المؤدى  المتر لينييرالمقطوعة من طنجة إلى الجزيرة الخضراء على حسب 
أغلى ثمن  ،لى ثمن عالميا والوثائق عندي موجودةغعليه ديال الشاحنة أ

  هاذ المضيق. ا موجود بهذه البواخر اللي كتسعملعالمي
فيما  هنا كيطرحوا واحد ام٬موعة ديال التساؤلات مع أن البواخر

يتعلق الهيكلة هي من العقد القديم، الباخرة كتعمل جوج الساعات أو 
ة  فالصغيرة والسريعة ديال طريثلاث ساعات، زد على ذلك البواخر 

ل الميناء جوج ديال الساعات وما كتجي كتبقى واقفة في الباب ديا
 ،وهنا كيدخل المشكل التنظيمي داخل الميناء ،عندهاش فين ترسو

لمسنا فيكم سابقا كما وكنظن هذا من المسؤولية ديال السيد الوزير و 
خذوا هذه وكنطلبو منكم باش تعملوا ما في الإمكان ديالكم باش تا

 وشكرا. الاعتبار،المشاكل بعين 
 :لسةالسيد رئيس الج

 شكرا السيد المستشار، الرد على التعقيب السيد الوزير.
 :السيد وزير التجهيز والنقل

كانت   ذاشكرا السيد الرئيس، بغيت أن أؤكد من جديد على أن إ
بالنسبة للأسماك الطرية غير قابلة أنها تمر من هذه السفينة اللي  

يال كنخصصوها خصيصا للنشاط ديال البضائع خلال فترة العبور د
إخواننا المقيمين في الخارج هذا أمر معمول للرفع من الطاقة ديال نقل 

وهذا أمر لابد أن نشيد به لأنه عادة في القوانين الدولية  ،البضائع
تعطى الأسبقية لنقل المسافرين والمشكل اللي عندنا على مستوى ميناء 

أنه إذن أؤكد على  ،في ميناء طنجة الحالي اكتظاظطنجة هو أنه فيه 
 جميع القوانين في جميع الدول تعطي الأسبقية لنقل المسافرين.

يمكن نوقفو المغاربة المقيمين في الخارج ونشاط المسافرين باش  لا
عندنا طاقة غير كافية في الميناء  وأننالأسبقية للبضائع خصوصا انعطيو 
وهي  ،جل نقل البضائعأوها من فعندنا واحد الباخرة كنوظ ،الحالي
 تخصص لهذا النشاط.التي 

 أنناكنذكر على   ،بولالديال  الإشكالمن ناحية أخرى  ،ثانيا
يعني لأحكام قضائية ديال الإتحاد الأوروبي  استثناءوهذا  ،تنطبقوه
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كان التنظيم   على أن عتبر في وقت من الأوقاتاوديال إسبانيا لأنه 
ولكن بالرغم من ذلك لتحسين  ،يتماشى مع قوانين المنافسة غير

  .خصوصا فيما يتعلق بنقل المسافرين يطبق هذا الإجراء ،سيولة المرور
لإشارة على أن الجواب مرة أخرى لتحسين سيولة الابد من  وأخيرا

جديدة كبيرة اللي هو طنجة  ةسيأتي بطاق في طنجة نقل البضائع
شاء ౫ಋ من الرفع من هذه  الذي سيمكننا إنهو و  ،المتوسطي

سيولات وتحديد أوقات يمكن إتباعها لأنه وتحسين ال الإمكانيات
اللي كاين في طنجة  الاكتظاظالمشكل اللي كاين مرة أخرى هو 

إذن بميناء طنجة المتوسطي الكبير  الذروة،خصوصا في وقت  ،المتوسط
  شاء ౫ಋ في الشهر المقبل أول باخرة والجديد الذي سيفتح أبوابه إن

هر المقبل سيصبح يعني سهل شاء ౫ಋ في الش ي إنتجغادي  كونتونير
عل المنتوجات الطرية تمر لجد و يالمواع لاحترامإعادة تنظيم هذه السيولة 

 وشكرا. ،بسهولة
 :السيد رئيس الجلسة

لسيد الوزير، السؤال الآني الثالث الموجه إلى السيد وزير اشكرا 
 التجهيز والنقل حول خط السكك الحديدية الرابط بين الجديدة والدار

محمد أبو الفرج، رفيق بناصر،  يديناء للمستشارين ام٭ترمين السالبيض
 تفضل السي أبو الفرج.

 :المستشار السيد محمد أبو الفرج
 شكرا السيد الرئيس.

 السيد الوزير،
 إخواني المستشارين،

شهدت بلادنا قفزة نوعية فيما يخص ربط مدننا بالسكك 
فرين من تجديد وخاصة القاطرات المخصصة لنقل المسا ،الحديدية

لحضيرتها وتنمية خطوطها إلا أن بعض الخطوط لا ترقى إلى المستوى 
بحيث  ،وكمثال على ذلك الخط الرابط بين الجديدة والبيضاء ،المطلوب

 ،عدة مرات الاضطراريأصبحت هذه القاطرات تتعرض للتوقف 
مما تسبب من هلع وسط  ،وآخرها نشوب حريق بأحد العربات

قد يتسبب من إضعاف لمردودية هذا الخط رغم أنه  ومما ،المسافرين
  .مهمتين اقتصاديتينيربط بين مدينتين 

لذا نسائلكم السيد الوزير عن الإجراءات والتدابير التي تعتزمون 
 وقوعها. القيام بها لتفادي مثل هذه الطوارئ والحد من تكرار

 
 :السيد رئيس الجلسة

 د الوزير.الكلمة لكم السي المستشار،لسيد اشكرا 
 :السيد وزير النقل والتجهيز

 شكرا السيد الرئيس.
، بغيت جوابا على هذا السؤال، السيدات والسادة المستشارون

أذكر بأنه قبل بعض السنوات في مدينة الجديدة يعني مثل فقط في سنة 
لم يكن إلا الطريق الوطنية التي كانت تربط بين الدار البيضاء  2001

حين لأن كانت السكة الحديدية موجودة ولكن لا  ومدينة الجديدة، في
تشغل آنذاك في ذلك الحين لأنها كانت معتبرة على أنها لم تكن لها 

تقريبا  2001مردودية كبيرة، في حين أنه فتح هذا الاستغلال في سنة 
ما بين الدار البيضاء والجديدة في إطار شراكة مع مجلس مدينة 

 الجديدة. 
طريق السيار ما بين الدار البيضاء والجديدة كذلك انتهت أشغال ال

، وكذلك صاحب الجلالة أعطى انطلاقة الأشغال في 2006سنة 
تثنية السكة الحديدية ما بين الدار البيضاء والجديدة، وفي ظرف وجيز 
جدا قياسي، انتهت هذه الأشغال في السنة الحالية وتمت ازدواجية 

يعني في فترة خمس سنوات، السكة الحديدية ما بين الدار البيضاء 
ست سنوات تم فتح وتشغيل القطاع، تم ازدواجية السكة الحديدية وتم 
بناء وإنهاء الطريق السيار، هذا فقط للإشارة للاهتمام الذي تم بهذا 
القطب الصناعي لمدينة الجديدة لتجعل على أن الآن وفي إطار تحسين 

ديدة تقرر مؤخرا رفع الخدمات ديال النقل ما بين الدار البيضاء والج
قطار يوميا  14إلى  8وثيرة القطارات بين الدار البيضاء والجديدة من 

بتنظيم رحلة على رأس كل ساعتين، ابتداء من الساعة السادسة 
والنصف صباحا إلى السادسة والنصف مساء، وهذا في كلتا 
الاتجاهين، وهذا ما يدل على التحسن المستمر لخدمات النقل بين 

 ن القطبين الدار البيضاء والجديدة الجرف الأصفر، وشكرا.هاذي
 :السيد رئيس الجلسة

 شكرا السيد الوزير. الكلمة لكم السيد المستشار.
 :المستشار السيد محمد أبو الفرج

نشكر السيد الوزير على الإجابة الواضحة، وفعلا كل ما قلتموه هو 
الخط بالضبط هو أنه  فعلا من الواقع لكن التخوف ديالنا بالنسبة لهذا
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فعلا خط ذو مردودية مهمة، وتعرفون جيدا كذلك أن هاذ القطبين 
الاقتصاديين الآن وما يربطهما من اقتصاد وسياحة وغيرها تجعل من 
هذا الخط أنه يمشي أكثر، الواقع أن فعلا لا التثنية ولا الأعمال اللي 

فعلا أنه أنجز، تدارت ولا الطريق السيار كل هذا نعترف به ونعلم أنه 
والإنسان دائما كيطلب المزيد، وخاصة أن بالنسبة لهذا الإقليم اللي هو 
إقليم الجديدة إقليم اللي جميع المعطيات فيه وهو كل ما كان شي إقليم 
أو شي مدينة اللي هي ملك المغاربة كاملين الحمد له، وبالتالي أي 

يم الجديدة وخاصة حاجة تزادت فيها راها ربح للمغاربة كاملين، إقل
مدينة الجديدة كتعرفوا على أساس أنها الآن عدد السياح اللي تيدخل 
لها، السياح فقط غير الداخليين، وخاصة في فصل الصيف، أنا كنظن 
على أن القطارات اللي كتدار دابا خصها تعطاها الأسبقية، كذلك  
كيفما تعطات الأسبقية لبعض الخطوط بالنسبة لخطوط السكك 

يدية بمدن أخرى، وخاصة أن يعني حتى الناس اللي كيركبوا في هاذ الحد
القطارات، ماشي غير المغاربة حتى الأجانب والحمد له بلدنا غادية 
وخصنا نعاود نزيدو نخليوها غادية، ونطلب من ౫ಋ التوفيق، والسلام 

 عليكم.
 :السيد رئيس الجلسة

لعادية الموجهة إلى شكرا السيد المستشار، إذن نواصل مع الأسئلة ا
السيد وزير التجهيز والنقل، السؤال الأول موجه إلى السيد الوزير في 
إطار الأسئلة العادية حول صيانة الموانئ للمستشارين ام٭ترمين السادة 
عبد اللطيف أوعمو، الحسن أكوجكال، حسن الغزوي، محمد 

د تاضومانت، محمد الزعيم، العربي خربوش، محمد الرحموني، أحم
الشوفاني، سيدي محمد أخطور، جناح عبد العزيز، أحمد طاهري، 

 محمد صالح اقميزة، الكلمة لأحد السادة المستشارين تفضل.
 :المستشار السيد الحسن أكوجكال

 السيد الرئيس، 
 السيد الوزير، 

 إخواني المستشارين، 
السيد الوزير، تعرف بعض الموانئ تراكما للرمال، مما يقلص من 

تها، ويخلق مصاعب للبواخر لولوجها والرسو بها، ورغم أعمال مردودي
الصيانة التي تقوم بها المصالح المعنية فإن تقادم التجهيزات المستعملة في 
هذه العمليات تجعل العمليات التقنية لا تعطي النتائج المتوخاة منها، 

وكمثال على ذلك ما يعرفه ميناء طانطان من مشاكل، حيث أصبح 
ر على استيعاب كل البواخر بسبب تراكم الرمال، فمدخل غير قاد

الميناء شبه مسدود والرمال دائرة بالميناء كله، وهذه الوضعية أدت إلى 
وقوع حوادث نتج عنها سقوط أرواح بشرية، إضافة إلى خسارة 
تتعرض لها البواخر، فقد أصبحت الرمال أقوى من عملية الصيانة 

متقادمة ومتواضعة غير قادرة على التقنية التي تستعمل جرافات 
مواجهة الكم الكبير من الرمال الزاحفة على الميناء فيما يتطلب 

 عمليات أكبر وإصلاح حقيقي لهذا الميناء. 
نسائل معاليكم عن الإجراءات التي ستتخذها وزارتكم من إصلاح 
وصيانة الموانئ عامة والمتضررة بوجه خاص، كما نسائلكم عن برامجكم 

ة مشكل ميناء طانطان، وهل لديكم برنامج إصلاح واسع لهذا لمعالج
 الميناء؟ وشكرا السيد الرئيس.

 :السيد رئيس الجلسة
 شكرا السيد المستشار. الكلمة لكم السيد الوزير.

 :السيد وزير التجهيز والنقل
شكرا السيد الرئيس، أريد في إطار هذا الجواب أن اذكر السادة 

لى أن صيانة أحواض الموانئ تتم وفق برنامج المستشارين ام٭ترمين ع
سنوي، وعندما نتكلم على الصيانة نتكلم على أشغال جرف، 
أحواض الموانئ حتى نتمكن من ضمان دخول وخروج ورسو البواخر 

 في الموانئ بكل سلامة ولضمان أعماق هذه الموانئ. 
وضمن هذه الإجراءات، وهذا ام٬ال الذي نقوم به أريد أن أذكر 

لال الخمس سنوات الماضية فيما يتعلق بجرف الموانئ وتخليصها من خ
ألف متر  500مليون و 2من الأوحال قمنا بجرف ما يناهز و  الرمال

ألف متر مكعب من الأوحال، وهذا سنويا  350مربع من الرمال و
هذا معدل سنوي على خمس سنوات، وتصل الميزانية المخصصة لهذا 

م سنويا، تمثل حصة الموانئ الجنوبية منها مليون دره 85النشاط إلى 
 . %35طانطان، طرفاية، سيدي إفني، والداخلة الثلث، 

كما أريٍد أن أشير إلى أن لتحسن طريقة تدخل الدولة والوزارة في 
هذا ام٬ال، هناك تحسنين، التحسن الأول هو على أن نقوم حاليا 

ستوى أداء الوزارة بدراسة لإعادة النظر في طريقة التدخل والرفع من م
في هذا ام٬ال لتكون هذه الإجراءات تعطي أداء أفيد وأحسن في 

نقوم في هذا ام٬ال بدراسات تهدف إلى تحسين ظرف زمني أقل، و 
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وترشيد عملية الجرف داخل الموانئ، تحديد كمية ونوعية الرواسب 
 الرملية المتواجدة بالسواحل، إنجاز بنك المعلومات إلخ..

جراء الثاني اللي قمنا به هو أن وضعنا الآن أداة جديدة كذلك الإ  
للتقدم بصيانة الموانئ، وهي الوكالة الوطنية للموانئ، الوكالة الوطنية 
للموانئ هي الآن تقوم بتمويل وتنفيذ أشغال جرف الموانئ، وهذا 
سيخصص لها إمكانيات مالية إضافية، في حين أنه سابقا كانت 

كانت تمر هذا بميزانية الدولة، وكما تعلمون كاين   يعني مديرية للموانئ،
 دائما اكتظاظ في الأوراش، وفي المشاريع في ميزانية الدولة. 

بالنسبة لطانطان، بالنسبة لميناء طانطان قد تم جرف ما يناهز 
متر مربع من الأحوال،  20.000متر مربع من الرمال و 345.000

م جرف نفس الكميات ، ونتوقع كذلك أن يت2006هذا خلال سنة 
خلال هذه السنة، إضافة إلى دراسة خاصة بميناء طانطان، يعني 
لتحليل جميع المعطيات الطبيعية ولتحديد كذلك الأسباب الكامنة وراء 
بعض صعوبات ولوج بعض البواخر في ميناء طانطان لتحديد 

 الإجراءات التي سنتخذها لتقويم هذه الوضعية، وشكرا.
 :ةالسيد رئيس الجلس

 شكرا السيد الوزير. تفضل السيد المستشار.
 :المستشار السيد عبد اللطيف أوعمو

 شكرا السيد الرئيس. 
السيد الوزير، السؤال الذي وضع عليكم أظن أنه عندو مغزى ديالو 

سنة، كما تعلمون كما قلتم في  20بعد فترة تجربة دامت أكثر من 
ل للموانئ أخذ منها الموانئ الأرقام التي أعطيتم إشكالية الترمل والتوح

هذا شيء  %30الجنوبية الصحراوية والشبه الصحراوية أكثر من 
مليون ديال الدرهم، فمن  35طبيعي، نفقات الدولة السنوية تفوق 

ناحية يعني البرنامج التي هيأته الحكومة منذ مدة لتجهيز هذه المناطق 
ه مبررات، لعدة أسباب وبالخصوص ذات الطابع الإستراتيجي كان ل

ولكن هذا البرنامج أصبح يتآكل لأنه الاستثمارات الضخمة التي 
قامت بها الحكومة في ميناء إفني، وفي ميناء طانطان، وفي ميناء 
الداخلة، وفي ميناء العيون كذلك ذات أهمية بما كان، وله ارتباط 

 بالسيادة. 
ال فهذا الجانب المرتبط بالسيادة يلقي على الحكومة عائق استكم

الموانئ لتكون قادرة على التنافسية، ونحن في مشروع جهوي يتكامل 

ويزداد سنويا، ليس فقط على المستوى الداخلي الوطني ولكن كذلك 
على المستوى الدولي، أمام هذه المناطق موانئ ديال جزر الكناري، 
اللي هي نفس التضاريس نفس الإشكاليات الطبيعية نفس المشكل، 

 نئ في الكناري لا تعاني من هذه الأشياء؟لماذا هذه الموا
الكنارية في طرفاية -فأظن بأن الآن محاولة الاستثمارات الإسبانية 

الآن تهيأ في ام٬ال السياحي بالخصوص تعطينا مؤشر عن أنه بإمكان 
الحكومة أن تعيد النظر في برنامجها في اتجاه تطويره والتوقف عن 

ة باعتبار حسب ما تقول الحكومة أن محدودية يعني النجاعة الاستثماري
الدراسات تجعل على أن كيفما كانت الاستثمارات الإضافية في بناء 
حواجز وقائية جديدة أو توسيع الموانئ لن نتغلب على الترمل، في 

سنة  25حين أنه هناك دراسات أخرى تقول عكس ذلك الآن بعد 
فني جزئيا لم سنة من اشتغال ميناء إ 15من اشتغال ميناء طانطان، 

يستكمل بعد، رغم أن هناك وعد للحكومة لتجهيزاته الكاملة، الوكالة 
الآن للموانئ لا تقوم بالشكل المطلوب على هذا المستوى، نفس 

 الشيء بالنسبة للموانئ ديال الداخلة. 
نريد أولا التفكير في تطوير وإضافة واستكمال المشاريع الاستثمارية 

نب السيادي لهذه الجوانب من جهة وأكثر من والتجهيزية لتقوية الجا
ذلك بأن الوكالة التي تقوم بعملية تنظيف ورفع الرمال الآن كانت 
تشتغل عن طريق شركة الدولة اللي كتقوم بهاذ العملية ديال تطهير 
الموانئ وأخذ الرمال، الآن تخوصصت، فبالتالي من باب الخدمات 

دها، وبالتالي عبء العمومية، كذلك أصبحت هذه الموانئ تفق
 المستغلين والذين يشتغلون في هذه الموانئ سيكون متضاعفا. 

لذا نرى على أنه من الضروري التفكير بجد في توسيع ميناء 
طانطان، في استكمال ما هو مستثمر في الموانئ أو في الأحواض 
الموجودة بما فيها حوض ديال ميناء النزهة في إفني، وكذلك توسيع 

الداخلة فهذا نكون أمام برنامج متطور متحرك مع تزايد  ميناء ديال
الأهمية الإستراتيجية واستثمارات التنمية في المنطقة، هذا كذلك 
سنستجيب مع المشروع الوطني اللامركزي وسنعطي دفعة قوية لمشروعنا 
قوة تنافسية تفاوضية في مجال سياستنا أو في مجال جنوب جنوب، 

 ترابية، وشكرا.وكذلك في قضية الوحدة ال
 :السيد رئيس الجلسة

 تفضل السيد الوزير.
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 :السيد وزير التجهيز والنقل
أولا أريد أن أجيب على هذا التعقيب على أن لابد أن نفتخر 
ونشيد بنشاط والتأثير الإيجابي على الاقتصاد الوطني، وخاصة الأقاليم 

ن تعقيب السيد الجنوبية للموانئ المغربية.. الموانئ المغربية هي مشغلة لأ
المستشار يعني يشير إلى بعض الصعوبات التي توحي على أن يعني 
الموانئ المغربية الجنوبية هي يعني كأنها معطلة أو فيها شيء من 
المشاكل، كل ما يتعلق بالجرف، جرف الرمال والأوحال هو نشاط 
عادي في مجال الصيانة نحاول تحسينه من أجل تحسين الخدمات 

لتي تقدمها هذه الموانئ، ولكن هذه الموانئ لا طانطان ولا العمومية ا
سيدي إفني ولا العيون ولا الداخلة تؤدي دور كبير وتشغل عشرات 
آلاف إن لم أقل مئات الآلاف ديال المواطنين، وهي القاطرة 

 الاقتصادية للنشاط الاقتصادي لأقاليمنا الجنوبية. 
الأمور ديال الترمل هي  كما أريد بهذه المناسبة أن أذكر بأن هذه

أمور علمية شيئا ما صعبة، تتطلب دراسات علمية دقيقة، في بعض 
الأحيان تيمكن يظهر على أن مثلا وضع بناء حاجز إضافي يمكن أن 
يقلص من كمية ترمل هذا الميناء، ولكن عندما نقوم بدراسات عميقة 

دي نرى على أنه هذا غير صحيح، هذا اللي وقع مثلا في ميناء سي
إفني اللي تيبين على أن بناء أي حاجز إضافي لا يمكن أن يحل مشكل 
الترمل، فالحل يبقى في الجرف المستمر، والإشكال اللي كاين إشكال 
ديال تمويل هاذ الجرف المستمر وهاذ التمويل سيلقى حله في الوكالة 
الوطنية للموانئ لأنها الآن بمداخيل الموانئ يمكنها أن تخصص بعض 

ارد لجرف جميع الموانئ، وهذا سيعطي ميزانية إضافية للموانئ وهذا المو 
شيء من الإيجابيات عن قانون إصلاح الموانئ الذي دخل حيز التنفيذ 

 في دجنبر من السنة الماضية. 
وأخيرا أريد أن أشير على أن خوصصة عمل شركة "درابور" لن يؤثر 

لجرف هو الوكالة يعني بتاتا على نشاط جرف الموانئ لأن من يقوم با
أو الدولة بصفة عامة، وهي اللي كتضمن الخدمة العمومية، أما المقاول 
سواء كان من القطاع الخاص أو من القطاع العام لا يقوم إلا بتقديم 
الخدمة مقابل الأداء، إذن لن يكون أي تأثير على المرفق العمومي 

 الذي نسهر عليه، وشكرا.
 
 

 :السيد رئيس الجلسة
السؤال الثاني الموجه أيضا إلى السيد وزير يد الوزير. إذن شكرا الس

التجهيز والنقل حول بناء الطرق في العالم القروي للمستشارين ام٭ترمين 
السادة: محمد الخضوري، محمد العلمي، محمد عاطفي، محمد نقاد، 
حسن أكلميم، عبد الرحمان أوشن، أبو بكر عبيد، عبد السلام 

 فضل خيرات، تفضل أحد السادة السائلين، ت
 :المستشار السيد محمد العلمي

 بسم ౫ಋ الرحمن الرحيم.
 السيد الرئيس،
 السيد الوزير،

 إخواني المستشارين،
 سؤال فريقي هو كالآتي: 

السيد الوزير، تنفيذا للبرنامج الحكومي، وتجسيدا لسياسة القرب 
الرامية إلى توفير البنية الأساسية بالوسط القروي عمدت وزارة التجهيز 

لنقل في شخص مديرية الطرق إلى إبرام اتفاقية شراكة مع الجماعات وا
ام٭لية تتعلق بإنجاز طرق في الوسط القروي في إطار البرنامج الوطني 
الثاني للطرق، وذلك حسب جدول زمني محدد، لكن الملاحظ السيد 
الوزير هو أنه رغم مضي سنتين كاملتين على إبرام هذه الاتفاقية لم تر 

شاريع النور، إذ لم تخرج إلى حيز الوجود رغم تطلعات الساكنة بعض الم
 وانتظاراتها إليها. 

لذا نسائلكم السيد الوزير عن الأسباب الحقيقية لعدم إنجاز ما سبق 
لوزارتكم الالتزام به، وما هو البرنامج المسطر فعلا لتسريع وثيرة بناء 

مثل هذه الطرق في الوسط القروي الذي هو في حاجة ماسة إلى 
 التجهيزات الأساسية؟ وشكرا.

 :السيد رئيس الجلسة
 شكرا السيد المستشار. الكلمة لكم السيد الوزير.

 :السيد وزير التجهيز والنقل
 شكرا السيد الرئيس. 

 السيد الوزير، 
 السادة المستشارون، 

فيما يتعلق في مجال فك العزلة على العالم القروي بطبيعة الحال أريد 
ن أولينا أهمية بالغة لأشكال ديال العالم القروي وديال فك أن أذكر بأ
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العزلة على العالم القروي، علما بأن الطرق وفك العزلة هي حقيقة 
العمود الفقري لكل تنمية قروية مندمجة، فهناك البرنامج الوطني الثاني 
للطرق القروية الذي شكل جواب الحكومة في مجال فك العزلة على 

، وهذا البرنامج جاء بوضع وكالة جديدة أو مؤسسة العالم القروي
 2005جديدة اللي هو صندوق تمويل الطرق، اللي تم تأسيسه سنة 

يمكننا من تعبئة إمكانيات مالية وقروض قصد توفيرها وتوظيفها  الذي
كيلومتر   1000لهذا البرنامج كان سابقا وثيرة الإنجازات تصل إلى 

لدينا في  2007الأول، والآن سنة  سنويا في إطار البرنامج الوطني
كيلومتر من الطرق اللي هي مبرمجة، وأنجزنا خلال   2000برنامجنا 

كلم، مما يجعل أنه وثيرة   7300هذه الفترة الخمس سنوات الأخيرة 
كلم، وكنذكر أنه الالتزام الحكومي كان   1600الإنجازات تعدت 

ثيرة معدلة كلم، إذن التحسن من ألف إلى ألفين حاليا بو   15000
يعني أكثر من المعدل الذي كنا التزمنا به اللي هو  1600ديال 

 كلم.   1500
ليس هناك أي تأخر في إنجاز هذا البرنامج الذي بني في إطار 
تشارك وشراكة مع الجماعات ام٭لية، مع ام٬الس الجهوية: ام٬الس 

، بحيث الإقليمية والجماعات ام٭لية المعنية، بالعكس هناك تقدم كبير
أننا سنتمكن إن شاء ౫ಋ إذا استمرنا في هذه الوثيرة إنهاء البرنامج في 

. كل ما هناك كما جاء في السؤال على 2015عوض  2012سنة 
أنه من الطبيعي أنه البرنامج المتوقع أن يدوم عشر سنوات أنه بعد 
سنتين، كما جاء على لسان السيد المستشار، بعض العمليات لم 

طبيعي، هذا ماشي جميع المعليات خصها تبدأ في السنتين  تنطلق، هذا
 الأوليتين ديال البرنامج. 

غادي نكونو انطلقنا في ثلث  2007حتى الآن يعني نهاية سنة 
كيلومتر يعني غادي نكونو انطلقنا فيها بعد   5000البرنامج، يعني في 

و كان سنتين من البرنامج يعني هذا كيبين مستوى التقدم يعني المعدل ل
كلم سنويا يعني لكانت نسبة التقدم فقط   1500المعدل المتوقع يعني 

إذن  %30عوض  %15كلم أي   5000كلم عوض   3000
متقدمين كثيرا بالنسبة للبرنامج، وكل ما هناك أن يجب انتظار وتنفيذ 
البرنامج حتى تخرج جميع هذه الطرقات بوثيرة أحسن من الوثيرة التي  

 ها، شكرا.كانت محددة ومعلن عن
 

 السيد رئيس الجلسة:
 شكرا السيد الوزير. تعقيب السيد المستشار.

 :المستشار السيد محمد العلمي
 شكرا السيد الرئيس. 

السيد الوزير، كما قلتم نحن قلنا بعض المشاريع، واستعملنا كلمة 
بعض حتى نضفي طابع الموضوعية على سؤالنا هذا من ناحية، من 

فر على جميع المعطيات على الصعيد الوطني، ناحية أخرى نحن لا نتو 
تطوان، وبالضبط إقليم شفشاون -ولكن على مستوى جهة طنجة

سبق للجماعة ديالنا جماعة "زومي" أن أبرمت اتفاقية، وتداول ام٬لس 
الجماعي حول بناء محورين طرقيين هامين: ام٭ور الأول هو الطريق 

كلم،   20رة مسافته وزان عبر منطقة الجح-الرابط بين موقريصات
عير  4103و  4104وام٭ور الثاني يربط بين الطريق الإقليمية 

مجموعة من المداشر: حمرية، زريف، الغويبة، الخيص، والتي تبلغ كثافتها 
 ألف نسمة.  20السكانية 

حنا السيد رئيس الدافع الذي دفع بنا إلى طرح هذا التساؤل هو أن 
لجلالة الملك محمد السادس أثناء هذه ام٭اور تم تقديمها لصاحب ا

زيارته الميمونة لإقليم شفشاون وإذاك تم الالتزام بأن الطريق الرابط بين 
موقريصات ووزان عبر الجحرة ستنطلق الأشغال فيها في خضم أو في 
غضون هذه السنة، لكن بعد الاتصال مع المسؤولين ام٭ليين تم إرجاء 

فالسيد الوزير نحن طرحنا هذا العملية لكون الدراسات غير جاهزة، 
التساؤل لمعرفة الالتزام الذي قدم أمام صاحب الجلالة، هل فعلا 
الحكومة ستكون مع الموعد لإنجاز هاذين ام٭ورين أم أن الأمر سيكون 

 على خلاف ذلك؟ وشكرا.
 السيد رئيس الجلسة:

 شكرا السيد المستشار. الكلمة لكم السيد الوزير.
 :والنقل السيد وزير التجهيز

شكرا السيد المستشار، شكرا السيد الرئيس، السيدين الوزيرين، 
جوابا على هذا التعليق كنأكد السيد المستشار على أن هذين 
الطريقين متواجدين في إطار البرنامج وأنها يعني سنقوم بجميع 

 الإجراءات الخاصة بها. شكرا.
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 :السيد رئيس الجلسة
الث الموجه إلى السيد وزير التجهيز شكرا السيد الوزير. السؤال الث

والنقل حول مآل رصيف الصيد البحري بميناء طنجة المدينة 
للمستشارين ام٭ترمين السادة محمد العربي بوراس، بنجيد الأمين، 

 العربي ام٭رشي، العربي سديد، محمد بن الزيدية، السي العربي تفضل.
 :المستشار السيد محمد العربي بوراس

 الرئيس.  شكرا السيد
 السادة الوزراء، 

 إخواني المستشارين، 
السؤال ديالنا السيد الوزير هو حول الميناء الحالي ديال طنجة، 
وخصوصا التهيئة التي تهم الحكومة القيام به في هذا الميناء، غير اللي 
بغيت نقول السيد الوزير باسم المدينة التي أفتخر بالانتساب إليها بأنه 

قررت الحكومة من خلال وزارتكم قرار تنفيذ تحويل  في حالة ما إذا
ميناء طنجة إلى منتزه ترفيهي يعني القضاء على أمل ومستقبل الآلاف 
من الأسر المغربية، وليس من طنجة فقط ولكن من مختلف جهات 

 المملكة أي من طنجة إلى الكويرة. 
ء ومن هنا نسائلكم السيد الوزير ام٭ترم هل كان ولابد من القضا

على قطاع الصيد البحري وقطاع رواج الميناء وقطاع نقل المسافرين عبر 
البواخر وماذا يمكنكم فعله لإقناع ساكنة طنجة بهذا القرار الذي نعتبره 
قرارا ضد الهوية وضد التاريخ وضد العيش المستقر الكريم؟ ثم ألا ترون 

امل ما بين أنه من الأفيد تأهيل ميناء طنجة الحالي وجعله يتلاءم ويتك
الترفيه والسياحة والصيد البحري ونقل المسافرين وأنشطة أخرى؟ 

 وشكرا.
 :السيد رئيس الجلسة

 شكرا السيد المستشار. الكلمة لكم السيد الوزير.
 :السيد وزير التجهيز والنقل

 شكرا السيد الرئيس. 
أريد أن أقول في هذا الجواب على أن يعني ميناء طنجة كان 

تواجد في ميناء طنجة هو اللي كان أول بداية سبب والاكتظاظ الم
لتصور بناء ميناء جديد متوسطي، والذي جعل أن هنا منطقة طنجة  
كلها ستستفيد على غرار المناطق الأخرى، ولكن هي الأولى التي 
ستستفيد يعني من تواجد أكبر ميناء في البحر الأبيض المتوسط وأكبر 

ميناء طنجة المتوسطي بميناءين  ميناء في ام٭يط الأطلسي اللي هو
الذين سيتم تشييدهما في هذه المنطقة، إذن عندما نتكلم على التنمية 
وعلى قرارات تاريخية إلى غير ذلك لابد من أن نرى المنظور الشامل 
لجميع جهاتنا ولجهة طنجة تطوان وبالطريقة يعني التي استفادت هذه 

، من ميناء طنجة الجهة بالعديد من المشاريع من طرق سيارة
المتوسطي، من سكك حديدية إلى غير ذلك من مناطق صناعية 

منصب شغل قار  140.000والمستهدف من كل هذا هو خلق 
 سيجعل بأنه منطقة طنجة كلها ستستفيد من ذلك.

فيما يتعلق بالميناء الحالي، الميناء الحالي كذلك لن يكون الميناء 
ة على حساب الميناء الحالي لا، الحالي يعني لن تكون كل هذه التنمي

المبتغى هو أن يكون في الميناء الحالي بطنجة يعني مشروع جديد يجعل 
منه كذلك ميناء يدخل في إطار هذا التصور الشامل، ويجعل المنطقة 
ديال طنجة ومدينة طنجة سيكون لها أداء جديد وأداة جديدة لبلورة 

يتوجه هذا الميناء تدريجيا  استراتيجيتها السياحية والتوجه هو فعلا أن
حول نشاط الترفيه ونشاط الملاحة السياحية بأنها ننتظر منها مداخيل 

 مهمة بالنسبة لميناء طنجة ومداخيل مهمة بالنسبة لطنجة. 
هناك عدد كبير من البواخر التي تمر عبر مضيق جبل طارق ولا 

تي توجد في يمكنها الرسو في ميناء طنجة نظرا للاكتظاظ، إذن الطاقة ال
هذا الميناء الآن ستستغل وستستعمل يعني لصالح مدينة طنجة في إطار 
مشروع كبير جديد يجعل من أن ميناء طنجة سيصبح شكل من وسط 
مدينة سياحي خدماتي متميز في مستوى تطلعات المغرب وتطلعات 

، فهذا المشروع يعني 2012مدينة طنجة في استقبال المعرض الدولي ل
 وإيجابي جدا بالنسبة لطنجة. مشروع مهم 

كذلك بالنسبة للأنشطة الأخرى المرتبطة بالميناء، وأخص بالذكر 
يعني الصيد في هذا الميناء، هناك توجه على أن هاذ الأنشطة ديال 
الصيد تبقى في الميناء في إطار تنظيم جديد لهذا الميناء نظرا للمجال 

لمشروع الذي سنتقدم فيه الواسع اللي موجود داخل هذا الميناء، وهذا ا
بطريقة عبر مراحل في إطار تشاور يعني ما بين السلطات ام٭لية وما 
بين المنتخبين حتى نتقدم إن شاء ౫ಋ تدريجيا في هذا المشروع الذي أنا 

 متأكد أنه سيرجع بالخير على مدينة طنجة، وشكرا.
 :السيد رئيس الجلسة

 يد المستشار؟ تفضل.شكرا السيد الوزير. هل هناك تعقيب الس
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 :المستشار السيد محمد العربي بوراس
 شكرا السيد الوزير. 

السيد الوزير كنشكروك على الأجوبة ديالكم، وبطبيعة الحال كنظن 
أن الجواب ديالكم يطمئن جميع الساكنة ديال طنجة على أن ميناء 
طنجة إذا كان غادي يمشي للقدام ولمصلحة المواطنين والساكنة ديال 

دينة ديال طنجة، غير كما قلتم في الأخير السيد الوزير كتعرفوا هناك الم
نماذج مينائية كثيرة اللي يمكننا ناخذوها بعين الاعتبار في هذا ام٬ال، 
الخوف ديالنا هو أنه تكون اتخذت ذيك النماذج بدون أخذ أي 
اعتبار للخاصيات ديال الميناء ديال طنجة، وهذا هو الخوف ديالنا 

الشي كاين السيد الوزير وأنتما راه بالعلم ديالكم حنا ملي شفنا وهاذ 
هاذ النموذج غير صالح للساكنة ولا  أنهاذ النموذج هذا قلنا على 

 للفعاليات الاقتصادية المتواجدة في الميناء. 
فكما قلت السيد الوزير هو في الواقع لا يوجد نموذج مطلق لأي 

ن تبحث عن شكل إعادة التهيئة ميناء، فكل مدينة مينائية عليها أ
ديالها الذي يريده والذي يتماشى مع خاصياتها الاجتماعية 
والاقتصادية ومواردها المتاحة، هذا هو اللي كنطلبو السيد الوزير، 
فكيف نواجه المعضلة الاجتماعية التجارية التي من الممكن أن تعيق 

 إعادة التهيئة؟ نأخذها بعين الاعتبار. 
ر، كيف يمكن ام٭افظة على الطابع القديم مع ما يتطلبه السيد الوزي

؟ هل يجب محو الماضي بصفة تامة الوضع الجديد والأنشطة الجديدة
وبناء نظام جديد سيستجيب لمتطلبات الحاضر ويتطلع إلى المستقبل 
أو يجب الاعتماد على التراث لاستشراف أوضاع جديدة؟ وما هو 

؟ المدينة والميناء؟ الخدمات والصناعة؟ التوازن بين الماضي والمستقبل
الهوية والمدينة؟ الواقع والطموح؟ هذه مجموعة من الملاحظات السيد 

 الوزير التي على طنجة أن تأخذها بعين الاعتبار. 
فالنماذج كما قلت، السيد الوزير، معينة كميناء برشلونة، بلتمور، 

لم تعطي بعض الأفكار مارسيليا الجزيرة الخضراء، إلخ... من موانئ العا
لكن على طنجة أن تجد طريقها الخاص بها، سيكون من المؤسف أن 
نباشر القيام بعمليات دون تفكير مسبق، نموذج إعادة تهيئة يختلف 
باختلاف الأنشطة المينائية، هل ستظل أم ستمحى أم أن الميناء 

د سيختفي كليا أو جزئيا؟ في هذه الحالة الاستراتيجية يجب أن نعتم
 على معادلة التكلفة والربح. 

الخوف ديالنا السيد الوزير كذلك، لابد أن نتفادى المشاريع المنتجة 
على المدى القصير، وأعني بذلك قطاع الإنعاش العقاري، ونعتمد 
خصوصا على الاستثمارات ذوي المدى الدائم، هذا النوع من التقارب 

ضرية المينائية في إطار يسمح بتوجيه اختيارات إعادة تأهيل المناطق الح
 تنمية مستدامة السيد الوزير.

كما نطلب منكم السيد الوزير ام٭ترم، وبكل إلحاح، تخصيص يوم   
دراسي وتقني في عين المكان للبحث عن الحلول الملائمة لتهيئة الميناء 
الحالي لطنجة وجعله صالحا للاستعمال المعقلن بالنسبة للصيد البحري 

ة والترفيه ونقل المسافرين عن طريق المراكب السريعة والسياحة البحري
 وأنشطة مينائية أخرى، وشكرا.

 :السيد رئيس الجلسة
 تفضل السيد الرئيس.

 :السيد وزير التجهيز والنقل
شكرا السيد الرئيس. إذن أريد أن أجيب بتصحيح بعض الأفكار، 

ترنيت أو الفكرة الأولى هو أن هناك نماذج في الموانئ نأخذها عبر الإن
عبر دراسات ونسقطها على الواقع المغربي دون الأخذ بعين الاعتبار لا 
الوضعية، لا التاريخ ولا التراث إلى غير ذلك، هذا الأمر يعني غير 
موجود، هناك دراسات كما جاء على لسان السيد المستشار، هناك 
 دراسات، وكل دراسة تأخذ بعين الاعتبار الوضعية الحقيقية، الوضعية
العمرانية، الوضعية المينائية، الوضعية الثقافية، الوضعية الاقتصادية، 
الوضعية الاجتماعية، يعني جميع العناصر تأخذ بعين الاعتبار لتحديد 
برنامج تطلعي نحو المستقبل، ولكن ينبثق من الأصل المغربي الطنجاوي 

 ام٭ض، هذا هو الأمر الأول. 
اريع يعني تهم مدننا الكبيرة، كذلك بغيت أن أشير إلى أن هذه مش

وأريد أن أذكر مثال هذا الميناء أو المشروع الذي نتوقع أنه سيكون في 
هذا الميناء اللي هو مرة أخرى لابد من أن يكون هناك تشاور، وأؤكد 
على هذا الأمر، التشاور ما بين السلطات ام٭لية التي تمثل الحكومة في 

نجة يعني عبر منتخبيها بطرح في تنفيذ هذا المشروع وسكان مدينة ط
إطار عرض هاذ المشروع وتقديم جميع يعني التوجهات المتعلقة بهذا 
المشروع، لأن هذا المشروع هو مشروع مدينة طنجة.. يعني أو توجه 

 آخر هو مشروع من سكان طنجة إلى سكان طنجة.
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كذلك مثل هذه المشاريع هي من ضمن المشاريع الكبرى الموجودة   
دن، بغيت نذكر مثلا أو أقارنها بمشاريع أخرى، مثلا مشروع في الم

تعمير ضفتي أبو رقراق في مدينة الرباط وسلا هو مشروع أكبر في 
حجمه، ولكن عندو نفس الإرادة ونفس التوجه، إذا أخذنا كذلك 
مدينة الدار البيضاء، إعادة تعمير مطار آنفا كذلك وإعطاء نفس 

 لبيضاء، يعني هو كذلك نفس التوجه. جديد في عمران مدينة الدار ا
إذن هذا التوجه ديال بناء أوساط جديدة ومراكز عمرانية جديدة  

مع المناخ ام٭لي، يعني تنبثق من التراث  %100كبيرة جدا تتلاءم 
ومن الثقافة ام٭لية، وتدفع بنا إلى المستقبل الذي نتطلع إليه جميعا، 

ون رائدة في هذا التوجه خصوصا في إحدى المدن التي عليها أن تك
نظرا لقربها بالإتحاد الأوربي وإسبانيا وبتاريخها الدولي في هذا ام٬ال، 

 وشكرا.
 :السيد رئيس الجلسة

شكرا السيد الوزير، إذن نمر إلى آخر سؤال موجه إلى السيد وزير 
لمدونة السير في  52.05التجهيز حول مشروع القانون الجديد رقم 

ام٭ترمين السيدين الحبيب لعلج، خيري بلخير، بلادنا للمستشارين 
 تفضل السي لعلج.

 :المستشار السيد الحبيب لعلج
 بسم ౫ಋ الرحمن الرحيم.

 السيد الرئيس، 
 السيد الوزير، 

 إخواني المستشارين،
السؤال ديالي كيجي في خضم الإضرابات اللي عاشها المغرب 

ص مشروع قانون والمشاكل اللي عاشها الاقتصاد الوطني فيما يخ
في ميدان النقل. أسائل السيد الوزير، ما سبب هذه  52.05

الإضرابات والتي يعتبرها العاملين في القطاع السبب الرئيسي ديالها هو 
 تهميشهم من خلال الإعداد لهذا المشروع؟ 

 ثانيا، عدم تنظيم حملة تفسيرية للمشروع؛ 
 كذلك فيما يخص التقرب من البرلمان؛ 

لبنود الزجرية التي يحتويها هذا المشروع، والتي اعتبرها جل وأخيرا ا
المغاربة تتنافى مع الوضع المغربي، ونعطيكم السيد الوزير للتواصل مع 

 المواطن تعطونا لنا أجوبة في هذا ام٬ال، شكرا.

 :السيد رئيس الجلسة
 شكرا السيد المستشار الكلمة لكم السيد الوزير.

 :قلالتجهيز والن السيد وزير
شكرا السيد الرئيس. إذن فيما يتعلق بأسباب الإضراب والتهميش، 
حسب ما جاء به السيد المستشار، تهميش بعض فئات من الناقلين 
أريد أن أقول على أن هذا المشروع ديال مدونة السير عندما جاء على 
الساحة، وأجيب في نفس الوقت على عدم القيام بمجهود في مجال 

هذا المشروع، أذكر بأنه كانت لي المناسبة أننا  التفسير وفي نقاش
أجبت على هذا عدة مرات أن أولا فعلا مشروع مدونة السير خلق 
تخوفات لدى فئة من شركات النقل و سائقي النقل، منها عدد من 
الفئات، ولكن في نفس الوقت هذا التخوف آنذاك يعني تم استعماله 

بما فيها استعمال هذا المشروع لأغراض لا تتعلق بمشروع مدونة السير، 
لإثارة انتباه الحكومة على الوضعية الاجتماعية لبعض الفئات من قطاع 
النقل، وهذا اللي جعل أن انكبت الحكومة على هذا الأمر، وفتحت 
لجان متعددة، وتمت عدة دراسات في مستويات متعددة، لا على 

بحث على المستوى المركزي ولا على المستوى ام٭لي من أجل ال
إجابات تهم هذه الفئات من قطاع النقل، من سائقي حافلات 
وسائقي الشاحنات، وسائقي سيارة أجرة، يعني اللي يمكن أن نعتبرها 
فئات ضعيفة من قطاع النقل التي تحتاج إلى عناية خاصة وإلى 
منتوجات خاصة وإلى أجوبة خاصة في العديد من ام٬الات، ففعلا 

إثر مشروع مدونة السير، بطبيعة الحال هامة النقاش اللي تم على 
مشروع مدونة السير من جهة، ولكن الأهم أكثر من ذلك الوضعية 

 الاجتماعية والمهنية لأصحاب هذا القطاع.
وهكذا بعد مضي تقريبا ثلاث أشهر من النقاش وصل هذا النقاش 
إلى قرارات مهمة التي توجت في إطار اجتماع ترأسه السيد الوزير 

ول الأسبوع الماضي، وجاء بأجوبة مقنعة للعديد من طلبات الأ
الشركات وسائقي النقل. أريد أن أذكر البعض من هذه القرارات لأنه 
فيما يتعلق بالتغطية الصحية تقرر اعتماد المنتوجات الحالية اللي أعدتها 
الحكومة في مجال التغطية الصحية، وكذلك في مجال السكن 

يعني إعطاء امتيازات خاصة في إطار الاجتماعي تقرر كذلك 
منتوجات السكن الاجتماعي للحكومة، بما فيها تشجيع هيئات النقل 
أن تكون وداديات حتى يتم إعطاؤها وتسليمها بأثمان مخفضة أراضي 
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لتقوم بمشاريع خاصة، كذلك تقرر تخصيص في منتوجات السكن 
ن الاجتماعي حصص خاصة كذلك تقرر تخصيص في منتوجات السك

الاجتماعي حصص خاصة لهذه الفئات، إذن يعني كل ما يتعلق 
بالشق الاجتماعي أخذنا فيه إجراءات مهمة وتم تقديمها لجمعيات 

 ونقابات النقل وتلقت ارتياح. 
فيما يخص يعني مشروع مدونة السير، أريد أن أذكر بأن كذلك هنا 

هو مطبق تقرر فيما يتعلق بالعقوبات الحبسية تقرر الإبقاء على ما 
 حاليا، إذن هذا هو القرار الذي تم اتخاذه على إثر هذه اللقاءات. 

فيما يخص كذلك الغرامات تقرر أولا عدم تطبيق الضعف الذي  
كان مقرر للسائقين المهنيين إذن غادي يطبق المساواة ما بين السائق 
العاديين والسائقين المهنيين، كذلك مستوى الغرامات تم التراجع فيها،  

، 400والآن تم التحديد في حدود  750، 500انت سابقا ك
، أنه بالنسبة مثلا سائق الحافلة كان قبل هذا أي 900، 600

درهم كان يطبق  3000درهم مضاعفة إذن  1500المراجعة يعني 
درهم لبعض  900يعني الضعف، في حين أنه الآن هي محدودة في 
  40رعة بأكثر من ام٭الفات الخطيرة جدا بحال ارتفاع مثلا في الس

حتى  100كيلومتر في الساعة بالنسبة للسرعة ام٭دودة أي مثلا 
 كلم خارج المدينة.   170حتى  160كلم في المدينة أو   110

أيام لأداء الغرامة أو  10كذلك فيما يخص.. يتم اعتماد مدة 
لتقديم الطعن عوض يومين، وكذلك إجراءات أخرى كلها تلقت 

يين، وكذلك في إطار الحوار اتفقنا على رصد  بارتياح من طرف المهن
 50مليون درهم لسيارة الأجرة، و 50درهم،  مليون 100كذلك 

هذا إضافة إلى  ،مليون درهم للحافلات والشاحنات لتجديد الحاضرة
مليون  120أؤكد بأنه كنا حددنا  ، تحديدها سابقاتمالميزانيات التي 

  ات.ة الشاحنظير درهم سنويا لتجديد ح
ما هو يهم  ما هو تقني، لا هو اجتماعي، لاما ل هذا الأمر، لا لك

قانون السير، كل هو جعل أن هذا القطاع سيعرف نهوض ويعرف 
 تبحيث أنه الكار  ،مكتسبات مهمة مثلا فيما يخص سيارات الأجرة

بإسم  اشبقت ماستصبح بإسم مشغل سيارة الأجرة، و  الآنالكريز 
 ،جرةبالنسبة لسيارات الأ وهذا مكتسب كبير ،صاحب الرخصة

 وكذلك سيتم تحرير عقد نموذجي الذي سيعطي حقوق لمن يقوم

وهذه كلها مكتسبات مهمة التزمت الحكومة  ،بتشغيل سيارة الأجرة
 أنها ستنفذها، شكرا.
 :السيد رئيس الجلسة

 شكرا السيد الوزير، تفضل السيد.
 :الحبيب لعلج المستشار السيد

في الحقيقة جوابكم يعطينا ام٬ال لنتكلم في  شكرا السيد الوزير، هو
 غادي نمشيام٬الات، ولكن أنا سأترك المذاكرة في اللجنة و  الكثير من

الحكومة، سبحان ౫ಋ  هذه لاحظة أساسية هو كيفية اشتغالالم لواحد
 مع حتى واقانون بلا ما يتذاكر ال عالإضراب جاء مشرو  اقبل ما يديرو 

، ليصانص ما وصلش، الخضرة ما ثة أيامشي واحد، وقف المغرب ثلا
وصلتش، حتى حاجة ما وصلت المغرب وقف، عاد الحكومة تحاورت، 
وتنازلت واعترفت بأنه مشروع القانون اللي جا أنه ليس في مستوى 
المغاربة، وأنتم عاد دابا قلتوها، جاوبتو السيد المستشار بأنه ما يمكناش 

ها في المغرب، في التعمير، وأنتم نجيبو قوانين من الخارج ونماذج ونطبق
طبقتوها في النقل، وقد استدركتم الوقع، بحيث من بعد ما وقع 

 الإضراب ها أنتم اليوم كتعترفوا بأنه تراجعتم في قراركم. 
اللي نتمناه السيد الوزير من خلال هذا الوقع، من خلال هذا 

ليوم السؤال، لأن السؤال نحن وضعناه في أيامات الإضراب، وعاد ا
أدرج في الجلسة، حنا اللي نتمناه مستقبلا هو تفادي المغاربة 
الإضرابات التي هي على الباطل، التي لها وقع سياسي أكثر منه هو 
وقع اقتصادي واجتماعي على المواطن، فلهذا نحن نعتبر هذا الوقع 
الذي وقع في إضراب النقل أنه كان سلبي جدا على الاقتصاد الوطني، 

التمشي وعلى التشريع في المغرب، بحيث أنه بدل أنه وكذلك على 
يكون تشريع مثالي وأنه البرلمان هو الذي يؤدي دوره في التعديل، أنه 
أصبحت فرق اجتماعية أخرى تحل محل المؤسسة التشريعية، وهي التي 

 تناقش المشروع، شكرا السيد الرئيس.
 :السيد رئيس الجلسة

 إطار الرد على التعقيب، السيد شكرا السيد المستشار. الكلمة في
 الوزير تفضلوا.

 :السيد وزير التجهيز والنقل
إذن نجاوب السيد المستشار بسرعة على أن الحكومة قامت بحوار 
قبل وضع هذا البرنامج، قامت بحوار لأن كان هناك حوار مستمر 
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وهذا فسرته في عدة مناسبات مع بعض الهيئات، بعض الجمعيات، 
 التي كانت لها نقاش منتظم، متواصل مع الحكومة. بعض النقابات 

ففي إطار هذه الهيآت كان يعني أدخلنا في مشروع مدونة السير كل 
ما نتج من هذا الحوار إلا أن بعض الفئات التي لم تكن منظمة، ولم 
يكن هناك محاور للحكومة، مثلا فئة السائقين لم يكن هناك قبل هذا 

الحكومة لم تكن لها إمكانيات في  الإضراب محاور للحكومة، إذن
نقاش أي مخاطب في هذا ام٬ال، هذه النقابات كلها ظهرت على إثر 
هذا الإضراب، إذن لم يكن في استطاعة الحكومة القيام بهذا 
الإضراب، إذن كنا نوقفو هاذ الانتقاد اللي توجه إلى الحكومة، 

، ولكن الحكومة قامت بما يمكنها أن تقوم به قبل هذا الإضراب
الجمعيات التي كانت موجودة لم تكن تؤطر جميع الفئات المتواجدة في 
 قطاع النقل الذي يشغل مئات الآلاف من العمال، هذا الأمر الأول. 

كذلك لما تنقولو تنازلت الحكومة، هذا الأمر نتيجة حوار ديمقراطي 
ين مهني، منفتح، يجعل من أنها الحمد له الحكومة والنقابيين والمهني

تمكنوا من الوصول إلى تغييرات مهمة في هذا المشروع، ولكن في نفس 
الوقت التي يجعل من أن المشروع سيشكل قفزة نوعية مهمة جدا لا في 
النهوض بالوضعية الاجتماعية لهذه الفئات ولا في نفس الوقت في 
تقويم الوضعية السيئة لحوادث السير التي نشتكي منها ربما كل أسبوع 

 القاعة. في هذه
ثالثا، وأريد أن أقول بالنسبة للإضراب على أنه ماشي الحكومة اللي 
دارت الإضراب، الحكومة قدمت مشروع حاورت، فتحت الأبواب، 
ما عمرها ما سدت الأبواب حتى في وسط الإضرابات، ولكن كان 
هناك إضراب، ولسنا نفتخر بما وقع، ولكن هذا أمر غير راجع 

ت قامت بكل ما كان في إمكانها باش تتفادى للحكومة، الحكومة كان
هاذ الإضراب، فتحت الأبواب، فتحت الحوار، دعت الجميع إلى 
الحوار، بعض الفئات آنذاك أرادت أن تعبر عن رأيها عبر هذا الحق، 

 اللي هو حق دستوري. 
تكلفة الإضراب، تقولوا أنه خلال ثلاثة أيام توقفت الحركة، وفعلا 

هناك تأثير كبير على الاقتصاد الوطني، ولكن هذا  توقفت الحركة، كان
التأثير ما ننساوش أنه لابد ما نقارنوه مع تأثير هدف هذا الإصلاح، 

، حوادث السير حوادث السيرأشنو هو هدف هذا الإصلاح؟ هو 
مليار درهم سنويا، إذن نتكلم على تكلفة  11ماذا تكلف؟ تكلف 

درهم، هذا خلال  12إلى  ثلاثة أيام الإضراب، ديال مطيشة طلعت
فترة.. وحنا بطبيعة الحال بكل صراحة هذا الأمر ديال هذا الإضراب 
تقدمنا فيه الحمد له الآن، ولكن لابد ما نقارنو هاذ الإضراب هذا أو 

مليار درهم، ما   11تكلفته إلى تكلفة حوادث السير اللي هي 
هم ملي مليار در  11كنعرفش أنا واحد الإضراب اللي غادي يكلف 

نقارنو الأمر نقارنوه بواحد الإصلاح مع هدف الإصلاح، حوادث 
مليار درهم، هي نقطتين ونصف من الناتج الداخلي  11السير هي 
جريح، هي معاقين،  220قتلى كل يوم، هي  10أو  11الخام، هي 

إلى غير ذلك، إذن إذا تمكنا الآن في إطار حوار مسؤول جدي مع 
، باش نوصلو الحمد له اليد في اليد لواحد المهنيين، مع النقابيين

النتيجة ما تيمكن لنا إلا أننا نفتخر بهذا الأمر ونفتخر بتقدم ديمقراطي 
ديال بلادنا في هذا الإصلاح الجذري ام٬تمعي الذي هو إشكال 
تنظيم النقل وديال بعض الفئات الضعيفة ديال النقل التي استفادت 

ذا الأمر لكسب مكتسبات مهمة، من هذا الحوار واستفادت من ه
 ونحن نفتخر كذلك بهذا الأمر، وشكرا.

 :السيد رئيس الجلسة
شكرا السيد الوزير، ونشكر السيد الوزير على مساهمته في هذه 
الجلسة، ونعود إلى وزارة الفلاحة والتنمية القروية والصيد البحري حول 

 السادة: محمد ظاهرة الحرائق الغابوية الخطيرة للمستشارين ام٭ترمين
الخضوري، أحمد عاطفي، محمد العلمي، محمد الهبطي، عبد السلام 
خيرات، أبو بكر عبيد، مولاي لحسن الطالب، عمر مورو، الدحمان 

 الدرهم، بوشعيب الهلالي، فليتفضل أحد السادة لطرح السؤال.
 المستشار السيد أحمد عاطفي:

 بسم ౫ಋ الرحمن الرحيم.
 م،السيد الرئيس ام٭تر 

 السادة الوزراء ام٭ترمين،
 السادة المستشارين ام٭ترمين،

 أختي المستشارة ام٭ترمة،
 سؤالنا هو حول الظاهرة الخطيرة ديال الحرائق الغابوية.

السيد الوزير، إن مشكل الحرائق الغابوية يشكل خطرا كبيرا في 
لى بلادنا، ويهدد ثرواتنا الطبيعية، الشيء الذي يخلق خسائر فادحة ع

مستوى البنات الغابوي والثروة الحيوانية، وتبقى السلطات ام٭لية عاجزة 
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على مواجهة هذه الموجة من الحرائق لقلة الوسائل الضرورية لإخماد 
 هذه الحرائق.

ولهذه الأسباب نسائلكم السيد الوزير ام٭ترم ما هي الإجراءات 
غلب على هذه الوقائية والعملية التي ستتخذها الحكومة حتى يمكن الت

الظاهرة الخطيرة التي تخلق خسائر فادحة في الثروة الطبيعية والحيوانية؟ 
 وشكرا.

 :السيد رئيس الجلسة
 شكرا السيد المستشار. الكلمة لكم السيد الوزير. 

السيد كاتب الدولة لدى وزير الفلاحة والتنمية القروية والصيد 
 :البحري، المكلف بالتنمية القروية

 الرئيس. شكرا السيد
 بسم ౫ಋ الرحمن الرحيم.

 السادة المستشارون ام٭ترمون،
أود في البداية أن أشكرك السيد المستشار على هذا السؤال الذي 
يهم هذه الثروة الوطنية اللي حقيقة استفادت منها الأجيال الماضية، 
ويستفيد منها جيلنا، ولابد أن نحافظ عليها للأجيال المقبلة، لأقول 

هرة الحرائق ظاهرة مع الأسف عالمية، وكذلك المغرب يعاني من بأنه ظا
 هذه الظاهرة. 

وأود بالمناسبة أن أعطي بعض الأرقام لأضع الرأي العام الوطني في 
الصورة والسادة المستشارون، بحيث سجل خلال الفترة الممتدة من 

حريق سنويا، تجتاح ما يبلغ  250، 2006إلى سنة  1960
هكتار سنويا، وقد سجلت أعلى نسبة في  3000متوسطها حوالي 

هكتار، والنسبة القليلة التي سجلت في  11اللي ضاعت لنا  1983
 هكتار تقريبا.  600، وفي المساحة اللي ضاعت آنذاك 2002

وللحد من هذه الآفة بالطبع وضعت المندوبية السامية للمياه 
كاء وأساسا مع والغابات ومحاربة التصحر إستراتيجية بمعية باقي الشر 

 السكان لترتكز هذه الإستراتيجية على الوقاية والتحسيس والمكافحة. 
في مجال الوقاية تعمل المندوبية على توفير الوسائل الضرورية م٭اربة 
اندلاع الحرائق، وذلك من خلال تعزيز دورية المراقبة والتجهيزات، 

ية فيما يخص وكذلك الآليات. وفي إطار تعزيز هذه التجهيزات الوقائ
كلم من المسالك   764، سيتم شق وصيانة 2007هذا الموسم 

من مسببات النار بهدف الحد من انتشار  372الغابوية وصيانة 
 زحف الحرائق. 

وكذلك هنا كما نراه في الإعلام الوطني كاين حملات تحسيسية 
والتوعية بالرأي للمواطنين اللي تيستعملوا الغابة، تيمشي الإنسان 

لس تماك وتينسى وتيرمي السيجارة أو تيدير بروشيتات وتينسى وتيج
العافية. ولهذا لابد في هذا الباب كاينة حملات تحسيسية للتحسيس 
بهذه المخاطر، وكذلك فيما يخص مكافحة الحرائق هنا فاش تيكون 
الحريق تتكون تعبئة ما بين المياه والغابات وما بين الدرك الملكي 

السلطات العمومية والسكان اللي تنواجهو الحرائق، والوقاية المدنية و 
وبهاذ تكثف الجهود في غالب الأحيان فاش تيكون هذا التدخل ما 

 تيفوتش ذاك الحريق واحد خمس هكتارات. 
وأود كذلك أن أشير بأنه يمكن غادي نرجع لهذه النقطة في سؤال 

ؤلاء الناس سيأتي فيما بعد بأنه كاين واحد الحرائق اللي تيقوموا بها ه
 عمدا للتسيب على الملك الغابوي للدولة، وشكرا السيد الرئيس.

 السيد رئيس الجلسة:
 شكرا السيد الوزير. هناك تعقيب؟ تفضل السي العلمي.

 :محمد العلميالسيد المستشار 
 شكرا السيد الرئيس.

 السيد الوزير،
في الحقيقة خطورة الظاهرة لا ينكرها أي أحد، ولا يشكك فيها 

حد، ولكن السيد الوزير من خلال التساؤل أو السؤال الذي وضعه أ
الفريق كنا نود أن نستمع إلى إجابة حول إستراتيجية عملية تقوم بها 
الحكومة لمكافحة ظاهرة الحرائق انطلاقا من أننا الآن نعيش في بداية 

في إقليم  2006فصل الصيف، ما حدث السنة الفارطة سنة 
التي تضم جماعتي الزومي وأم قريصات حصدت  شفشاون، غابة أمزميز

ولا أحد من ينادي، نبقى نستنجد  -السيد الوزير-آلاف الهكتارات 
بالإسبان أو الفرنسيين في الوقت اللي كيجيو الإسبان أو الفرنسيين 

 يتدخلوا كيلقى اللي اعطى ౫ಋ أعطاه.
، كذلك هذا إنذار للحكومة 2004ما حدث سنة 

يد الوزير نريد ومن خلالنا الرأي العام نحن الس 2006و2004
الوطني عن إجراءات عملية، خاصة أن المسالك الغابوية التي تحدثتم 
عنها.. احنا في منطقتنا لازالت غائبة حتى إذا كان شي مسلك صغير 
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غالبا ما يندثر في فصل الشتاء يعني ما كاينش الجودة والمراقبة في تتبع 
 العمل. 

ن الثروة الغابوية هي ثروة وطنية وتذر أموال لهذا نحن نقول على أ
طائلة على ميزانية الدولة، وفي حالة ما إذا تعاملنا مع هذه الظاهرة 
بهذه الكيفية غير في ام٬ال النظري فدائما سنتعرض للخطر وغالبا إدارة 

 المياه والغابات ما تحرر محاضر ضد مجهول. 
تريد أن تهيكل محيطات  النقطة الثانية هو أن لما المياه والغابات

التشجير فكما يقع مثلا في الدول التي عندها ثروة غابوية البرتغال أو 
الإسبان فيقومون بتشجير محيط اللي هو متوسط، احنا المؤسف اللي 

هكتار دفعة واحدة، ولما يندلع الحريق فأي كان  600عندنا كتشجر 
 سيجد صعوبة في إخماد هذه النيران.

لنا أردنا من خلاله ونحن على أبواب فصل الصيف ولهذا احنا سؤا 
من أجل إثارة الانتباه للوقاية ولمكافحة هذه الظاهرة قبل أن تقع، لأن 

 الوقاية كما يقال خير من العلاج، وشكرا.
 :السيد رئيس الجلسة

 تفضل السيد الوزير.
السيد كاتب الدولة لدى وزير الفلاحة والتنمية القروية والصيد 

 :لمكلف بالتنمية القرويةالبحري، ا
شكرا السيد المستشار، أنا غير بغيت نقول بأنه كاين في السنوات 
الأخيرة كاين واحد ام٬هود والكل حس بأنه كاين مجهود فيما يخص 
هذه الحرائق.. حماية الغابة من الحرائق تنشوفو ام٬هود اللي قايمة به 

اون الدولي في هذا المندوبية السامية، وأود كذلك أن أقول بأن التع
أو في  2005ام٬ال ديال الحرائق لأذكر السيد المستشار بأنه في 

فاش كان ذاك الحريق في البرتغال كانت مشات.. مشى  2004
المغرب ساعد بطاقم لمساندة البرتغال في ذيك الكارثة، وشكرا السيد 

 الرئيس.
 :السيد رئيس الجلسة

ل الثاني الموجه كذلك إلى شكرا السيد الوزير. إذن نمر إلى السؤا
السيد وزير الفلاحة والتنمية القروية والصيد البحري حول مصيدة 
الأخطبوط للمستشارين ام٭ترمين السادة: إدريس مرون، كرم محمد 
سعيد، محمد الكبوري، سعيد أرزقي، محمد كوسكوس، إبراهيم فضلي، 

يد الحنكاري، محمد عدال، عياد الطيبي، عبد العزيز الشرايبي، عبد ام٬
 ولحسن أمزوغ، فليتفضل أحد السادة المستشارين لإلقاء السؤال.

 :المستشار السيد إدريس مرون
.. كاد أن يؤدي إلى اندثار مخزونها وإفلاس العاملين بها وضع 
مخطط وقامت الوزارة بتعاون وتشاور مع العاملين في هذا القطاع، الآن 

ط، بغينا نعرفو أيضا هل تحسن نريد أن نعرف الحالة الراهنة للأخطبو 
مخزونه؟ والأسطول الذي يعمل فيه هل تم تحسينه؟ وهل هناك 
مردودية؟ كذلك فيما يخص المعامل التي كانت تستعمل للتجميد الآن 

 ما هو مصيرها؟ شكرا السيد الوزير.
 :السيد رئيس الجلسة

 شكرا للسيد المستشار الكلمة للسيد الوزير تفضلوا.
دولة لدى وزير الفلاحة والتنمية القروية والصيد السيد كاتب ال

 :البحري، المكلف بالتنمية القروية
 السيدة المستشارة، 

 السادة المستشارون ام٭ترمون،
أود في البداية أن أشكر السيد المستشار على هذا السؤال الذي 

كاين واحد مخطط   2001حقيقة أساسي وأود أن أقول بالطبع في 
لأخطبوط اللي اتخذت فيه عدد من التدابير وعدد تهيئة فيما يخص ا

من الإجراءات إلا أن هذا المخطط لم يتمكن من معالجة كافة المشاكل 
المرتبطة بالحفاظ على هذه الثروة البحرية، حيث عرف إنتاج 

 . 2003و 2002ما بين سنتي  %52الأخطبوط انخفاضا بنسبة 
 2004هود في وأمام هذه الحالة، بالطبع، قامت الوزارة بمج

لتحسين الإجراءات للحفاظ على هذه الثروة، وفي إطار هذه 
الاستراتيجية الجديدة بالأساس تقرر باش يتم تخفيض مجهود الصيد 
ووضع سقف إجمالي للإنتاج يوزع على الفروع الثلاثة: الصيد في أعالي 

 البحار، والصيد الساحلي والصيد التقليدي. 
 تكثيف المراقبة بالمناطق المهددة وموازاة مع هذه الإجراءات تم

وتجنيد مراقبين علميين لتتبع هذه العملية ميدانيا على اليابسة بالإضافة 
إلى المراقبة بحرا عن طريق البحرية الملكية والدرك الملكي وبواسطة  

 كذلك الأقمار الاصطناعية.
إتضح جليا أن  2004وعند تقييم نتائج هذا المخطط ديال  

نتاجية للمخزون تحسنت وتحسنت أيضا القدرات التكاثرية المؤشرات الإ
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للأخطبوط، بحيث أصبح من المؤكد أن هذا المخزون يعرف حاليا 
انتعاشا حقيقيا وتطورا ملموسا، وكنتيجة لهذا التحسن تقلصت مدة 

أشهر حاليا،  4إلى  2003أشهر سنة  8الراحة البيولوجية من 
 بالمصيدة. واستقرت مداخيل الاستثمار المتعلقة 

ومكنت كذلك المغادرة الطوعية لمراكب الصيد التقليدي لأنه في 
كانت شبه فوضى، كانت   -أستسمح للعبارة –المناطق الجنوبية كانت 

مراكب الصيد التقليدي، وحاليا قلت كانت المغادرة  6000ما يفوق 
قارب، مما مكن من تحسين  2500الطوعية، وحددنا هذا العدد في 

الفروع الثلاثة مع استقرار فرص العمل التي تؤمن هذه  رقم معاملة
المصايد، وكما أشار السيد المستشار ام٭ترم ذوك الناس اللي خدامين 
في التحويل في مجال الأخطبوط بعض المصانع قبلت أن تمشي للتحويل 

 –مصنعا  29هي  –واستغلال أسماك السطح الصغرى ونظمت 
تطاعوا استكمال نشاطهم تجمعات كبرى، واس 50اتحدوا ضمن 

ضمن صيد أسماك السطح الصغرى، ونجحوا إلى حد ما في ام٭افظة 
 على استثماراتهم وشغل اليد العاملة في مصانعهم. 

وتجدر الإشارة في الأخير أن لاستدامة هذه الثروة الحيوانية رهين في 
استمرار تطبيق تدابير المخطط، ويبقى تكثيف عمليات المراقبة ومحاربة 
الصيد السري وجزر المخالفين للقانون، الحل الأنجع لإنجاح مثل هذه 

 المخططات صيانة لثرواتنا السمكية. 
 وشكرا السيد الرئيس.

 :السيد رئيس الجلسة
شكرا السيد الوزير. إذن ننتقل إلى السؤال الموالي، السؤال الثالث 

د البحري الموجه كذلك إلى السيد وزير الفلاحة والتنمية القروية والصي
تطوان للمستشارين ام٭ترمين  –حول تحديد الملك الغابوي بجهة طنجة 

السادة: أحمد السنيتي، أحمد الإدريسي، إدريس مرون، جمال الأربعين، 
 شعيب احميدوش.

 تفضل السيد المستشار لإلقاء السؤال.
 :المستشار السيد أحمد السنيتي

 شكرا السيد الرئيس.
 والصلاة والسلام على أشرف المرسلين،بسم ౫ಋ الرحمن الرحيم 

 السيد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 السيدتان المستشارتان ام٭ترمتان،
 إخواني المستشارين ام٭ترمين،

 السيد الوزير،
تعد المنطقة الشمالية من المناطق الغابوية المتعرضة لضغط متزايد 

أيضا، ليس على الموارد الغابوية فحسب، بل على الوعاء العقاري 
هكتارا،  3670وارتفاع ظاهرة الحرائق التي أتت على أزيد من 

وللتخفيف من هذه العوامل وضعت المندوبية السامية للمياه والغابات 
ومحاربة التصحر برنامجا عشريا يهدف إلى إعادة تشكيل الغابات، 
تأمين الملك الغابوي وتجهيز كذلك الملك الغابوي وام٭افظة على التربة 

وع البيولوجي، كما تواصل مشروع التنمية المندمجة بشفشاون والتن
هكتار كل  7700ومكافحة الحرائق وتجهيز الملك الغابوي وتشجير 

 سنة. 
 –لذا نسائلكم السيد الوزير عن تحديد الملك الغابوي بجهة طنجة 

تطوان عموما وإقليم شفشاون دائرة أم اقريصات على الخصوص وأين 
ي الذي وضعته المندوبية بغية الحفاظ على ثرواتنا وصل البرنامج العشر 

 الغابوية بالمنطقة الشمالية، وشكرا السيد الرئيس.
 :السيد رئيس الجلسة

 شكرا للسيد المستشار. الكلمة للسيد الوزير.
السيد كاتب الدولة لدى وزير الفلاحة والتنمية القروية والصيد 

 :البحري، المكلف بالتنمية القروية
 يد الرئيس.شكرا الس

بالفعل كما أشار إليه السيد المستشار ام٭ترم تتعرض مناطق الغابوية 
في المناطق الشمالية لضغط متزايد ليس على الموارد الغابوية فحسب 
ولكن كذلك فيما يخص الوعاء العقاري أيضا، ويتجلى ذلك في 
التعشيب والترامي على الملك الغابوي للدولة وارتفاع كذلك وثيرة في 
بعض الأحيان، وثيرة ظاهرة الحرائق، في بعض الأحيان تكون معتمدة 

 -هذه الحرائق –على أزيد من إتلاف  2006التي أتت خلال سنة 
من المساحة ام٭روقة  %70هكتارا أي ما يعادل  3670من إتلاف 

 % تتهم ذيك المناطق الشمالية.70على المستوى الوطني، الحرائق 
ات بالطبع وضعت المندوبية السامية وانطلاقا من هذه الإكراه

يهدف  2014للمياه والغابات ومحاربة التصحر برنامج عشري ديال 
 106.000على الأساس إعادة تشكيل الغابات على مساحة 
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هكتار،  316.000هكتار، تأمين الملك الغابوي على مساحة 
، وكذلك تجهيز الملك الغابوي بالمسالك ومضادات النار وأبراج المراقبة

 وكذلك ام٭افظة على التربة والتنوع البيولوجي. 
 عدة إنجازات من أهمها:  2006وقد عرف على سبيل المثال موسم 

 تهيئة حوض مسون وورغة للحد من انجراف التربة؛  -
 مواصلة كذلك مشروع التنمية المندمجة بشفشاون؛ -
 تجهيز الملك الغابوي قصد التصدي لظاهرة؛  -
 هكتار.  9500تشجير مساحة  -

مواصلة إنجاز مشروع التنمية المندمجة  2007وستعرف سنة 
 7700بشفشاون والوقاية من الحرائق وتجهيز الملك الغابوي، وتشجير 

مليار سنتيم  8هكتار، وقد رصدت لهذه الغاية إعتمادات تقدر ب 
 تقريبا. 

أما على مستوى تحديد الملك الغابوي فيمثل عدم تصفية الوضعية 
ية بالأقاليم الشمالية أحد العوامل التي تعيق الاستثمار، كنت العقار 

مرارا وتكرارا على سبيل المثال في إسبانيا والناس بغات تجي تستثمر 
أساسا في الشمال، ولكن تيطرحوا إشكالية العقار اللي حقيقة يشكل 

 عائق أساسي فيما يخص الاستثمار في هاذيك المنطقة. 
ديال المندوبية السامية  2014-2005وفي إطار ذاك المخطط 

هنا تنطلق في هذا البرنامج العشري، ستنطلق المندوبية على مبدأين 
أساسيين في هذا الإطار أولهما الحرص على ضمان الحقوق المشروعة 
للساكنة، بما فيها حقوق الانتفاع وكذلك مبدأ أساسي هو الالتزام 

الغابوية وتثمينها  بضرورة الحفاظ.. بضرورة ام٭افظة على الثروات
 مستدامة لضمان استمرار التوازن البيئي. 

وعلى هذا الأساس تعتمد المندوبية السامية المنهجية التالية: تبني 
مقاربة تشاركية مع الأطراف المعنية، وكذلك تصفية النزاعات عن طريق 
التراضي، وكذلك التنسيق مع الشركاء لتسريع وثيرة تحفيظ الملك 

إذا كان عندي شوية  -ذ الشي كلو أعطى بعض النتائج الغابوي، وها
لأقول بأنه إذا أراد السيد  -الوقت السيد الرئيس لأعطي بعض الأرقام

المستشار ام٭ترم أن أعطيه هذه الوثيقة التي تبين بأنه كاين واحد ام٬هود  
كبير وكاين واحد التحسن فيما يخص المساحات المصادق على 

لى التصديق أو كذلك المساحات الغابوية ام٭ددة تحديدها أو ام٭الة ع
نهائيا والمودعة ملفاتها وكذلك المساحات الغابوية في طور التحديد 

النهائي، كذلك المساحات الغابوية الموضوعة للدراسات من أجل 
 تحفيظها. 

ومرة أخرى أقول بأنه كاين واحد التحسن نسبي، وبالطبع المندوبية 
التي تسمح بها الإمكانيات والاعتمادات اللي السامية تسير بوثيرة 

عندها لإنجاز هذه ام٭افظة على الملك الغابوي للدولة، وشكرا السيد 
 الرئيس.

 :السيد رئيس الجلسة
 شكرا السيد الوزير، التعقيب السيد المستشار.

 :المستشار السيد أحمد السنيتي
 شكرا السيد الرئيس.

 السيد الوزير،
وعلى المعلومات التي تتوفر عليها المندوبية أشكركم على جوابكم 

 السامية، كل ما هناك السيد الوزير ام٭ترم هناك مشكلتين أساسيتين.
المشكلة الأولى هي هناك فئة تعتدي فعلا على الملك الغابوي، 
والمشكلة الثانية هناك المندوبية السامية تعتدي على السكان ام٬اورين 

هاتين النقطتين معا يجب على المندوبية  للغابات، هناك السيد الوزير
السامية والحكومة بتضامنها هو تعمل من أجل التعرف على ملكها 
وعلى ملك الخواص، إذا أردنا السيد الوزير أن نؤمن فعلا وأن نمهد 
الطريق أمام هذا البرنامج الذي وضعته المندوبية السامية، ولابد أن ترد 

 المظالم إلى أهلها. 
السيد الوزير، نحن هذا البرنامج سيحمل أغلفة مالية كيف يعقل، 

هائلة لا يعلمها إلا العالمون وننسى السيد الوزير لن نقوم بتصفية الملك 
من طرف  -السيد الوزير ام٭ترم –أٍراضي تضمها  مع الخواص، هناك

المندوبية السامية إلى ملككم، وهناك بطبيعة الحال كذلك هناك أراضي 
 -السيد الوزير –عليها الخواص، لابد هناك هذا تحديد  الدولة سيطروا

هو الذي سيبين وهو الذي سيوضح الفصل أمام الجهتين، لا نبقى 
وهذا المشكل مطروح منذ  2007السيد الوزير نحن نعيش الآن 

سنوات، يجب على الحكومة أن يكون لديها الشجاعة والكفاءة حتى 
سيد الوزير هو هذه تتغلب على هذا المشكل، وهذا المشكل ال

الحرائق هي بسيطة  الاستعدادات التي تود الحكومة استعدادها لمكافحة
 السيد الوزير وسهلة. 
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نحن المغاربة وله الحمد كل ما كان الحوار هو أحسن، العنف السيد 
الوزير لا يزيد إلا عنفا كما يقال، ما كان العنف في شيء إلا شانه، 

 انه. وما كان اليسر في شيء إلا ز 
ولهذا السيد الوزير يجب كذلك هذا النوع من التنازل من المندوبية 
السامية، وكذلك بطبيعة الحال من الخواص ونعرف آنذاك الملك ديال 
الخواص أين هو؟ وكذلك بطبيعة الحال.. نحن ممثلون السيد الوزير 
نعمل دائما وأبدا حرص الذين يريدون السيطرة على الملك الغابوي، 

تخبين، السيد الوزير، محليين ونعرف ما هي أهمية الثروات نحن من
الغابوية، وما تعود بالنفع العديد على جماعتنا. ولهذا السيد الوزير، 
لابد هناك من شيء أساسي هو لابد طريقة حقوق الانتفاع ديال 
السكان ام٬اورين، لابد السيد الوزير باش نكونو كنأمنو فعلا الثروات 

غابة، لا بد السيد الوزير أن تعملوا جادين في هذه المسألة ديالنا ديال ال
ويكون شيء من التنازل ومن الرضى ومن التوافق حتى نتغلب على 

 هذه المشكلة التي تعيق تقدمنا في هذا ام٬ال، وشكرا.
 :السيد رئيس الجلسة

 شكرا السيد المستشار. الكلمة لكم السيد الوزير.
الفلاحة والتنمية القروية والصيد السيد كاتب الدولة لدى وزير 
 :البحري، المكلف بالتنمية القروية

أود أن أؤكد للسيد المستشار بأننا نحن في دولة الحق والقانون وبأنه 
إدارة المياه والغابات هنا في المغرب وراه تحترم القانون وعندها مهامها 
 هو الحفاظ على ملك الدولة للغابة، عندها مهمة تقوم بها ولكن
باحترام القوانين وباحترام المساطر، وأود أن أذكر السيد المستشار شي 
عامين هاذي تتبعنا في الإعلام بأنه كان بعض الموظفين ديال المنطقة 
ما قاموش بواجبهم وتم توقيفهم واتخذت إجراءات في حقهم لأقول بأنه 

المياه  بهذه المناسبة يجب أن ننوه بما تقوم به هذه الفئة من الموظفين في
والغابات التي تسهر على هذا ام٬ال اللي هو حيوي إلا أنه إذا كانت 
حالات راه كاين مساطر وكاين إجراءات تتخذ في حق المتلاعبين، 

 وشكرا السيد الرئيس.
 :السيد رئيس الجلسة

شكرا السيد الوزير. إذن السؤال الرابع والأخير الموجه إلى السيد 
روية والصيد البحري حول معاناة الفلاحة وزير الفلاحة والتنمية الق

المغربية مع ارتفاع تكلفة تجهيزات السقي للمستشارين ام٭ترمين السادة: 

إدريس الراضي، أحمد بومكوك، نور الدين بركاع، محمد أجبيل، 
الحبيب الزويكي، محمد الشافعي، نبيه لحسن، الحسين الحداوي، عبد 

 ار.القادر النميلي، تفضل السيد المستش
 :المستشار السيد لحسن نبيه

 بسم ౫ಋ الرحمن الرحيم.
 السيد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 زملائي المستشارين،
تعاني الفلاحة المغربية من ارتفاع تكلفة الإنتاج بفعل ارتفاع أسعار 
الكازوال والأسمدة والبذور والمبيدات وذلك ما يجعل تنافسية المنتوج 

مع الفلاحات المدعومة من طرف حكوماتها، الوطني ضعيفة بالمقارنة 
خصوصا بأوروبا وأمريكا، ومما يزيد عبء الفلاح المغربي خصوصا في 
الأراضي السقوية والأراضي القابلة للسقي هو ارتفاع تكلفة التجهيزات 
المائية، خصوصا تلك التي تنجزها الدولة، والتي تصل إلى ما يفوق 

ما يجعل الفلاح يفضل الزراعة درهم للهكتار الواحد، وهذا  3000
البورية عوض تجهيز أرضه بآليات السقي، وهو ما يكلف الفلاحة 

 المغربية كثيرا. 
ولهذا السيد الوزير نسائلكم ألا تفكر الحكومة في تخفيض تكلفة 
التجهيز بهدف تشجيع ودعم الفلاح لتجهيز أرضه بآليات السقي؟ 

 وشكرا.
 :السيد رئيس الجلسة

 لمستشار. الكلمة لكم السيد الوزير.شكرا السيد ا
السيد كاتب الدولة لدى وزير الفلاحة والتنمية القروية والصيد 

 :البحري، المكلف بالتنمية القروية
 شكرا السيد الرئيس.

شكرا السيد المستشار ام٭ترم على هذا السؤال الأساسي الذي 
ل إلى يومنا يذكرنا في سياسة السدود التي قام بها المغرب منذ الاستقلا

هذا والحمد له التي أعطت نتائج إيجابية وفاش تنمشيو للمناطق اللي 
فيها هاذ التجهيزات الهيدروفلاحية كتادلة، كسايس كمناطق أخرى،  
كاين واحد الرفاهية اللي تقول بأنه الفلاحين راهم تيعانيو من هذه 

وهذه  التجهيزات ولكن يستفيدوا مما قامت به الدولة في هذا الإطار،
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 01.69.25التجهيزات خاضعة لقانون فيما يخص التجهيزات قانون 
 الذي يهم الاستثمارات الفلاحية في هذه المناطق. 1990الصادر في 

ومرة أخرى الذي أعطى أكلها وهنا بموجب قانون الدولة تتكون  
تجهز، تتجيب الماء، كتعطي للناس ولكن الفلاح يساهم بقدر 

خص هاذ الشي، وكانت تعطات في ذيك  ، هاذ القانون الذي40%
عام للفلاح باش يخلص ذاك الواجب  17تعطات مهلة ديال  40%

 اللي اسميتو عفوا بأنه أعطى هاذ الشي كلو أعطى نتائج.
وفيما يخص التجهيزات الهيدروفلاحية المنجزة من طرف الخواص في  

 ضيعاتهم كما تعلمون هذه السنة اتخذ قرار أساسي، ألا وهو دعم
فيما يخص التجهيزات التي تهم التجهيزات  %60الدولة ديال 

المقتصدة للماء، لأقول بأنه مرة أخرى هذا ام٬هود ديال الاستثمارات 
والتجهيزات الهيدروفلاحية إذا كانت ديال الدولة أو كانت ديال 

 الخواص الحمد له راه رفعت من وثيرة عصرنة الفلاحة المغربية. 
 س.وشكرا السيد الرئي
 :السيد رئيس الجلسة

 شكرا السيد الوزير. هناك تعقيب؟ تفضل السي الراضي.
 :المستشار السيد إدريس الراضي

أنا ما كنتشاي غادي نعقب السيد الرئيس ولكن اضطررت باش 
أعقب، لأنه السيد الوزير وضعنا هذا السؤال بخصوص التجهيزات، 

 3000ما بين هذه التجهيزات الآن تيتقام الهكتار عند الفلاح 
درهم، في حين.. وهنا فاين غادي يمكن لي نقول لك   4000و

كيفاش يعمل الفلاح باش يتخلص من الديون ديالو، لأن كانت 
واحد الوقت واحد السياسة، ولكن هاذ الحكومة تخلت بكل صراحة 
على الفلاحة وعلى الفلاح، لأنه اشحال هذا وراه يمكن لكم أن 

تلقاو باللي الهكتار كان تيتقام ديال  ترجعوا إلى الأرشيف وغادي
ريال اليوم ما بين  17000فرنك، ب 85000السقي التجهيز ب

درهم وعاد غادي تزيد عليه سعر الماء اللي ارتفع  4000و 3000
واش بهاذ الأثمنة المرتفعة غادي يمكن الفلاح يتنعش شي شوية ما، فما 

الباب لهاذ الشي تنظنش السيد الوزير، اللي كاين خص الحكومة ترد 
 اللي غادية فيه، لأن هاذ الشي ماشي في صالح الفلاح. 

نعطيكم بعض الأمثلة السيد الوزير، الآن راه كاينة أراضي الآن  
درهم، ما بالك أنت  1600كتكريها الدولة ومسقية، كتكريها ب

درهم،  4000و 3000درت التجهيزات للفلاح غيخلص ما بين 
إذن بحال  1600الدولة كتكرى ب  فرق شاسع، أرض مسقية ديال

إيلا ذاك الفلاح الأرض ديالو وهي ماشي ديالو غير محسوبة عليه، 
عام وراه قلتيها وجات في الكلام ديالك ما  17منين تيخلص مدة 

درهم، هاذ الشي هذا جاي منين؟ جاي من   4000و 3000بين 
ل كون خصكم تردوا البال لأنه اللي تيديروا التجهيزات خمسة ديا

الشركات هم اللي محتكرين السوق وتيديروا ما بغاو، وهاذ الشي كلو 
 شكون يؤدي ثمنه؟ الفلاح. 

باله عليك الآن في هاذ الفترة هاذي راه خصك دابا راه أنت ولد 
العالم القروي، وشوف الفلاحة راه كلشي تيبكي، كلشي تيغوت، منين 

غلات، كلشي  جاي هذا؟ تتلقى المازوط غلى، الماء غلى، الأدوية
 على، البذور غلات، اليد العاملة.. فهمتي السيد الوزير؟

౫ಋ يخليكم باش تقولوا العام زين راه أنت دابا تكلمت على الغرب 
فيه أراضي مسقية، راه احنا تكلاسينا احنا الأولين في الفقر، منين 
جاي هاذ الشي كلو، جاي من هاذ السياسة اللي ما بغاتش الحكومة 

ف بأنها راها غادية في واحد الاتجاه اللي هو ماشي في الطريق أنه تعر 
 الصحيح. شكرا السيد الرئيس.

 :السيد رئيس الجلسة
 شكرا السيد المستشار. تفضل السيد الوزير.

السيد كاتب الدولة لدى وزير الفلاحة والتنمية القروية والصيد 
 :البحري، المكلف بالتنمية القروية

سيد المستشار، في الجولات الميدانية التي أقوم أنا غير بغيت نقول لل
بها في غالب الأحيان تنمشيو للمناطق، الفلّاحة تيقول ౫ಋ يخليكم 
ديروا لنا شي شوية بحال ذاك الشي اللي درتو في بني ملال، ديرو لنا 
بحال ذاك الشي اللي درتو في الحوز، ౫ಋ يخليكم ديرو لنا شوية كما 

ذلك لأقول بأنه راه الناس تيشوفوا وتيقارنوا  درتو في ماسة إلى غير
وتيشوفوا بأن ذيك المناطق التي دخلت لها ذوك التجهيزات 

 الهيدروفلاحية راه أعطت نتائج. 
وأود كذلك أن أقول بأنه وهنا لابد خص نمشيو لهاذ الجانب ما 

درهم، خص  3000درهم،  4000نمشيوش نشوف غير لذيك 
لفلاح ديالنا، لابد أن نحسن دخلنا الماء نشوفو كذلك الإنتاج ديال ا

للضيعة ولكن لابد خصنا نساعد الفلاح لكي يحسن مردوديته 
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وإنتاجيته، وهذا يتطلب تكوين، وهذا يتطلب دعم، كما نقوم به حاليا 
 والوزارة خدامة في هذا الباب، وشكرا السيد الرئيس.

 :السيد رئيس الجلسة
اهمتكم في هذه الجلسة شكرا السيد الوزير، ونشكركم على مس

الدستورية ونستمر في أسئلتنا والسؤال التالي الموجه إلى السيد وزير 
المالية والخوصصة حول تقاعس البنوك عن الإسهام في تمويل الاقتصاد 
الوطني للمستشارين ام٭ترمين السادة: أحمد الكور، محمد طريبش، 

 الهرامي، حسن مولاي إدريس العلوي الحسني، الميلودي عفوت، العربي
زهير، محمد برطني، سعيد كمال، محمد العقاوي، أحمد الديبوني، محمد 
البطاح، عبد السلام الودي، ميلود ناصر، محمد عبدو عز الدين، عبد 
السلام أحدوش، فليتفضل أحد السادة المستشارين لإلقاء السؤال. 

 تفضل.
 :المستشار السيد محمد عبده عز الدين

 ترم،السيد الرئيس ام٭
 السادة الوزراء ام٭ترمين،

 السيدات والسادة المستشارين ام٭ترمين،
من المعلوم أن البنوك المغربية تعاني من سيولة فائضة وتحقق أرباحا 
طائلة بفضل الاحتكار الذي تمارسه في السوق المغربية وضعف المراقبة 
الممارسة عليها نظرا لقلة أطر بنك المغرب وكذا تعدد أنشطتها 

 وشساعة مجال عملها.
في الواقع السيد الوزير أن الأبناك أصبحت في غير حاجة إلى 
المواطنين فهي تتعامل في سندات القروض لكونها مضمونة، مما يجعلها 
لا تساهم بجدية في تمويل الاقتصاد الوطني رغم أن العمود الفقري 

وبفضل  للمهنة البنكية عالميا هو التعامل بالمخاطر، إلا أن أبناكنا
 الاحتكار الذي تمارسه في السوق المغربية أصبحت تفعل ما تشاء. 

من هنا نسائلكم السيد الوزير عن التدابير التي تملكونها أنتم وبنك 
المغرب للضغط على البنوك بهدف تمويل الاقتصاد الوطني المنتج أو 
تحرير القطاع مباشرة لدخول متدخلين جدد أكثر قدرة على استيعاب 

ق الوطنية للإسهام في تحرير العجلة الاقتصادية. وشكرا السيد السو 
 الرئيس.

 :السيد رئيس الجلسة
 شكرا السيد المستشار. الكلمة لكم السيد الوزير، تفضلوا.

 :السيد فتح ౫ಋ ولعلو وزير المالية والخوصصة
 شكرا.

 بسم ౫ಋ الرحمن الرحيم.
 السيد الرئيس،

 ترمين،السيدة والسادة المستشارين ام٭
بعــد أن أشــكر الســادة المستشــارين الــذين طرحــوا هــذا الســؤال، أريــد 
أن أؤكـــــد بأنـــــه مـــــن المؤكــــــد أن البنـــــوك تلعـــــب دور أساســـــي في تمويــــــل 

 2006الاقتصـــاد الـــوطني، وســـنة عـــن ســـنة تتزايـــد، مـــثلا غـــير في عـــام 
مليار درهم وتزادت على السـنة  324القروض التي أعطتها تتزايد على 

والأرقـام اللـي عنـدنا مـن بدايـة  15.9تقريبـا ب  %16 اللي قبلها ب
 هذه السنة إلى الآن تدل بأنه تدخلها في التمويل تزايد.

البنوك الآن ما بقاش بينهـا احتكـار، بالعكـس كاينـة منافسـة بينهـا،  
معدل الفائدة يتناقص، كاين منافسة، والأرباح اللي تكلم عليها السيد 

ــــدة، ولكــــن الأرباح تتجــــي مــــن المستشــــار هــــي أرباح مــــن المؤكــــد  متزاي
 القروض لأنه ما يمكنش تجي من شيء آخر. 

فإضــافة إلى ذلــك يجــب أن لا ننســى بأنــه دائمــا تنقولهــا وأعيــدها أنا 
ماشـــي شـــغلي أن أدافـــع علـــى البنـــوك، أنا شـــغلي هـــي أنهـــا هـــي كـــذلك 
تســاهم في التمويــل، ولكــن يجــب أن لا ننســى بأن البنــوك مــا عنــدهاش 

همـــــة، ماشـــــي هـــــو الأســـــاس، البنـــــوك تســـــتعمل ودائـــــع رؤوس أمـــــوال م
الجمهــور، وبالتـــالي انطلاقـــا مــن ذيـــك الودائـــع هــي مفـــروض عليهـــا مـــن 
طـرف البنــك المغــرب بطبيعــة الحــال بـل مفــروض عليهــا حــتى بالنســبة لهــا 
أنهـــا تحـــترس، ولـــذلك القـــروض منـــين تتجـــي تعطيهـــا، تتعطيهـــا بطبيعـــة 

لك القروض سـترجع بطبيعـة الحال على أساس أنها تكون مطمئنة بأن ت
 الحال، لكن باش نمشي في الاتجاه ديال تدخل السادة المستشارين. 

بمناسبة هذا اليوم اللي السيد الوزير الأول افتتح يـوم دراسـي أساسـي 
بالنســـبة للتجـــار الصـــغار والمتوســـطين، وفي إطـــار هـــذا الحكومـــة قـــدمت 

لتجـــــــار ، وفي هـــــــذا الإطـــــــار بالنســـــــبة ل2020مشـــــــروع رواج في أفـــــــق 
وبالنسبة للحرفيين، الآن كما تعلمون كاين الوسائل اللي غادي تجعلهم 
بأنهم يمكن أن يأخذوا من البنوك، بعض البنوك اللي وقعت معهم علـى 

درهـــــم في عشـــــر ســـــنوات،  200.000اتفاقيـــــات قـــــروض في حـــــدود 
مـن كلفـة المشـروع، والبنـوك يمكـن  في المائـة 80 وبنسبة تمويـل تصـل إلى
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درهــم بالنســبة لتســيير هــذه  50.000تعطــي قــروض ديال  لهــا كــذلك
 المؤسسات. 

إضـــافة إلى ذلـــك بالنســـبة للمقـــاولات الصـــغيرة جـــدا لا التجاريـــة ولا 
الحرفية تـيمكن لهـا الآن تمشـي كـذلك إلى مؤسسـات السـلفات الصـغيرة 

درهـم، وهنـا سـأفتح قوسـين باش نقـول بأنـه  50.000حتى في حـدود 
، وأقولهــا أمــام هــذا ام٬لــس المــوقر، الآن هــم اللــي لا التجــار ولا الحــرفيين

 20حنـا وصـلنا غـير أمـس  ،ديال السـكن استعملوا أكثر آلية الفوكـاريم
ت جلها موجهة لأصـحاب المـداخيل الغـير األف من القروض اللي تعط

  .منظمة وخاصة التجار
يقـــوم طبعـــا بمراقبـــة  المغـــرب إضـــافة إلى ذلـــك بغيـــت نقـــول بأنـــه بنـــك

قتضـــيات الملتأكـــد مـــن تطبيـــق البنـــوك مـــن لدانيـــة ومكثفـــة مســـتمرة ومي
 .فاء الشـفافية في تعامـل البنـوك مـع المقـاولاتضـلإالقانونية والتنظيميـة و 

 شكرا.
 :السيد رئيس الجلسة

شـــكر الســـيد الـــوزير علـــى مســـاهمته في هـــذه نو  ،شـــكرا الســـيد الـــوزير
والتكـوين  وننتقـل إلى الأسـئلة الموجهـة إلى السـيد وزيـر التشـغيل ،الجلسة
الســـــؤال الأول حــــــول بـــــرنامج مبــــــادرة التشـــــغيل للمستشــــــارين  :المهـــــني

بنجيــــد الأمــــين، عبــــد  فــــوزي بــــنعلال، محمـــد كــــريمن، :ام٭ترمـــين الســــادة
اللطيــف أبــدوح، عبــد الغــني مكــاوي، العــربي ام٭رشــي، إسماعيــل قيــوح، 
الطــــاهر الفــــيلالي، عبــــد العزيــــز العــــزابي، عزيــــز الفــــيلالي، تفضــــل الســــي 

 ابي.العز 
 :المستشار السيد عبد العزيز العزابي

 السيد الرئيس ام٭ترم، 
 السيد الوزير ام٭ترم،

 ، المستشارتين ينتأختي ام٭ترم
 إخواني المستشارين،

ـــة  ـــة الســـامية الـــتي يوليهـــا صـــاحب الجلال اعتمـــادا علـــى العنايـــة الملكي
 ووعيــا منهــا بالضـرورة القصــوى لمعالجــة الأوضــاع، ،للمجـال الاجتمــاعي

نصـــب عمـــل الحكومـــة علـــى تـــدارك العجـــز إوالإخـــلالات الاجتماعيـــة 
المسجل في عدة ميادين وتسخير الوسائل المادية الكافية لإنجـاز الـبرامج 

  .المرحلية المسطرة

وبفضـــــل العزيمـــــة القويـــــة للحكومـــــة كانـــــت النتـــــائج المســـــجلة لفـــــترة 
ــــــبرامج المرحليــــــة المنجــــــزة الــــــتي تعتــــــبر  2002-2004 مــــــن خــــــلال ال

ـــوزارتكم   ،ةمشـــجع وقعـــت العديـــد مـــن الاتفاقيـــات مـــع  أنكمـــا ســـبق ل
وذلــــك مــــن أجــــل  ،مجموعــــة مــــن الفــــاعلين الاقتصــــاديين والاجتمــــاعيين

  ،ناصـب الشـغل لتقلـيص مسـتوى البطالـةلمأكـبر  إنعاش التشـغيل وتـوفير
بواســــطة شــــبكة  المهــــني كمــــا وضــــع بــــرامج خاصــــة لتكثيــــف الإصــــلاح

عــــلام للتوجيــــه غــــير أن كــــل هــــذه الوكالــــة الوطنيــــة للتشــــغيل ومراكــــز الإ
ام٬هـودات تعتــبر غــير كافيــة نظـرا لضــخامة الإخــلالات الاجتماعيــة الــتي 

وبالتالي أصبح من المفروض أن يندرج عملهـا في  ،تراهن عليها الحكومة
والـتي  ،ستراتيجية شمولية منسـجمة مـع التوجهـات الملكيـة السـاميةاإطار 

يع الحماية الاجتماعية والتغطية تجعل من النهوض بالتشغيل المنتج وتوس
  علـــى الاســـتثمارالمشـــجعة و الصـــحية وتـــوفير المنـــاخ الاجتمـــاعي الســـليم 

كإحدى المقومـات الأساسـية الكفيلـة لتقويـة وثـيرة الإقـلاع الاقتصـادي 
إلا أنه وللأسف سوق العمل بـبلادنا لازال يتميـز  ،والاجتماعي لبلادنا

 ثقــــفدة بطالــــة الشــــباب المبانعــــدام التــــوازن بــــين العــــرض والطلــــب وبحــــ
  .لشهاداتلوالحامل 

ـــذا لابـــد مـــن انخـــراط    ،الحـــوار والتفـــاوض مأسســـةل الفـــاعلين في كـــل
ج تشـاركي لمعالجـة كـل نهـرجعة فيه و  وذلك باعتباره خيار استراتيجي لا

ـــــة  ـــــة الاجتماعي القضـــــايا المطروحـــــة في مجـــــال الشـــــغل والتشـــــغيل والحماي
 رتمكن مـــن حصـــســـنبـــة التشـــاركية وبالحـــوار والاعتمـــاد علـــى هـــذه المقار 

  ،مجموعة من المواضيع والقضايا الهامة التي تستأثر باهتمام كل الأطراف
وراش الإصلاحية الكـبرى هـي اليـوم في حاجـة إلى تعبئـة كما أن كل الأ

كما أنها تستلزم التتبع الـدائم والمسـتمر   ،ومساهمة جميع مكونات ام٬تمع
ـــــــورة المشـــــــاريع الإصـــــــلاحية إلى أر  ـــــــع والحـــــــد مـــــــن الفـــــــوارق لبل ض الواق

الاجتماعيـــة ومظـــاهر الفقـــر والتهمـــيش وتحســـين ظـــروف العـــيش لجميـــع 
وبالتالي المساهمة تدريجيا ببناء مجتمع جديد يسـوده  ،الفئات الاجتماعية

  .التكافل الاجتماعي والتضامن الوطني
  :لذا نسائلكم السيد الوزير

 هل هناك مرصد وطني للتشغيل؟ 
جــل تـوفير الوســائل الضــرورية ألإجــراءات المتخــذة مـن مــا هـي ا ،ثانيـا

 وشكرا السيد الرئيس. ؟لتمويل الاستثمار مع التوظيف الإيجابي
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 :السيد رئيس الجلسة
 الكلمة لكم السيد الوزير. .شكرا السيد المستشار

 :وزير التشغيل والتكوين المهني ،المنصوريالسيد مصطفى 
  .شكرا السيد الرئيس ام٭ترم

  ،والسادة المستشارين ام٭ترمين السيدات
 عــلا الــذيفشــكرا للمستشــار ام٭ــترم علــى طرحــه هــذا الســؤال المهــم 

وكمـــا جـــاء في ســـؤال الســـيد المستشـــار ام٭ـــترم  ،التشـــغيل يهـــم إشـــكالية
ن لازم مـن أجـل تفعيـل النشـاط للي حقيقة أجوبـة في نفـس الوقـت لأاو 

 ،إيجــابي للمقاولــة الاجتمــاعي في بــلادنا لازم يكــون منــاخو الاقتصــادي 
مـــــن الـــــلازم كـــــذلك أن تكـــــون هنـــــاك اســـــتراتيجية معتمـــــدة في ميـــــدان 

ن يكـــون هنـــاك كـــذلك سياســـة للتشـــغيل الـــتي تعطـــي فعـــلا أالتشـــغيل و 
  .إمكانية باش سوق الشغل يكون فيها العرض والطلب متوازن

علمـا  ،ت بهـا الحكومـة فعـلامـللـي قااوبغيت نرجـع لـبعض المبـادرات 
والــتي طرحــت ومازالــت  ،هنــاك إشــكالية فعــلا للتشــغيلأن حنــا نقــر أن 

ـــادرة التشـــغيل  ،تطـــرح منـــذ ســـنين للـــي جـــات بهـــا افبغيـــت نقـــول أن مب
لأهــداف ديالهــا هــو إعطــاء اللــي هــي مبــادرة إراديــة مــن بــين االحكومــة 

  :إمكانية للشباب عبر ثلاث نوافذ هي
 باش تعطـــــي مقـــــاولتيأولا نافـــــذة الإدمـــــاج ونافـــــذة التأهيـــــل ونافـــــذة 
وفعـلا أنا أتفـق مـع  ،خاصة للشباب إمكانيـة للإدمـاج في سـوق الشـغل

ن أالســيد المستشــار ام٭ــترم أن داخــل ســوق الشــغل هنــاك عــدم التــوازن و 
هنـاك بعـض  أن خـتلالات وهنـاك الشـيء الـذي نسـتغرب لـه هـواهناك 

ولكـــــن بعـــــض القطاعـــــات  ،للـــــي فيهـــــا طلـــــب كبـــــير جـــــداا اتالقطاعـــــ
باب حــاملي الشــهادات هنــاك فعــلا وخاصــة فيمــا يخــص الشــ ،لأخــرىا

على سبيل المثال القطاع ف ،واحد النقص مهول فيما يخص فرص الشغل
فيمـــا يخـــص  في هـــذا الميـــدان تللـــي عنـــدهم فعـــلا مقـــاولااالحــرفي النـــاس 

ولا بعــــض القطاعــــات  اليــــوم الأشــــغال العموميــــة ولا القطــــاع الســــياحي
ـــــوم يشـــــكل واحـــــد العـــــدد ديال رؤ  ـــــاك خصـــــاص، الي ســـــاء الأخـــــرى هن

هنـــاك ظـــاهرة جديـــدة  ةمـــن واحـــد الخصـــاص وكاينـــ نو كالمقـــاولات يشـــ
غلون تن هنـاك النسـاء يشـألنـا عليهـا و  واتكلمـ الليو كذلك مهنيين اذه

وهــذه ظـاهرة جديــدة لأن كـاين واحــد  ،في بعـض المـدن في ميــدان البنـاء
  .القلة في العرض

بهـــا  قـــرنأمـــا فيمـــا يخـــص حـــاملي الشـــهادات فعـــلا هنـــاك إشـــكالية 
نـــاك تراكمـــات علـــى مـــدى ســـنوات، الإشـــكالية الأولى هـــو أن فعـــلا وه

التكوين ليس ملائم لحاجيات الشغل، ثانيا هنـاك إرادة قويـة مـن طـرف 
الشباب حـاملي الشـهادات للحصـول علـى وظيفـة عموميـة ولـيس علـى 

فيشـــتكون فعـــلا بأن القطـــاع العـــام فيـــه  ،شـــغل داخـــل القطـــاع الخـــاص
 لا يــؤهلهمص، وكــذلك التكــوين ديالهــم اســتقرار أكثــر مــن القطــاع الخــا

 ،باش يكـــــــون عنـــــــدهم يعـــــــني إمكانيـــــــة التوظيـــــــف في القطـــــــاع الخـــــــاص
ــــــ ام٭ــــــور إدمــــــاج مــــــع إعطــــــاء بعــــــض  :محــــــاور ةفالحكومــــــة جــــــات بثلاث

 ،التسهيلات مـن الناحيـة الضـريبية، ومـن ناحيـة الـتحملات الاجتماعيـة
ــــــر مــــــن  إلى لحــــــد الآن وصــــــلنا ــــــف شــــــاب وشــــــابة حــــــاملي  55أكث أل

  .دمجوا في سوق الشغل مع هذه التسهيلاتأللي اادات الشه
ألــف مقعــد لإعــادة  12 تقريبــا فيمــا يخــص التأهيــل وصــلنا اليــوم إلى

ألــف  13تي فعــلا لفيمــا يخــص مقــاو  .حــاملي الشــهاداتبعــض  تكــوين
ديال الشـــباب لي ســـجلوا راســـهم باش يخلقـــوا مقاولـــة صـــغيرة لكـــن مـــع 

 ،ثقيلـة ةلية للتموين مازالـت شـويلأسف مازالت يعني الميكانيزمات الحاا
نهم مــللــي وصــلوا للأبنــاك اديال الملفــات  1717وصــلنا اليــوم تقريبــا ل

بغيــــــت نجــــــي للســــــؤال ديالكــــــم الســــــيد  ل،للــــــي أخــــــذوا التمويــــــا 500
بغيـــت نقـــول فيمـــا  ،الوقـــت ى لـــيشالمستشـــار ام٭ـــترم بســـرعة لأن مـــا بقـــ

خلـــق  يخـــص المرصـــد فعـــلا مبـــادرة التشـــغيل جـــات واحـــد الإعـــلان عـــن
 ،جل تحليل كـل السياسـات ديال الدولـة في ميـدان التشـغيلأمرصد من 

في  وأخـذنا بعـض الخـبراء ،وفعلا هذا المرصد اليوم هو في طريـق الإنشـاء
جـــل أوذلـــك مـــن  ،وبعـــض الأطـــر العليـــا وبعـــض ام٭للـــين الإحصـــائيات

رصــد ســوق الشــغل وإعــادة النظــر في معالجــة هــذه الإشــكالية الــتي فعــلا 
لأخـــيرة والمظـــاهر الـــتي نراهـــا اليـــوم علـــى الال هـــذه الســـنوات نمـــر بهـــا خـــ

للي يصب امظهر كذلك سبيل المثال في شارع محمد الخامس هي فعلا  
مـــة التكـــوين مـــع ســـوق ءفي نفـــس الاتجـــاه هـــو أن هنـــاك فعـــلا عـــدم ملا

 شكرا جزيلا للسيد الرئيس. .الشغل
 :السيد رئيس الجلسة

 ؟المستشار تعقيب السيد هناك ،لسيد الوزيرلشكرا 
 :المستشار السيد عبد العزيز العزابي

ام٬هود للـي كتبـدلو الحكومـة ووزارة التشـغيل مـا  وللي هو حنا كنعرفا
للــي في اكـد عليـه، أؤ للـي بغيـت أنا ا ،جـزء مـن سياسـة الحكومـة هـي إلا
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الحقيقـة راه أخـيرا أشـار لـه السـيد الـوزير ام٭ـترم هـي الجحافـل البشـرية في 
فوش،  و للـــي مـــا كيشـــاللـــي حقيقـــة فيهـــا النـــاس او  ،مسشـــارع محمـــد الخـــا

 اقف غـادي يبـداللي و اإعادة التكوين وكاين  لو ريدتللي غادي اكاين 
 هــاذللــي همــا ا ،ولكــن مــا عنــدوش وســائل العمــل و،ر غــير بلســانضــيه

بقينـا   ،يـك البـاب الرئيسـيةذتحيو ندخلو من تنسالناس بكل أمانة حنا 
وك النـــاس ذشـــوفوش نرب باش مــا للــي جهـــة المـــأامـــن البـــاب  ودخلنــك

  .ك الطريقةذيواقفين ب
د الحكومة والسيد وزير التشغيل باش يعطي عنايـة خاصـة ناشولهذا ن

للــي يشــوفوا علــى طريقــة مؤسســات عموميـــة أو ا 500أو  400 ذالهــ
 وشكرا السيد الوزير. ،مؤسسات خاصة من أجل تشغيلهم

 :السيد رئيس الجلسة
 إطار الرد على التعقيب السيد الوزير.في  ..شكرا السيد المستشار

 :السيد وزير التشغيل والتكوين المهني
للي اهو هذه الظاهرة يعني ظاهرة  ،أشكركم على إتاحة هذه الفرصة

دائمـــا، إذا مـــا كانـــت الدولـــة دائمـــا توظـــف النـــاس داخـــل  ىغـــادي تبقـــ
الوظيفــة العموميــة بطــرق عشــوائية، اليــوم مبــادرة التشــغيل جــاءت فعــلا 

وهنــاك جميــع  ،ة لأي وظيفــة للولــوج للوظيفــة العموميــةاكــون مبــار تباش 
واحـد  كيجي  للي فعلااة اهناك مبار فن في جميع المؤسسات العمومية لآا

لأسف كاين هنـاك اولكن مع  ،نشهد مباراة عدةك  ،الآلف ديال الناس
  .مناصب شغل قليلة

ة في المرة الأخير  ،وهذا مهم جدا ،السيد الرئيس ،بغيت نقول كذلك
 3120 ،الســيد المستشــار ام٭ــترم ،فنــا لحــد الآنظالإحصــائيات حنــا و 

اعتمادا على واحد الوعد  2002فناها منذ سنة ظللي و اشاب وشابة 
 3120وصــلنا الآن إلى و ا نمشــيف ،أعطــي خــلال هــذه الســنوات الــذي

ى الصـــندوق الـــوطني للضـــمان الاجتمـــاعي دبعض التحـــريات لـــبـــفقمنـــا 
فنـــا كـــان لهـــم ظللـــي و اتقريبـــا الـــنص ديال النـــاس  صـــنتوا مـــزيان فلقينـــاتف

تقريبـا  ،وكان لهم ترقيم في الصندوق الوطني للضـمان الاجتمـاعي ،شغل
الصـــــــندوق الـــــــوطني للضـــــــمان  ب لنـــــــاجـــــــا ،لـــــــوائحالوعنـــــــدنا  ،الـــــــنص

روا مظـاهرات تقريبـا الـنص يللي كانوا كيداالاجتماعي بلوائح بأن الناس 
يعـني  ،إما في التربيـة الوطنيـة ،ع الخاصفيهم كانوا كيشتغلوا إما في القطا 
 ،ورغــم ذلــك كــانوا يطــالبون بالوظيفــة ،في المــدارس الحــرة إلى غــير ذلــك

تقريبــا مــا  بأن ســف درنا التحــريات مــن بعــد ولــيس قبليــة فلقينــالأاومــع 

كــن ماشــي قــار ولكــن كــان لهــم يم ،في المائــة كــان لهــم شــغل 50ينــاهز 
  .شغل يعني في عدة مواقع

 نا أتكلــم للمســتقبل لأنأكــن يمبغيــت نقــول بكــل صــراحة و للــي اأنا 
 ذاكنقــول بــلادنا إ  ،مــن هنــا واحــد شــهرين نكــون أنا مــا غــاديش يمكــن

كــل مـا كــان هنـاك ضــغط عليهـا كتحــل   نذ الاتجـاه ديال أامشـت في هــ
فغـــادي تكـــون كارثـــة للـــبلاد لأن الإدارة  ،أبـــواب ديال الإدارة العموميـــة

قطاعــات  ،تكـون مثـل القطاعـات الأخـرى ن مـن الـلازم أنلآاالعموميـة 
كــــانتش تتنــــافس مــــع   الإدارة ديالنــــا مــــا ذاإ ،تنــــافس الإدارات الأخــــرى

ديال واحـــد العـــدد الـــدول  ،الإدارات الأخــرى ديال تـــونس، ديال مصـــر
فغـــادي يكـــون انعكـــاس جـــد ســـلبي لا علـــى  ،الـــتي تجلـــب الاســـتثمارات

فأنا أقول يجب  ،دناالاقتصاد ديالنا ولا على حتى قطاع التشغيل في بلا
 ..كاليـة والوظيفـة إلى غـير ذلـكتعلمـوش لأبنائنـا الإنرص باش ما نحأن 

ولكـن يجـب  ،كـن الأفـاق ماشـي كثـيرةيمفعـلا  ،يجب أن نفتح لهم آفـاق
ســـهم اعلـــى ر  اتكلـــو يباش  تفـــتح آفـــاق جديـــدة للشـــباب والشـــابانأن 

وا هــاذ يتخرجــ للــي غــادياالعــام الجــاي  ..ثــروات راه مــا يمكــنش والقــيخو 
الســنة  ،قبيلــة 400ف قلـت لالآا وايكونــ السـنة يتخرجــوا الطلبـة غــادي

  .الوظيفة العمومية واغادي يكون آلاف كلهم غادي يطلب
ومـــا  ،أنا أظـــن أن مـــن الـــلازم أن نأخـــذ مســـؤوليتنا في هـــذا المضـــمار

يمكــنش لنــا أن كــل مــا كــان علينــا ضــغوط إلا ونوظــف بــدون أن يكــون 
نــا اليــوم إلى مناصــب شــغل تحاج ،حاجــة لهــؤلاءهنــاك فعــلا في الإدارة 
شـكرا  ..النظر في التكـوين ديالنـا وخصنا نعيد ،متخصصة ودقيقة جدا

 السيد الرئيس.
 :السيد رئيس الجلسة
إذن السؤال الثاني الموجه إلى السيد الـوزير حـول  .شكرا السيد الوزير

 :ادةإغــلاق شــركة كــوديير المغــرب للعجــلات للمستشــارين ام٭ترمــين الســ
فـــاروق شـــاهير، أحمـــد بهنـــيس، الميلـــودي مخـــارق، عبـــد الســـلام منصـــور، 

 يتفضل السيد المستشار. ..خديجة غامري، أحمد خليلي ،إبراهيم قرفة
 :المستشار السيد أحمد بهنيس

 بسم ౫ಋ الرحمن الرحيم.
 السيد الرئيس، 

 السيدتان المستشارتان، 
 ،السادة المستشارين ام٭ترمين
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ماشــي لــوزير التشــغيل  2007ينــاير  17وضــعناه في هــذا الســؤال  
ـــــى الســـــيد وزيـــــر التجـــــارة وتأهيـــــل إوالتكـــــوين المهـــــني و  نمـــــا وضـــــعناه عل

لمــاذا وضــعناه علــى الســيد وزيــر التجــارة  ،معــنى كبــير ووعنــد ،الاقتصــاد
ش علــى الســـيد وزيــر التشــغيل نظــرا لأن الـــوزارة  هوالصــناعة ومــا وضــعنا

  .وسأرجع إليه في التعقيب كنسمعو كثير حول تأهيل الاقتصاد
عليـك السـؤال  وكـان الحـال حنـا غـادي نطرحـ  السيد الوزير كيف مـا

كـذلك هنـاك   2007ينـاير  5شركة كـوديير وقفـت الإنتـاج ديالهـا سـنة 
 وهـــي شـــركة ،متعـــددة الجنســـيات ةشـــركة أخـــرى كبـــيرة جـــدا وهـــي شـــرك

 7مـــــــدة  2007و 2000دجنـــــــبر  5غلقـــــــت أللـــــــي ا جنـــــــرال تايـــــــر،
ن العار على الحكومة شركتين كبيرتين معلمتين تاريخيتـين هل م ،سنوات

في المغـــرب وأعطـــوا واحـــد الاقتصـــاد مهـــم جـــدا للمغـــرب وكـــان كيشـــغلوا 
والآن في الوقــت الـذي أصــبح فيــه تركيــب  ،ديال العمــال 1500تقريبـا 

 مغلقـــــين الســـــيارات وازدهـــــار الســـــيارات، كنلقـــــاو جـــــوج ديال المعامـــــل
  .لصناعة العجلات

لإتحــاد المغــربي للشــغل أن راســل الســلطات المعنيــة حــول للقــد ســبق 
منــذ أن بــدأت هــذه الشــركة تتحايــل  جنــرال تايــر شــركة كــوديير أو شــركة

على القانون وتريد التخلص مـن العمـال وتسـريحهم، العمـال ضـحوا مـن 
جــل اقتصــاد الــبلاد، ضــحوا أمــن  ،جــل المغــربأأجــل هــذه الشــركة، مــن 

جــــل أمــــن  ،تيــــازاتهم ومكتســــباتهمجــــل التنــــازل عــــن حقــــوقهم وامأمــــن 
ولكــن الحكومــة  ،جــل بقــاء هــذا المعمــل مشــتغلاأاســتقرار العمــل، مــن 

  .ذين المعمليناوالسلطات المعنية كانت غائبة عن ه
ولهــــذا الســــيد الــــوزير اليــــوم نســــائلكم هــــل بإغــــلاق المعامــــل وتســــريح 

ثــــــل هــــــذه بمهــــــل تحــــــاربون البطالــــــة بإغــــــلاق المعامــــــل؟ هــــــل  ..العمــــــال
، ماشي غير معملين ولكن معامل كثـيرة جـدا، ات التي تفاقمتالإغلاق

واللامبـــالاة ديال الســـلطات العموميـــة، هـــل  تفاقمـــت هـــذه الإغلاقـــات
ــــق التنميــــة البشــــرية  ــــا تشــــجيع الاســــتثمار وتحقي بهــــذه الإغلاقــــات يمكنن

ومــا هــي الإجــراءات  ؟منهجيــة الحكومــة ،المســتديمة؟ هــل في منهجيــتكم
 ؟شــركات والمعامــلالل إيقــاف نزيــف إغــلاق الــتي ســتقومون بهــا مــن أجــ

 وشكرا.
 :السيد رئيس الجلسة

 تفضلوا. ،شكرا السيد المستشار، الكلمة للسيد الوزير
 

 :السيد وزير التشغيل والتكوين المهني
شـــكرا علـــى الســـؤال للســـيد المستشـــار الســـي  .شـــكرا الســـيد الـــرئيس

ت لهــــا هــــذه المؤسســــات كانــــ فعــــلا أود أن أقــــول أن أنا فعــــلا .بهنــــيس
وفعـلا بعـد ذلـك اتخـذ  ،صعوبات، صعوبات مالية وصـعوبات اقتصـادية

 4ام٬لـس الإداري القـرار بالإغـلاق النهــائي خـلال الاجتمـاع لـه بتــاريخ 
  .2007يناير 

قــــول للمستشــــار ام٭ــــترم بأن إغــــلاق المعامــــل ليســــت نوبغيــــت غــــير 
ن لهــا حـتى المقــاولات الكــبرى في العـالم لمــا تكــو  ،بظـاهرة خاصــة بالمغــرب

 ،للــي كتغلــق بصــفة نهائيــةاوكــاين كــاع  ،مشــاكل تغلــق بعــض مــن أبوابهــا
مــن أكــبر الشــركات في العــالم  موتــورز اللــي أعطــي مثــال ذلــك أن جنــرال

ديال الســيارات واحــد الوقــت قلصــت واحــد العــدد كبــير جــدا وعنــدها 
شركة  إيربيس،نفس الشيء عند  ،ن عندها منافسةمشاكل اقتصادية لأ

نفس الشيء في واحد العـدد ديال الشـركات يعـني هـذا  ،اتديال الطائر 
شيء طبيعي ولا يمكن لشركة أنها عندما تخلق باش تقـول أنهـا يمكـن مـا 

  .عمر غادي تغلق الأبواب أو ما تموتش واحد المدة
وبــــذلك  ،فــــأنا أظــــن أن هــــذه الإشــــكالية إشــــكالية معروفــــة وطبيعيــــة

وهو واقـع مريـر  ،واقعجاءت مدونة الشغل حتى هي تأقلمت مع هذا ال
تضــرر، هنــاك تفعــلا هنــاك عــائلات  ،غلــق أبــواب الشــركةنفي الحقيقـة لمــا 

 هنــاك جــاءت مدونــة الشــغل ،للــي كيتضـرروااواحـد العــدد ديال العمــال 
للـي عنـدها بعـض اواحد الفصل ديالها كتقول بان فعلا يمكن لشركة  في

وقـــف علــــى تتتكنولوجيـــة يمكــــن  وأالمشـــاكل إمـــا هيكليــــة أو اقتصـــادية 
 يلأجـراء وممثلـا العمل أو تفصل بعض العمال ولكن بعـد تبليـغ منـدوبي

 النقــابيين وتبليــغ العامــل إلى غــير ذلــك وخــص يكــون واحــد القــرار فعــلا
  من السلطات.

شـــــكالية ديال كـــــوديير مـــــع الأســـــف فعـــــلا هـــــي إشـــــكالية ماليـــــة الإ
نحـــــن في قطـــــاع  ،وإشـــــكالية ديال التنـــــافس فيمـــــا يخـــــص هـــــذا القطـــــاع

جــلات ليســت لنــا مــادة أوليــة عنــدنا التقنيــات، ولكــن المــادة الأوليــة الع
 ،وهناك منافسة كبيرة اليوم ما بين شـركات عالميـة ،نستوردها من الخارج

وأكثـــر مـــن ذلـــك هـــذه الشـــركة الإشـــكالية ديالهـــا هـــو أنهـــا كـــان عنـــدها 
هنــاك تهريــب ديال  كــانتهريــب ديال العجــلات،  المشــاكل فيمــا يخــص 

أن هــذا الشــركة  ض المــدن المغربيــة اللــي جعلــت فعــلا مــن بعــ العجــلات
  .كان لها عدة مشاكل وأجبرت بإقفال أبوابها
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بغيــت غــير نرجــع لمــا يخصــني كــوزير التشــغيل أن منــذ ذلــك التــاريخ و 
 الاتفــاق علــى تمكانــت هنــاك عــدة اجتماعــات و   2007ينــاير  4يعــني 

يـه الأجـراء منح تعويضات المغـادرة للأجـراء، وفي الوقـت الـذي اسـتفاد ف
أجـــــير  44وعـــــددهم  ،مـــــن هـــــذه التعويضـــــات رفضـــــها الـــــبعض مـــــنهم

ورغـم ذلـك قامـت مصـالح  ،ومطالبين بإعادة النظر في هذه التعويضـات
التشـــغيل والتكـــوين المهـــني بعـــدة مبـــادرات وعقـــدت اجتماعـــات مطولـــة 

بمــا في ذلــك عرضــه علــى اللجنــة الإقليميــة للبحــث  ،لتطويــق هــذا النــزاع
  .أن ذلك لم يؤد إلى أي نتيجةإلا  ،والمصالحة

وأمام هذه الوضعية قـرر الأجـراء إحالـة خلافهـم علـى القضـاء بعـدما 
نفــه الغمــوض وأن وجهــات النظــر فيــه تتضــارب تكيتبــين لهــم أن الأمــر 

بين الطرفين، إذن هاذ الأجراء مشوا للقضاء والقضاء سيقول كلمتـه في 
  .هذا المضمار

 شكرا السيد الرئيس.
 :الجلسةالسيد رئيس 

 الكلمة للسيد المستشار في إطار التعقيب. .شكرا السيد الوزير
 :حمد بهنيسأالمستشار السيد 

ولكنـه  ،للـي قلـت صـحيحاهـاذ الشـي  ،السيد الوزير، السـيد الـرئيس
 وأجتماعـــات الســـابقة، الإدارة غلقـــت المعمـــل بـــدون حـــتى استشـــارة الا

  ام٭ضر عندنا. إعلام السلطات ام٭لية،
عنـدكم الحـق ما ندوب ديال الشغل كتب وقال لهم الم 26/01نهار 

 ،في المسطرة بداوعاد  19/02من بعد  ،المعمل واش تغلقباما عندكم 
بــدون إعــلام الســلطات  ،خــذوا تــرخيصيعــني غلقــوا المعمــل بــدون مــا يا

مـــا كـــاين الســــيادة  ؟هـــل بـــلادنا مـــا فيهـــا ســــيادة الســـيد الـــوزير ،ام٭ليـــة
كـــاينش احـــترام القـــوانين   مــا ،ام كرامـــة العمـــالكـــاينش احــتر   مـــا ؟الوطنيــة

كاينش احترام الحقوق النقابيـة والحقـوق   الدولية، ما اتتفاقيالوطنية والا
  .الأساسية

للــي احــترام الحقــوق وفرضــها علــى هــذه الشــركات باالحكومــة ملتزمــة 
فدون المغرب ويستثمروا أموال، ولكـن كيربحـوا نهما كيجيو للمغرب ويست

هكــــذا مــــا كــــاينش  ،ال وكيشــــردوا العمــــال وكيمشــــيوعلــــى ظهــــر العمــــ
ولكـن لم تطبـق  ،مدونة الشغل متفـق معـك كـاين هنـاك مسـطرة ..هناك

ـــــة ـــــي  ابطريقـــــة  ،هـــــذه المســـــطرة وجـــــاء المعمـــــل وتغلـــــق بطريقـــــة مفاجئ لل

في المغـرب وبأنهـم فـوق الجميـع  واللي كيحكمـاهم م ها نحن كأنهو كنعتبر 
  .وبأن كاين قانون غير في المغرب

الوا قــــ 150ديال العمــــال مــــن بعــــد  150مشــــت  ؟ مــــاذا وقــــعأولا
 هاذ نـولك ،تفاوضنا معهم ،مفاوضات كاين هناكإعادة الهيكلة، يعني  

تعويضـات ب العمـالكله تحايـل علـى القـانون لأجـل التخلـيص مـن   الشي
تيقولـوا بأنهـم غـادي إعـادة هيكلـة  150مرة أخـرى  204، هزيلة جدا

لأخـير اولكنـه في  ،مشـينا في هـذا الطريـقجـل اسـتمرارها و أالمؤسسة من 
ولكـــــــن هـــــــاذ  ،رخصـــــــة وأغلـــــــق المعمـــــــل واولم يأخـــــــذ ،تفاجـــــــأ الجميـــــــع

بين جنـرال ومـا بـين كـوديير  ما 1500ا العمال هالتعويضات التي أخذ
 ،الاقتصـــاد الـــوطني ،المغـــرب ؟ولكـــن مـــن الـــذي ضـــاع ،عائلـــة 1500

وزيـــر الســـؤال علـــى  هـــاذ الاســـتثمارات هـــذا هـــو الشـــي عـــلاش وضـــعنا
دائمــا الحكومــة تقــول تأهيــل  ؟التجــارة والصــناعة وتأهيــل الاقتصــاد لمــاذا

آلاف  ،الاســـــتثمارات، مناصـــــب الشـــــغل ،الاقتصـــــاد تأهيـــــل الاقتصـــــاد
ولكـن إغــلاق المعامـل مــن جهـة ولكــن مـا شــفنا حــتى  ،مناصـب الشــغل

هـاذ  ،هناك المبادرة الوطنية للتنمية البشرية ،شي حاجة من جهة أخرى
لمــاذا هــاذ المعامــل  ،لوطنيــة للتنميــة البشــرية هــاذ المبــادرة الوطنيــةالمبــادرة ا

 المغلقــة والقابلــة مــرة أخــرى لاســتمرار العمــل؟ لمــاذا لم تقــم هــذه المبــادرة
وشــكرا  ؟لتنميـة البشـرية مـن أجــل اسـتثمار هـذه المعامـل المغلقـةل الوطنيـة

 السيد الوزير.
 :السيد رئيس الجلسة

لنســبة للســؤال الأخــير المتوجــه كــذلك إذن با .شــكرا الســيد المستشــار
نفدراليـة الديموقراطيـة للشـغل و للسيد الوزير هناك طلب من ام٬موعـة الك

  .هذا السؤال إلى الجلسة المقبلة ءبإرجا
شـكر السـيدة والسـادة المستشـارين أوفي الأخير أشكر السـيد الـوزير و 

 .على حضورهم
 ورفعت الجلسة. ،ونعلن اختتام هذه الجلسة 


